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 :مقدمة -١
يحدد هذا المعيار متطلبات العرض والإفصاح العام في القوائم المالية للمنشآت الهادفة   

للربح وكذا مقتضيات العرض والإفصاح العام المتعلقة بالقوائم المالية الموحدة والقوائم 
يفية معالجة التغيرات المالية للمنشآت التي لا تزال في مرحلة الإنشاء، كما أنه يحدد ك

عن ذلك فإنه يحدد متطلبات لاً وفض. ، والمكاسب أو الخسائر المحتملةة المحاسبي
إفصاح تعريف الوحدة المحاسبية وطبيعة عملها وطبيعة كل من القوائم المالية 

 . والسياسات المحاسبية والارتباطات والأحداث اللاحقة لإعداد القوائم المالية

 )١()٥٧٨فقرة ال(             

الأول منها لمعيار العرض العام، : ولقد تم تقسيم هذا المعيار إلى أربعة فروع رئيسية  
بينما يختص الفرع الثالث بمتطلبات العرض ، والثاني خاص بمعيار الإفصاح العام 

والإفصاح العام للقوائم المالية الموحدة، وأخيرا  خصص الرابع منها لمتطلبات 
.                                   العام للمنشآت التي لا تزال في مرحلة الإنشاءالعرض والإفصاح

                   )٥٧٩الفقرة(            

ومما تجدر الإشارة إليه أنه يجب دراسة هذا المعيار في ضوء التمهيد الإيضاحي وفي   
ترح لأهداف المحاسبة المالية في المملكة وكذا بيان مفاهيم المحاسبة ضوء البيان المق

 .المالية

 )٥٨٠الفقرة (                                                                      

 : نطاق المعيار-٢

لى القوائم المالية للمنشآت الهادفة للربح بصرف النظر عن شكلها عينطبق هذا المعيار   
بالإضافة إلى ذلك يحتوي هذا المعيار على اعتبارات . النظامي أو طبيعة نشاطها

محددة للأهمية النسبية يجب أخذها في الحسبان عند تقرير ما إذا كان من الواجب 
إبراز البنود أو الأجزاء أو المجموعات الواجب عرضها في القوائم المالية أو إذا كان 

. زاء أو مجموعات معروضة في نفس القوائم الماليةمن الممكن دمجها مع بنود أو أج
ولا تنطبق هذه الاعتبارات على المواضيع الأخرى التي يتعرض لها معيار العرض 

 .                      والإفصاح العام

 )٥٨١الفقرة (            

  : نص المعيار-٣

 (*):فيما يلي نص معيار العرض والإفصاح العام   

                                                 
مشروع تطوير المهنة المقدم لوزارة التجارة ليتسنى ربطها بالدراسة المرفقة أبقيت أرقام الفقرات كما وردت فى  )١(

 .بالمعيار
 كما وردت في الدراسة التحليلية حتى يتسنى ربطها بالتحليل المتعلق بها في الدراسة ، وتظهر أرقام  أبقيت الفقرات(*)

 .الفقرات السابقة في مقدمة الدراسة
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 :ام العرض الع١-٣

يحدد معيار العرض العام متطلبات عرض المعلومات في القوائم المالية مجتمعة   
لهذه ل ومتطلبات عرض المعلومات في كل قائمة على حدة، وفيما يلي تفصي

 )٥٨٢الفقرة (        .اتطلبتالم

 :المتطلبات العامة  

 : المجموعة الكاملة للقوائم المالية-أ 

 :لة للقوائم المالية مما يلي     تتكون المجموعة الكام
 .قائمة المركز المالي *
 .قائمة الدخل *

 .قائمة التدفق النقدي*  
قائمة التغيرات في حقوق أصحاب رأس المال أو قائمة الأرباح المبقاة   *

مع الإفصاح عن التغيرات الأخرى في حقوق أصحاب رأس المال في 
 .صلب أو إيضاحات القوائم المالية

ه القوائم وما يرتبط بها من إيضاحات الحد الأدنى الضروري وتمثل هذ  
.                                   لعرض المركز المالي ونتائج الأعمال والتدفق النقدي

  )١( )٥٨٣الفقرة (             

 :ترتيب عرض القوائم المالية -ب  

 :ييجب عرض القوائم المالية وفقا للترتيب الآت          

 .قائمة المركز المالي *

 .قائمة الدخل *

 .قائمة التدفق النقدي*  

 ).أو قائمة التغيرات في حقوق أصحاب رأس المال(قائمة الأرباح المبقاة  *

                    )٥٨٤الفقرة (    .                        إيضاحات القوائم المالية* 

 :ة النسبيةاعتبارات الأهمي  -ج

همة إذا كان يترتب على حذفها أو عدم ميعتبر البند أو الجزء أو المجموعة   
إبرازها أو عدم تقديم إيضاحات عنها أو التعبير عنها بصورة غير سليمة 
تحريف المعلومات التي تعرض في القوائم المالية أو عدم كفاية تلك 

 تقييم أداء الوحدة المعلومات المالية مما يؤثر على هذه القوائم عند

                                                                                                                                                         
 
ق ــهـ المواف٢١/٤/١٤١٥خ ــ وتاري١/٧٧٣/١م ــبة تفسير لهذه الفقرة برقصدر عن لجنة معايير المحاس  )١(

 .م ، ويتضمن الملحق المرفق بهذا الكتاب نسخة من التفسير المذكور٢٦/٩/١٩٩٤
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ولتحديد الأهمية النسبية لبند أو جزء أو مجموعة معينة في . المحاسبية
القوائم المالية لغرض تحديد ضرورة إبرازها في القوائم المالية أو في 
الإيضاحات المرفقة يجب أن تؤخذ نوعيتها وقيمتها النسبية في الاعتبار، 

ن أحد هذين العاملين إومع ذلك ف وفي العادة يجب تقييم هذين العاملين معاً
                                          . قد يكون هو العامل الحاسم في ظروف معينة

 )٥٨٥الفقرة (          

وعند دراسة نوعية البند أو المجموعة أو الجزء لأغراض تحديد ما إذا كان من   
زء مستقل في القوائم المالية أو في الواجب إظهارها كبند أو مجموعة أو ج

 :الإيضاحات المرفقة يجب أخذ الاعتبارات التالية في الحسبان

نقد، مخزون سلعي، : على سبيل المثال(طبيعة البند أو الجزء أو المجموعة  -١
مدينون، أوراق قبض، استثمارات مقدمة من أصحاب رأس المال، أرباح 

عقارية، إيرادات استثمارات في موزعة، مبيعات، إيرادات استثمارات 
شركات أخرى، مكاسب ناتجة عن بيع أصول ثابتة، خسائر، رواتب، أجور، 

 .)الخ…مصروفات إعلان، إيجارات، تكلفة البضاعة المبيعة

أسس القياس المحاسبي أو شروط الإثبات المحاسبي للبند أو الجزء أو  -٢
قها، التكلفة التاريخية بعد القيمة المتوقع تحقي: على سبيل المثال(المجموعة 

الاستهلاك، الوارد أولا منصرف أولا، المتوسط المتحرك تاريخ عملية 
 .)الخ…التبادل التي أدت إلى الإيراد

خصوم مقدرة، خصوم : على سبيل المثال(درجة الثقة في القياس المحاسبي  -٣
ت فعلية، إيرادات فعلية ، إيرادات غير مقدرة، مصروفات مقدرة، مصروفا

 .)الخ…فعلية 

على سبيل (قدرة إدارة المنشأة على تحديد حجم البند أو الجزء أو المجموعة  -٤
مصروفات متغيرة، مصروفات ثابتة، مصروفات شبه ثابتة، : المثال

مصروفات خاضعة لتقدير الإدارة كمصاريف الأبحاث، والإعلان، 
 ).الخ...مصروفات غير متوقعة

المجموعة للقرارات التي يتخذها المستفيدون بناء أهمية البند أو الجزء أو  -٥
                  )٥٨٦الفقرة (       .على هذه القوائم المالية

وعند دراسة القيمة النسبية لبند أو جزء أو مجموعة يجب مقارنتها بمقدار   
 :قتضي استخدامهاأساسي ملائم، وفيما يلي المقادير الأساسية التي ي

يجب مقارنة كل بند أو جزء من بنود أو أجزاء قائمة الدخل بقيمة صافي  -١
الدخل للسنة الجارية أو بمتوسط صافي الدخل للسنوات الخمس الماضية 

 على أن - أيهما أكثر ملاءمة لقياس صافي الدخل -) شاملة السنة الجارية(
 . تلك الفترةيؤخذ في الاعتبار اتجاه نتائج الأعمال خلال
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يجب مقارنة كل بند أو مجموعة من بنود أو مجموعات قائمة المركز المالي  -٢
 : أيهما أقل-بإحدى القيمتين الآتيتين 

 أو ) صافي الأصول( إجمالي حقوق أصحاب رأس المال -أ  

، مثل جملة الأصول المتداولة أو جملة   إجمالي المجموعة التي يقع فيها البند-ب 
ر المتداولة أو جملة الخصوم المتداولة أو جملة الخصوم غير الأصول غي

 .المتداولة

وعند مقارنة أحد بنود إحدى مجموعات قائمة المركز المالي بالقيم الأساسية   
 .يجب الأخذ بأكثر الاختيارين تشددا أو إقناعاً) أ،ب(المشار إليها في 

 -حدى القيمتين الآتيتين يجب مقارنة بنود أو أجزاء قائمة التدفق النقدي بإ -٣
 :أيهما أقل

 .صافي الزيادة أو النقص في الأحوال خلال المدة المحاسبية  -أ 

تعريف  لتبعاً(مقدار النقدية أو رأس المال العامل في نهاية المدة  -ب
 ).اصطلاح الأموال

وفيما يلي بعض الإرشادات التي ينبغي اتباعها عند تحديد الأهمية النسبية لقيمة   
.                                                               ند أو جزء أو مجموعة معينةب

 )٥٨٧الفقرة (           

من قيمة % ١٠تعتبر القيمة ذات أهمية نسبية إذا كانت تعادل أو تزيد عن  -١
 . إلا إذا كان هناك دليل على عكس ذلك-الأساس الملائم 

من قيمة % ٥ذات أهمية نسبية إذا كانت تعادل أو تقل عن لا تعتبر القيمة  -٢
 .الأساس الملائم إلا إذا كان هناك دليل على عكس ذلك

ن الأهمية إمن قيمة الأساس الملائم ف% ١٠و % ٥إذا كانت القيمة تقع بين  -٣
 .النسبية تصبح خاضعة للتقدير المهني في ضوء الظروف القائمة

ن تطبيقها يساعد على إ اجتهادية بحكم طبيعتها، فبالرغم من أن هذه الإرشادات
. التقليل من الاختلافات الكبيرة في الاجتهادات التي تتعلق بتقدير الأهمية النسبية

ويلخص الشكل التالي العوامل الرئيسية التي يجب أخذها في الحسبان عند تحديد 
عات في ما إذا كان من الضروري إبراز أحد البنود أو الأجزاء أو المجمو

:                                                     القوائم المالية أو في الإيضاحات المرفقة

 )٥٨٨الفقرة (                           
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القيمة النسبية للبند أو 
 الجزء أو المجموعـة

هل تختلف نوعية 
البند أو الجزء أو 
المجموعة عن البنود 

زاء أو ـــأو الأج
 المجموعات الأخرى ؟

 ة موضوع الإبرازالبند أو الجزء أو المجموع

 أو أكثر مـن% ١٠
قيمة الأساس الملائم

ليس من الضروري إبرازها 
في القوائم الماليـــــة 
أو الإيضـــــــاحات

 ليس من الضروري إبرازها في
 االقوائـم المالية أو الإيضاحات

 أو أقل مــن% ٥
 قيمة الأساس الملائم

 يعتمد إبرازها على الظروف القائمة

 رازها في القوائميجب إب
الماليـة أو الإيضاحات

 لا نعـم
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 :أسس عامة لعرض المعلومات في القوائم المالية -د  

 :الأسس الآتية عند إعداد القوائم المالية     يجب مراعاة  

ند إعداد القوائم المالية، يجب اختيار الشكل واستخدام  ع- ١
المصطلحات وتبويب عناصر القوائم المالية بطريقة تكفل تسهيل 

، كما يجب  ك القوائم تلهمة التي تشملهاماستيعاب المعلومات ال
ع البنود التي تمثلها  م- كل في حد ذاته -همة متجميع البنود غير ال

ومن الأفضل إظهار كافة القيم في . ر بحكم نوعيتهايإلى حد كب
 أو لأقرب ألف ريال سعودي -القوائم المالية لأقرب ريال سعودي 

 وذلك لكي يمكن - تبعا  لحجم المبالغ التي تشتمل عليها  القوائم -
 .                      استئصال التفاصيل غير الضرورية

                  )٥٨٩الفقرة (         

تكتسب القوائم المالية فائدة إضافية إذا ما قورنت نتائج كل مدة  - ٢
 لذا يجب عرض القوائم  ؛مالية بنتائج المدة أو المدد المالية السابقة

وعند إعداد القوائم المالية المقارنة يجب أن ، المالية المقارنة 
 التي  الماليةضاحات على المعلومات المتعلقة بكافة المددتحتوي الإي

 وذلك بقدر ما تنطبق هذه المعلومات على -تشملها تلك القوائم 
 كما يجب شرح وإيضاح أية تغيرات في أساس -الأوضاع الجارية 

عرض عناصر القوائم المالية من مدة مالية إلى أخرى، وفقا لما 
            .           يتطلبه هذا المعيار

                  )٥٩٠الفقرة (         

 يعبر عن محتوياتها ويوضح اًنوان عقائمة ماليةتُعطى كل   يجب أن -٣
شركة (اسم الوحدة المحاسبية التي أصدرتها وشكلها النظامي 

والمدة ) الخ…مساهمة، شركة ذات مسئولية محدودة، شركة تضامن
 .   لمدد المحاسبية التي تغطيها القوائم الماليةأو ا

 )٥٩١الفقرة (         

بحيث عناوين لإيضاحات المرفقة بالقوائم المالية ايجب إعطاء و  -٤
، كما يجب  يوضح كل عنوان ما يحتويه الإيضاح من معلومات

ترقيم هذه الإيضاحات وأن يشار إلى كل منها في القائمة المالية 
ها ، يضاف إلى ذلك أن كل قائمة مالية يجب أن تشمل التي ترتبط ب

 لا يتجزأ من اًن الإيضاحات المرفقة تعتبر جزءأعبارة مضمونها 
 .ةالقوائم المالي
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 : متطلبات العرض العام للقوائم المالية كل على حدة٢-١-٣ 

 :عرض المعلومات في قائمة المركز المالي -أ 

 كافة الأصول والخصوم  يجب أن تتضمن قائمة المركز المالي-١
وعناصر حقوق أصحاب رأس المال مع وصف كل من هذه 

ولا يجوز إجراء . البنود أو المجموعات وصفا صحيحا 
المقاصة بين الأصول والخصوم إلا إذا كان هناك أساس نظامي 

 .                       يتطلب ذلك

 )٥٩٢لفقرة ا                                                   (

برز المجموعات التالية للأصول وحسب الترتيب في صلب ت -٢
 :قائمة المركز المالي

 .الأصول المتداولة) أ(

 .الاستثمارات والأصول المالية) ب(

 .الأصول الثابتة) ج(

                 )٥٩٣الفقرة (.                  الأصول غير الملموسة) د(

تبرز المجموعات التالية للخصوم وحسب الترتيب التالي في صلب  -٣
 :قائمة المركز المالي

 .الخصوم المتداولة) أ( 

                  )٥٩٤الفقرة (.                     الخصوم غير المتداولة) ب( 

  تبرز المجموعات التالية لحقوق أصحاب رأس المال وحسب -٤
 :ترتيب التالي في صلب قائمة المركز الماليال

 .رأس المال المدفوع) أ( 

 .المنح الرأسمالية) ب( 

 .الاحتياطات أو الأرباح المبقاة المخصصة) ج( 

                  )٥٩٥الفقرة (.            الأرباح المبقاة غير المخصصة )د( 

 متداولة وأصول  تبوب الأصول والخصوم إلى أصول وخصوم-٥
 وتشمل الأصول المتداولة، النقد وغيره (٢). وخصوم غير متداولة

من الأصول التي يتم تحويلها إلى نقد أو يتوقع بيعها أو استخدامها 

                                                 
 قد يكون تبويب الأصول والخصوم المتداولة ذا أهمية قليلة أو غير عملي في بعض الحالات كالبنوك والمنشآت )٢(

وفي مثل هذه الحالات قد . أجير العقارات وتجارتها والمنشآت التي لا تزال في مرحلة الإنشاءالمالية ومنشآت ت
 .يكون من الأفضل إظهار معلومات المركز المالي في قائمة غير مبوبة للمركز المالي
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 أو خلال دورة (٣)خلال سنة واحدة من تاريخ قائمة المركز المالي
 .أيهما أطولـ العمليات 

                  )٥٩٦الفقرة (                                                  

 تبرز الأصول المتداولة في مجموعات رئيسية في صلب قائمة -٦
النقد، : المركز المالي على أساس طبيعة كل منها على سبيل المثال

،  والاستثمارات المؤقتة، وحسابات المدينين وأوراق القبض
كما ينبغي في . ما، والمصروفات المدفوعة مقد والمخزون السلعي

همة في كل مجموعة الفصل بين البنود النقدية والبنود غير مالبنود ال
النقدية في صلب قائمة المركز المالي أو في الإيضاحات المتعلقة 

كما يجب الفصل بين البنود التي تخضع لمقاييس محاسبية . بها
 )٥٩٧الفقرة (      .مختلفة

لة في صلب قائمة المركز   يجب إبراز جملة الأصول المتداو-٧
 )٥٩٨الفقرة (      .   المالي

 يجب إبراز الأصول غير المتداولة في صلب قائمة المركز المالي -٨
 :وفقا  لطبيعتها العامة تحت العناوين التالية

 . استثمارات وأصول مالية)  أ( 
 .ةأصول ثابت) ب( 
)                  ٥٩٩الفقرة (.                       أصول غير ملموسة) ج( 

يجب الفصل بين بنود الأصول غير المتداولة المتعلقة بكل عنوان  -٩
 على سبيل -من العناوين السابقة وفقا للطبيعة الخاصة بكل بند 

المثال يجب الفصل بين الأراضي، المباني، الأثاث، العدد والأدوات 
كما يجب الفصل بين بنود . رة تحت عنوان الأصول الثابتةالظاه

 وبنود الأصول (٤)الأصول غير المتداولة النقدية وغير النقدية 
ويتم الفصل بين بنود . التي تخضع لمقاييس محاسبية مختلفة

ما في إالأصول غير المتداولة الظاهرة تحت كل عنوان مستقل 
 .حات المتعلقة بهاصلب قائمة المركز المالي أو في الإيضا

                  )٦٠٠الفقرة (                                               

 يجب طرح مخصصات تقويم الأصول من قيمة الأصول التي -١٠
ومن أمثلة ذلك مخصص الاستهلاك أو مخصص ؛ ترتبط بكل منها 

 )٦٠١الفقرة (    .لهايديون المشكوك في تحصال

                                                 
 لو كانت غير  يجب أن تستبعد من الأصول المتداولة الأموال المخصصة لسداد ديون طويلة الأجل في المستقبل، حتى)٣(

مجنبة في حسابات خاصة ولكن إذا تم تبويب الدين المستحق تسديده ضمن الخصوم المتداولة فيجب تبويب الأموال 
 .المخصصة لسداده ضمن الأصول المتداولة

 ). مفاهيم المحاسبة المالية( انظر تعريف الأصول النقدية والأصول غير النقدية في بيان )٤(
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 يجب أن تشمل الخصوم المتداولة المبالغ المستحقة السداد خلال -١١
سنة واحدة من تاريخ قائمة المركز المالي أو خلال دورة العمليات 

 )٦٠٢الفقرة (.                                  أيهما أطولـ 
داولة تلك الالتزامات التي تمت  يجب أن تستبعد من الخصوم المت-١٢

بشأنها ترتيبات تعاقدية لسدادها من غير الاحتياطات المتداولة قبل 
 :ومن أمثلة ذلك ما يأتي. إصدار القوائم المالية

قرض قصير الأجل يستحق السداد تم التعاقد على تمويل سداده )  أ(
 .من قرض طويل الأجل

 . سهم رأس المالأبإصدار ديون تجارية تم التعاقد على سدادها ) ب(

 )٦٠٣الفقرة (          

 يجب فصل وإبراز الخصوم المتداولة في مجموعات رئيسية في -١٣
. صلب قائمة المركز المالي تحت عناوين مستقلة حسب نوعيتها

، مصروفات  ، موردون قروض مصرفية: على سبيل المثال
ادات ، إير ، توزيعات أرباح مستحقة ، قروض مستحقة مستحقة
.                      ، الجزء المستحق السداد من القروض طويلة الأجل مؤجلة

 )٦٠٤الفقرة (         

.     يجب إبراز جملة الخصوم المتداولة في صلب قائمة المركز المالي-١٤
 )٦٠٥الفقرة (              

 يجب فصل وإبراز المجموعات الرئيسية من الخصوم غير -١٥
القروض طويلة الأجل : المتداولة حسب نوعيتها على سبيل المثال

 )٦٠٦الفقرة (  .والالتزامات الأخرى غير المتداولة

 يجب إظهار كل من الخصوم الآتية في صلب قائمة المركز المالي -١٦
 :أو الإيضاحات المتعلقة بها

المبالغ المستحقة السداد لأعضاء مجلس الإدارة أو كبار * 
 . أو المساهمين أو أصحاب المنشأةالموظفين

 -المبالغ المستحقة للشركات التابعة التي لم توحد قوائمها المالية  *
 .كانت بموجب قرض أو على حساب أو غير ذلكأسواء 

 -المبالغ المستحقة للشركة القابضة والشركات التابعة الشقيقة * 
 . كانت بموجب قرض أو حساب أو غير ذلكأسواء 

                  )٦٠٧الفقرة (         
 يجب إبراز الالتزامات المضمونة برهن كبند مستقل في صلب -١٧

قائمة المركز المالي أو الإيضاحات المتعلقة بها كما يجب إيضاح 
 .الاحتياطات المستخدمة كرهن أو كضمان لهذه الالتزامات

                  )٦٠٨الفقرة (                     
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 يجب تفصيل حقوق أصحاب رأس المال وفقا للمجموعات الرئيسية -١٨
 :الآتية

يشمل رأس المال المدفوع ما استثمره :  رأس المال المدفوع -أ 
الأسهم في حالة الشركات (المالكون مقابل حقوق الملكية 

. ةالتي أصدرتها الوحدة المحاسبية ولا تزال قائم) المساهمة
ويجب الفصل بين البنود التي تحتوي عليها هذه المجموعة وفقا  

 .ةلحقوق الملكية المختلف
تشمل المنح الرأسمالية المساهمات :  المنح الرأسمالية-ب 

الرأسمالية التي حصلت عليها الوحدة  المحاسبية من غير 
 .أصحاب رأس المال

يجب أن : صة الاحتياطيات النظامية أو الأرباح المبقاة المخص-ج
تشمل الاحتياطات أو الأرباح المبقاة المخصصة قيمة الأرباح 
المبقاة التي تم تجنيبها وفقا لما يقضي به قانون الشركات أو يره 

ويجب فصل البنود التي تشملها هذه المجموعة من . من أسباب
حقوق أصحاب رأس المال كبند مستقل وفقا  للأسباب التي تم 

 .اة على أساسهاتخصيص الأرباح المبق

يجب أن تشمل الأرباح المبقاة :  الأرباح المبقاة غير المخصصة-د 
غير المخصصة قيمة الأرباح المبقاة القابلة للتوزيع على 

.                                           أصحاب رأس المال دون أية قيود

 )٦٠٩الفقرة (         

 :قائمة الدخلعرض المعلومات في  -ب

  ينبغي أن تظهر نتائج أعمال الوحدة المحاسبية في قائمة -١
متعددة المراحل بحيث تبين المكونات الوسيطة لصافي الدخل، 

 -وبصورة خاصة ينبغي أن تبرز قائمة الدخل المكونات التالية 
 : كلما كان ذلك ملائما-كلا على حدة 

 . نتائج الأنشطة المستمرة-أ  

الأنشطة التي توقفت أو (لأنشطة غير المستمرة  نتائج ا-ب 
بما في ذلك أية مكاسب أو خسائر ترتبت ) المتوقع توقفها

 .على التخلص من هذه الأنشطة

 البنود الاستثنائية ويقصد بها المكاسب أو الخسائر الناجمة -ج 
عن الكوارث أو الانقضاء الجبري لمدة الاستعمال للأصول 

 . ت الوحدة المحاسبيةلأسباب لا ترتبط بعمليا
                  )٦١٠الفقرة (                         
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ينبغي أن تبرز نتائج الأنشطة المستمرة كلا  مما يأتي في أجزاء   -٢
 :ةـمستقل

 نتائج الأعمال المتعلقة بالأنشطة الرئيسية للوحدة المحاسبية -أ 
 .ا القوائم الماليةالتي تعد عنه

 نتائج عمليات الوحدة المحاسبية العرضية أو الفرعية مع -ب
 (٥)الوحدات المحاسبية الأخرى والأحداث والظروف

 :، وذلك فيما عدا الأخرى التي تؤثر عليها

 . نتائج الأنشطة التي توقفت أو المتوقع توقفها-١ 

 . المكاسب والخسائر الاستثنائية-٢ 

 الرئيسية المستمرة للوحدة المحاسبية الخط ويقصد بالأنشطة 
أو (التي تمثل المصدر الرئيسي ) أو الخطوط الأساسية(الأساسي 

لإيراداتها وذلك بالمقارنة مع عمليات الوحدة ) المصادر الرئيسية
المحاسبية الفرعية أو العرضية مع الوحدات المحاسبية الأخرى أو 

ومن أمثلة العمليات . هاالأحداث والظروف الأخرى التي تؤثر علي
 :الفرعية مع الوحدات الأخرى ما يلي

  الإيجارات التي تحصل عليها وحدة محاسبية نشاطها -أ 
 .الرئيسي صناعة الصلب

 أرباح الأسهم من استثمارات وحدة محاسبية نشاطها الرئيسي -ب 
 .إنتاج الألبان

 :ى ما يليومن أمثلة نتائج العمليات العرضية مع الوحدات الأخر     

 .من بيع الأصول غير المقتناة للبيع) أو الخسائر( المكاسب -أ 

 الإيرادات الناتجة من بيع المنتجات العرضية مثل مبيعات -ب
علف الحيوان في منشأة تنتج الألبان ومبيعات الخردة في 

 .منشأة للتشييد والبناء

ومن أمثلة نتائج الأحداث والظروف الأخرى التي تؤثر على  
 :وحدة المحاسبية ما يليال

 .الخسارة الناجمة عن تلف المخزون السلعي)  أ( 

الغرامات التي تفرضها الحكومة بسبب تأخير إنجاز مشروع ) ب(
 .معين

                                                 
 .ات والأحداث والظروف ضمن البيان المقترح لمفاهيم المحاسبة المالية للمنشآت الهادفة للربح جاء تعريف العملي)٥(
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 ةالخسارة الناتجة عن حكم قضائي ضد الوحدة المحاسبي) ج(
 .بسبب عدم تنفيذ اتفاق معين مع عميل أو مورد

د تنتج عن مطالبة قضائية لم يتم التي ق(٦)الخسارة المحتملة ) د(
 .            الحكم فيها تتعلق بمسئولية الوحدة المحاسبية عن منتجاتها

                  )٦١١الفقرة (          

 ينبغي إبراز نتائج الأعمال المتعلقة بجزء من الوحدة المحاسبية -٣
توقف نشاطه كجزء منفصل من أجزاء صافي الدخل في صلب 

كما ينبغي ". العمليات غير المستمرة"ائمة الدخل يطلق عليها ق
للإثبات المحاسبي نتيجة ) قابلة(قابل ) خسارة(إظهار أي مكسب 

 توقف نشاطه مقترنا  بنتائج ةالتخلص من جزء من الوحدة المحاسبي
" جزء من الوحدة المحاسبية"ويقصد بمفهوم . الأعمال التي توقفت

 أجزاء الوحدة المحاسبية يمثل نشاطه لأغراض هذا المعيار أحد
. خطا  رئيسيا مستقلا عن خطوط النشاط الأخرى للوحدة المحاسبية

وقد يكون ذلك الجزء في صورة شركة تابعة أو قسم كما أنه قد 
يكون في بعض الحالات مشروعا  مشتركا مع مستثمر غير تابع، 

لجزء وذلك شريطة إمكان التمييز بصورة واضحة بين أصول ذلك ا
 من الناحية المادية والتشغيلية –ه نشاطه ونتائج عملياته وأوج

 عن الأصول الأخرى للوحدة المحاسبية –ولأغراض القوائم المالية 
ويعتبر جزءا  من الوحدة . ونتائج عملياتها وأوجه نشاطاتها الأخرى

المحاسبية قد توقف نشاطه إذا كان ذلك الجزء قد تم بيعه أو تركه 
 أو أنه لا يزال داخلاً، و التخلص منه بطريقة أو أخرى أو نبذه أ

.               في نطاق عمليات التشغيل إلا أنه من المخطط أن يتم التخلص منه

  )٦١٢الفقرة (         

 يقصد بالبنود الاستثنائية المكاسب أو الخسائر ذات الأهمية النسبية -٤
التي تنجم عن الكوارث أو الانقضاء الجبري للأصول لأسباب لا 
ترتبط بعمليات الوحدة المحاسبية ، والتي لا تتعلق بتوقف جزء من 

ويجب إبراز المكاسب والخسائر الاستثنائية . الوحدة المحاسبية
كجزء مستقل من أجزاء صافي الدخل في صلب قائمة الدخل بحيث 

ويقصد بالكوارث الهلاك المفاجئ . ئمةتظهر كآخر جزء في هذه القا
 دون أن يكون لوحدات -غير المتوقع لأصول الوحدة المحاسبية 

 الحرائق  : ومن أمثلة هذه الكوارث-أخرى دخل في ذلك 
                                                 

 . ورد تعريف الخسائر المحتملة ضمن بيان مفاهيم المحاسبة المالية للمنشآت الهادفة للربح)٦(
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القضاء "والزلازل والفيضانات وغيرها مما يطلق عليه اصطلاح 
ويقصد بالانقضاء الجبري للأصول لأسباب لا تتعلق ". والقدر

يات الوحدة المحاسبية التلف المفاجئ غير المتوقع أو تدمير أو بعمل
اختفاء الأصول بفعل وحدات أخرى ومن أمثلة ذلك السرقة 

  )٦١٣الفقرة (      .والاختلاس

 يجب إبراز أية إعانات حكومية تشغيلية كبند مستقل في صلب قائمة -٥
                      .          الدخل عقب إظهار نتائج الأعمال قبل الإعانات

 )٦١٤الفقرة (         

 في صلب قائمة - كل كبند مستقل - يجب إظهار البنود التالية -٦
الدخل كجزء من نتائج العمليات المستمرة للوحدة المحاسبية وحسب 

 :الترتيب التالي

 .من العمليات الرئيسية) أو صافي الإيرادات( صافي المبيعات -أ 

 .)أو تكلفة الحصول على الإيرادات(ت  تكلفة المبيعا-ب 
 ).الفرق بين صافي المبيعات وتكلفة المبيعات(  إجمالي الربح -ج

مصروفات التشغيل التي ترتبط بعمليات الوحدة المحاسبية   -د 
الرئيسية مع إظهار كل من مصروفات البيع والمصروفات 

 .الإدارية والعمومية كبنود منفصلة

أي الفرق بين إجمالي (لرئيسية المستمرة الدخل من العمليات اهـ 
 ).الربح ومصروفات التشغيل

الأخرى ذات الأهمية (٧)الإيرادات أو المكاسب أو الخسائر  -و 
 الناتجة من - أو مجتمعة ةكانت مفردأ سواء -النسبية 

العمليات العرضية والفرعية للوحدة المحاسبية مع الوحدات 
لأخرى عليها شريطة إلا الأخرى وتأثير الظروف والأحداث ا

 .ةتكون تلك المكاسب أو الخسائر استثنائي

أي مجموع كافة (من العمليات المستمرة ) أو الخسارة( الدخل -ز 
      .)البنود والمكونات التي تقدم ذكرها

   )٦١٥الفقرة (                

                                                 
 .افي الخسارةن هذا العنوان يصبح صافي الدخل أو صإف) الخسائر( إذا لم تكن هناك مثل هذه المكاسب )٧(
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٤١٨

  بعد إظهار الدخل أو الخسارة من العمليات المستمرة، يجب إظهار -٧
 :تائج الأعمال التي توقفت على الوجه التالين
 ريال     ريال       

 الدخل من العمليات المستمرة 
 :العمليات غير المستمرة 

  ×××  من العمليات التي توقفت لقسم س) الخسارة(الدخل 
 ×××   الخسائر المترتبة على التخلص من القسم س

 ×××    ـــ       
    ×××      الاستثنائيةقبل البنود) الخسارة(الدخل 

 )٦١٦(الفقرة         
قبل البنود الاستثنائية يجب إظهار ) الخسارة(بعد إظهار الدخل   -٨

المكاسب أو الخسائر ذات الأهمية النسبية نتيجة الكوارث أو 
  :الانقضاء الجبري للأصول على الوجه التالي

 ريال        
 ×××   ةقبل البنود الاستثنائي) الخسارة(الدخل 

 ×××    )الكوارث(الخسارة من 
 ×××   ) صافي الخسارة(صافي الدخل 

 )٦١٧الفقرة (         
 يجب أن يكون العنوان الأخير في قائمة الدخل دائما صافي الدخل، -٩

)                                                            صافي الخسارة(أو 
 )٦١٨الفقرة (     

 
 (١): تطلبات عرض المعلومات في قائمة التدفق النقدي  م-ج 

يجب على كل منشأة إعداد قائمة تدفق نقدي لكل مدة محاسبية تعد   -١
ويجب أن تبين هذه القائمة شرحا  للتغير في . عنها قوائم مالية

النقد والأموال المماثلة للنقد، كما يجب أن تبين هذه القائمة كافة 
لتشغيلي والاستثماري والتمويلي وصافي أوجه التدفق النقدي ا

. لى النقد والأموال المماثلة للنقد خلال المدة المحاسبيةعتأثيرها 
ويجب أن يكون مجموع النقدية والأموال المماثلة للنقد خلال المدة 

ويجب أن يكون مجموع النقدية والأموال المماثلة للنقد . المحاسبية
 أول وآخر المدة مساويا  المبالغ الظاهر في قائمة التدفق النقدي في

الظاهرة تحت وصف مماثل في قائمة المركز المالي المعدة في 
قصيرة الويقصد بالأموال المماثلة للنقد الاستثمارات . نفس التاريخ

عالية السيولة القابلة للتحويل إلى مبالغ نقدية بقيم معلومة الالأجل 
 يكون خطر التغير والتي يكون تاريخ استحقاقها من القرب بحيث

                                                 
م تم استبدال الفقرات ١٨/٣/١٩٩٧هـ الموافق ٩/١١/١٤١٧ وتاريخ ٧/٢/٥ بموجب قرار مجلس إدارة الهيئة رقم )١(

 .فصاح العاملإ من معيار العرض وا٦٢٦-٦١٩
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ومن أمثلتها . في قيمتها نتيجة للتغيرات في أسعار العائد ضئيلا
 .السندات الحكومية والأوراق التجارية

وعلى الرغم من أن أنواع المعلومات التي تشملها هذه القائمة قد تختلف بين 
مختلف النشاطات الاقتصادية كما أنها قد تختلف من مدة محاسبية لأخرى وفقا  

ى أساسي لمن زن هناك تدفقات نقدية ذات مغإهمية النسبية لتلك المعلومات، فللأ
ومن ثم يتعين في كافة الحالات عرض المعلومات . يستخدمون القوائم المالية

.                                 في قائمة التدفق النقدي المتعلقة بهذه التدفقات عرضا واضحاً
                 )٦١٩الفقرة (            

 يتعين أن تتضمن قائمة التدفق النقدي عرضا  للمعلومات المتعلقة بالأنشطة -٢
                  )٦٢٠الفقرة (  :             التشغيلية والاستثمارية والتمويلية وذلك كما يلي

 :يليةالتدفق النقدي من الأنشطة التشغ:  أولا
م أو سلَّت يتعين أن يظهر التدفق النقدي من الأنشطة التشغيلية النقد الم١-٢

أو المدفوع (ويشمل ذلك النقد المحصل من . المستخدم في أنشطة التشغيل
الأنشطة المستمرة وغير المستمرة والبنود الاستثنائية التي لا تندرج ) على

التدفق النقدي الناتج من ن إوبشكل عام ف. تحت بندي الاستثمار والتمويل
الأنشطة التشغيلية يمثل محصلة العمليات المالية والأحداث المكونة للدخل من 

 . ةالأعمال التشغيلي
 يتعين على المنشآت التي تعرض التدفق النقدي من الأنشطة التشغيلية وفقا  ٢-٢

أن تظهر ضمن التدفقات النقدية ) وهو الأسلوب المفضل(للأسلوب المباشر 
ن الأنشطة التشغيلية البنود الأساسية لإجمالي النقد المحصل وإجمالي النقد م

وكحد أدنى . المدفوع والمبلغ الصافي للتدفق النقدي من الأنشطة التشغيلية
يتعين عرض البنود التالية للمقبوضات والمدفوعات النقدية الناتجة من 

 :الأنشطة التشغيلية
 .ك بيع البضاعة أو تقديم الخدمات  نقد محصل من العملاء بما في ذل-
 . سلمةتالإيرادات وعوائد الاستثمارات الم -
 .نقد محصل من أنشطة تشغيلية أخرى -
  نقد مدفوع لموردي البضائع والخدمات بما في ذلك شركات التأمين -

 .والإعلان وغير ذلك
 .  نقد مدفوع للموظفين-
 .  الفوائد المدفوعة-
 .فوعة المحملة على الدخلالمد   ضريبة الدخل والزكاة-

ويفضل أن تعرض المنشأة تفاصيل أكثر عن المتحصلات والمدفوعات النقدية 
 (١).مة لظروف المنشأةءمن الأنشطة التشغيلية وفقا  للطريقة الأكثر ملا

                                                 
على سبيل المثال قد تقرر منشأة تقسيم النقدية المدفوعة للموظفين إلى مدفوعات لتكلفة بضاعة ومدفوعات   )١(

 .اريف بيعية وعامة وإداريةلمص
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تعين عند إعداد قائمة التدفق النقدي وفقا  للأسلوب المباشر أن تتضمن ي ٣-٢
لمالية توضيحا  لكيفية تسوية صافي الدخل مع الإيضاحات المرفقة بالقوائم ا

 (٢).صافي التدفق النقدي من الأنشطة التشغيلية

 على المنشآت التي لا ترغب في عرض التدفق النقدي من الأنشطة التشغيلية ٤-٢
؛ )وهو الأسلوب المفضل(أعلاه ) ٢-٢(وفقا للأسلوب المباشر المشار إليه في 
مبلغ لصافي التدفق النقدي من الأنشطة أن تظهر بشكل غير مباشر نفس ال

) أو الخسارة(التشغيلية، ويتم ذلك من خلال تسوية حسابية بين صافي الدخل 
الظاهر في قائمة الدخل وصافي التدفق النقدي من الأنشطة التشغيلية يتم 

 :بموجبها استبعاد أثر كل من
ناتج من   النقد المحصل أو المدفوع المؤجل في الفترات الماضية ال-أ 

 .جلالأنشطة التشغيلية مثل التغير في أرصدة المخزون والإيراد المؤ
 النقد المحصل والمدفوع المستحق في الفترات اللاحقة الناتج من الأنشطة -ب 

 .نين والدائنينيالتشغيلية مثل التغيرات خلال الفترة المالية بين رصيد المد
الخسائر المرتبطة بالتدفق  بنود الإيرادات والمصروفات أو المكاسب و-ج 

النقدي الناتج عن أنشطة الاستثمار والتمويل مثل استهلاك الأصول 
ن بيع الأراضي  مير الملموسة والمكاسب والخسائرغالملموسة و

 .والمباني والآلات
 :التدفق النقدي من الأنشطة الاستثمارية:         ثانيا

رية في قائمة التدفق النقدي يتعين عرض التدفق النقدي من الأنشطة الاستثما
على نحو منفصل مع بيان المصادر الرئيسية لإجمالي النقد المحصل والنقد 

ويمثل التدفق النقدي من الأنشطة الاستثمارية المتعلقة بمنح القروض . المدفوع
وتحصيلها وبيع وشراء الأصول الثابتة والأصول غير الملموسة والاستثمارات 

جة المستخدمة في إنتاج السلع أو الخدمات بخلاف والأصول الأخرى المنت
 .المواد التي تعتبر جزءا  من مخزون المنشأة

 :التدفق النقدي من الأنشطة التمويلية:        ثالثا  

يتعين عرض التدفق النقدي من أنشطة التمويل في قائمة التدفق النقدي على 
. لمحصل والنقد المدفوعنحو منفصل مع بيان المصادر الرئيسة لإجمالي النقد ا

ويمثل التدفق النقدي الموارد النقدية المحصلة من أصحاب رأس المال 
والأرباح النقدية المدفوعة والإعانات النقدية والاقتراض قصير وطويل المدى 

 .والنقد المدفوع لسداده

                                                 
مكاسب أو خسائر تؤثر على ) كاستبعاد جزء من النشاط مثلا( قد ينتج عن بعض العمليات التي تقوم بها المنشأة   )٢(

ن النقد المحصل من هذه العمليات إتحديد صافي الدخل ولكن هذه العمليات ليست أنشطة تشغيلية، وفي هذه الحالة ف
 .طة التمويلية أو الاستثماريةيجب أن يظهر ضمن الأنش
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فق يتم عرض تأثير التغير في أسعار صرف العملة الأجنبية على النقد في قائمة التد - ٣
النقدي التي تتبعها الشركة لمطابقة رصيد النقد في بداية ونهاية الفترة، وذلك على 

 .                                  نحو منفصل من أنشطة التشغيل والاستثمار والتمويل
 )٦٢١الفقرة (            

ثر الطرق  يتم عرض التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل والاستثمار والتمويل بأك-٤
، وذلك حسب إجمالي مصادرها الرئيسة، أخذا في الاعتبار أن  ملاءمة لنشاط المنشأة

يتاح لمستخدمي القوائم المالية فرصة تقييم تأثير هذه الأنشطة على المركز المالي 
للمنشأة ونتائج الأعمال والتغيرات في حقوق أصحاب رأس المال وحجم النقد 

الإضافة إلى إمكانية استخدام هذه المعلومات في تقييم العلاقة ب. والأموال المماثلة للنقد
 .بين تلك الأنشطة

حتى يتم إظهار التدفق ) المكونة لأكثر من نشاط(ويتم تحليل العمليات المالية المركبة
وفي حالة كون المنشأة غير قادرة على الفصل بين . النقدي من كل نشاط على حدة

، مع  فصاح عن ذلك بشكل مستقل ولكل بند على حدة، فيجب الإ أنشطة هذه العلميات
 .                                                 مراعاة تحديد إجمالي قيمة هذه العمليات

 )٦٢٢الفقرة (           

حسب طبيعة ) الاستثنائية(ن البنود غير العادية م  يتم عرض التدفق النقدي الناتج -٥
، مع الأخذ في الاعتبار تصنيفها على نحو منفصل داخل هذه النشاط المتعلق بها 

 .                            الأنشطة، وذلك حتى يتم الإفصاح عن تأثيرها بشكل مناسب
 )٦٢٣الفقرة (              

ن اقتناء وبيع الشركات التابعة أو المنشآت ع  يتم عرض صافي التدفق النقدي الناتج -٦
 . منفصل ضمن النشاط الاستثماري ولكل استثمار على حدةالأخرى على نحو

)                ٦٢٤الفقرة (               

افي الدخل وصافي التدفق النقدي من الأنشطة  ص يتعين أن تظهر التسوية بين-٧
سة للبنود أعلاه بشكل مستقل كل الأصناف الرئي) ٣-٢(التشغيلية المشار إليها في 

. موضوع التسوية سواء أخذت المنشأة بالأسلوب المباشر أو الأسلوب غير المباشر
فعلى سبيل المثال، يجب أن تظهر بشكل مستقل البنود الرئيسة للمحصلات 
والمدفوعات النقدية المؤجلة في الفترة السابقة الناتجة من الأنشطة التشغيلية، وكذلك 

ة المستحقة في الفترات اللاحقة الناتجة من الأنشطة المقبوضات والمتحصلات النقدي
روف ــالتشغيلية، ويفضل أن تقدم كل منشأة تفاصيل أكثر وفق ما يتلاءم وظ

 .(١)المنشأة 

                  )٦٢٥الفقرة (              

                                                 
لى مدفوعات لتكلفة بضاعة ومدفوعات إ على سبيل المثال قد تقرر منشأة تقسيم النقدية المدفوعة للموظفين )١(

 .لمصاريف بيعية وعامة وإدارية
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 :  يتعين أن تفصح القوائم المالية عما يلي-٨

لصندوق ولدى البنوك والأموال المماثلة للنقد وقيمة وطبيعة  مكونات النقد في ا١-٨
 .النقد غير القابل للاستخدام

 .  السياسة المحاسبية التي تتبعها المنشأة في تحديد الأموال المماثلة للنقد٢-٨

م أو دفع نقد خلال المدة سلُّت عمليات الاستثمار والتمويل التي لا يترتب عليها ٣-٨
 .المحاسبية

ي حالة شراء واستبعاد الشركات التابعة أو المنشآت الأخرى يتعين الإفصاح   ف٤-٨
 :عن المعلومات التالية ولكل استثمار على حدة

 .  إجمالي قيمة الشراء أو الاستبعاد-

 .  الجزء المدفوع نقدا من إجمالي قيمة الشراء أو الاستبعاد-

 .أو المستبعدة  رصيد النقد والنقد المماثل لدى المنشأة المشتراة -

 إجمالي حجم الأصول والخصوم غير النقدية وغير المماثلة للنقد مع -
                    )٦٢٦الفقرة (.                     تصنيفها إلى عناصرها الرئيسة

 : عرض التغيرات في حقوق أصحاب رأس المال-د 

 في معظم الظروف - رأس المال من المعتاد أن تظهر التغيرات في حقوق أصحاب
 في قائمة الأرباح المبقاة والإيضاحات المرفقة بالقوائم المالية، إلا إذا كانت -

نه يمكن إالمعاملات التي تؤثر في حقوق أصحاب رأس المال متشابكة وغير عادية ف
لتوضح هذه التغيرات بصورة " قائمة التغيرات في حقوق أصحاب رأس المال"إعداد 
خلال المدة المالية وذلك فيما يتعلق بكافة الحسابات التي يشملها الجزء الخاص كاملة 

وفي كافة الحالات يجب إبراز . بحقوق أصحاب رأس المال في قائمة المركز المالي
قائمة "أو في " قائمة الأرباح المبقاة"التغيرات في حقوق أصحاب رأس المال أما في 

 ".                                                       التغيرات في حقوق أصحاب رأس المال

                  )٦٢٧الفقرة (           

 :عرض المعلومات في قائمة الأرباح المبقاةهـ 

ة المخصصة   يجب أن تبين قائمة الأرباح المبقاة التغيرات في الأرباح المبقا-١
 كلا  على -والأرباح المبقاة غير المخصصة خلال المدة المالية ) الاحتياطات(

 .حدة

أرصدة أول المدة لكل من الأرباح المبقاة " قائمة الأرباح المبقاة"  يجب أن تبرز -٢
أي أرصدة الاحتياطي النظامي والاحتياطي العام وغيرها من (المخصصة 
 الأرباح المبقاة غير المخصصة قبل وبعد أية كما يجب أن تبرز) الاحتياطات

 .تسويات لمدد مالية سابقة
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  كما يجب إبراز الإضافات والاستبعادات من أرصدة أول المدة من الأرباح -٣
 في - كل كبند منفصل -المبقاة المخصصة وغير المخصصة خلال المدة المالية 

.                           و استبعادصلب قائمة الأرباح المبقاة مع وصف لطبيعة كل إضافة أ

            )٦٢٨الفقرة (           

 :عرض المعلومات في قائمة التغيرات في حقوق أصحاب رأس المال -و 

.  يجب أن تبين هذه القائمة التغيرات في رأس المال المدفوع وفي المنح الرأسمالية-١
 . كلا  على حدة-ح المبقاة المخصصة وغير المخصصة والاحتياطيات والأربا

أن تبرز قائمة التغيرات في حقوق أصحاب رأس المال أرصدة أول المدة  يجب – ٢
لرأس المال المدفوع والمنح الرأسمالية والاحتياطيات والأرباح المبقاة المخصصة 

تتعلق  وذلك قبل وبعد أية تسويات - كلا  منها كبند منفصل -وغير المخصصة 
 .بالمدد المالية السابقة

 يجب أن تبرز القائمة المشار إليها الإضافات والاستبعادات من أرصدة أول المدة -٣
التي وردت بالفقرة السابقة في صلب القائمة مع وصف لطبيعة كل إضافة أو 

 )٦٢٩الفقرة (                .                                        استبعاد

 :لإفصاح العاما ٢-٣

 :يحدد معيار الإفصاح العام متطلبات الإفصاح في القوائم المالية لكل ما يلي        

 . طبيعة نشاط المنشأة-أ 

 .همةم السياسات المحاسبية ال-ب 

 . التغيرات المحاسبية بما في ذلك معالجتها المحاسبية-ج 

 .محاسبية المكاسب والخسائر المحتملة بما في ذلك معالجتها ال-د  

 . الارتباطات المالية–هـ

                                          . الأحداث اللاحقة-و         

 )٦٧٩الفقرة (           

 : إيضاح طبيعة نشاط المنشأة١-٢-٣

يجب أن تتضمن الإيضاحات المرفقة بالقوائم المالية وصفا  مختصرا  لنشاط 
                                     .            الوحدة المحاسبية

                   )٦٨٠الفقرة(          
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٤٢٤

 :همةم إيضاح السياسات المحاسبية ال٢-٢-٣

 يجب أن تتضمن القوائم المالية وصفا  واضحا  موجزا  للسياسات المحاسبية -أ 
ويعتبر هذا الوصف جزءا  مكملا  . محاسبيةهمة التي تتبعها الوحدة المال

، لذلك يجب أن يكون هناك إيضاح عن السياسات  للقوائم المالية وكحد أدنى
 :المحاسبية في الحالات الآتية

 إذا تم الاختيار من بين البدائل المقبولة لمعايير المحاسبة أو طرق -١
 .اتطبيقه

محاسبية تتبع في وجه  إذا استخدمت الوحدة المحاسبية معايير وطرق -٢
 في مجاله حتى لو كانت هذه المعايير ةنشاط معين تعمل الوحدة المحاسبي

 .والطرق هي التي تتبع أساسا  في ذلك النشاط

 إذا تم إعداد القوائم المالية على أساس لا يتفق مع واحد أو أكثر من -٣
.                       يةالمفاهيم الأساسية للمحاسبة المالية في المملكة العربية السعود

 )٦٨١الفقرة (          

 لكي يمكن تقديم صورة عامة للسياسات المحاسبية التي تتبعها الوحدة -ب 
المحاسبية يجب إيضاح هذه السياسات جميعها في صورة ملخص بدلا  من 

 .توزيعها مع الإيضاحات المختلفة المرفقة بالقوائم المالية

من الأفضل إيضاح هذه السياسات في إحدى الصورتين وعلى ذلك فإنه 
 :الآتيتين

 . كالإيضاح الأول المرفق بالقوائم المالية-١

 . كملخص منفصل يشار إليه في القوائم المالية-٢

أو ) همةمملخص للسياسات المحاسبية ال(ومن العناوين الملائمة لهذا الغرض 
              ).          همةمالسياسات المحاسبية ال(مجرد 

                  )٦٨٢الفقرة (          

  لا يبرر المعالجة المحاسبية الخاطئة لبعض البنود الإفصاح عنها في إيضاح -ج
.                         السياسات المحاسبية أو الإيضاحات الأخرى أو البيانات التفسيرية

 )٦٨٣رة الفق(           

 :  التغير في سياسة محاسبية٣-٢-٣

نه ينبغي تطبيق السياسة إ إذا حدث تغير في سياسة محاسبية معينة، ف-أ 
المحاسبية الجديدة بأثر رجعي، وذلك بتعديل القوائم المالية لكافة المدد 
المالية المعروضة إلا في الظروف التي يتعذر فيها تحديد البيانات المالية 

 .                                  تعديل بصورة معقولةالضرورية لل

 )٦٨٤الفقرة (
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٤٢٥

 عند تطبيق سياسة محاسبية بأثر رجعي، ينبغي تعديل القوائم المالية عن كافة -ب
المدد المالية السابقة المعروضة لأغراض المقارنة حتى يتسنى عكس أثر 

إلا في الظروف التي لا  -السياسة المحاسبية الجديدة في المدد المتعلقة بها 
يمكن فيها تحديد أثر السياسة المحاسبية الجديدة على بعض المدد السابقة 

رصيد ) أو تسوية(وفي مثل هذه الظروف ينبغي تعديل . بصورة معقولة
 وفقا  لما -الأرباح المبقاة في أول المدة الجارية أو أية مدة مالية سابقة 

ر المتجمع لتغير السياسة المحاسبية  حتى يتسنى عكس الأث-يكون ملائما  
 .                                   على المدد المالية السابقة

                  )٦٨٥الفقرة (           

 وبالنسبة لكل تغير في سياسة محاسبية تم خلال المدة الجارية يجب إيضاح -ج 
 :ةالمعلومات الآتي

 .وصف التغير -١

 .مبررات التغير -٢

          )٦٨٦الفقرة (       .   ثر التغير على القوائم المالية للمدة الجارية أ-٣

 بأثر رجعي وتم تعديل القوائم المالية ة إذا تم تطبيق التغير في سياسة محاسبي-د 
 تعديلها، كما للمدد السابقة، يجب إيضاح أن القوائم المالية للمدد السابقة قد تم

 .                            يجب إيضاح أثر التغير في السياسة المحاسبية على تلك المدد
 )٦٨٧الفقرة (           

 إذا تم تطبيق التغير في السياسة المحاسبية بأثر رجعي دون تعديل القوائم –هـ
 التعديل نه يتعين إيضاح ذلك كما يتعين إيضاحإ ف–المالية للمدد السابقة 

.                                     المتجمع لرصيد الأرباح المبقاة في أول المدة الجارية

 )٦٨٨الفقرة (           

 بما في - ينطبق الإيضاح عن تفاصيل تأثير التغير في السياسة المحاسبية -و 
ة، وليس  على كل تغير في السياسات المحاسبي-ذلك القيمة بالريال السعودي 

من الملائم إجراء المقاصة بين تأثيرات التغيرات المختلفة والاكتفاء بالقيمة 
التغيرات في السياسات بهدف تحديد  ة لتأثيريالصافية عند تقييم الأهمية النسب
 )٦٨٩الفقرة (  .                        ما إذا كان من الواجب إيضاحها

محاسبية حتى ولو كان تأثير التغيير غير  يجب إيضاح التغير في السياسة ال-ز 
  هماًمهم في المدة المالية الجارية إذا كان من المتوقع أن يكون تأثير التغير م

                                   .   في المدد المالية المقبلة

 )٦٩٠الفقرة (           
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 : التغير في التقديرات المحاسبية٤-٢-٣

 :التغير في تقدير محاسبي معين على تأثيرإبراز   يجب-          أ 

 وذلك إذا كان التغير قاصرا  على ؛ المدة المالية التي يحدث فيها التغير -١
 .                          نتائج تلك المدة وحدها

                 (١)) ٦٩١الفقرة (             

وذلك إذا كان ؛  المدة المالية التي يحدث فيها التغير والمدد المالية المقبلة -٢
.                   التغير يشمل نتائج كل من المدة المالية الجارية والمدد المالية المقبلة

 )٦٩٢الفقرة (                 

المالية عن طبيعة التغير  ينبغي الإفصاح في الإيضاحات المرفقة بالقوائم -ب
وأثره على كل من صافي الدخل قبل المكاسب والخسائر الاستثنائية، وعلى 
صافي الدخل في المدة المالية الجارية بالنسبة للتغيرات النادرة أو غير العادية 

 أو التغيرات التي تؤثر على المدة المالية الجارية ةفي التقديرات المحاسبي
بلة، كما هو الحال بالنسبة للتغيرات في تقدير العمر والمدد المالية المق

 )٦٩٣الفقرة (       .                            الإنتاجي للأصل الثابت

 ليس من الضروري الإفصاح عن التغير في التقدير الذي يجري كل مدة -ج 
مالية عند المحاسبة عن الأنشطة العادية للوحدة المحاسبية كما هو الحال 

".                                   مخصص الديون المشكوك في تحصيلها"نسبة لتقدير بال

 )٦٩٤الفقرة (                  

 :ة التغير في تكوين الوحدة المحاسبي٥-٢-٣

 يجب إظهار التغيرات المحاسبية التي تؤدي إلى إعداد قوائم مالية تعتبر في -أ 
ة مختلفة وذلك بإعادة تصوير القوائم المالية لكافة حقيقتها قوائم لوحدة محاسبي

المدد المالية المعروضة حتى يمكن إظهار المعلومات المالية للوحدة 
 .                                 المحاسبية الجديدة خلال كافة المدد المعروضة

 )٦٩٥الفقرة (          

 الفترة التي يتم فيها تغير في التي تعد عن،  يجب أن تصف القوائم المالية -ب 
 .          طبيعة ذلك التغير وسببه، تكوين الوحدة المحاسبية 

              )٦٩٦الفقرة (          

                                                 
م ٩/١/١٩٩٥هـ الموافق ٨/٨/١٤١٥ وتاريخ ٢/٦٩١/١هذه الفقرة برقم في   صدر عن لجنة معايير المحاسبة رأي )١(

 .ويتضمن الملحق المرفق بهذا الكتاب نسخة من الرأي المذكور
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 يجب الإفصاح في الإيضاحات الملحقة بالقوائم المالية عن أثر التغير على -ج 
دخل لكافة المدد الدخل قبل المكاسب والخسائر الاستثنائية، وعلى صافي ال

وليس من الضروري إظهار الإفصاح في القوائم . التي تعرض نتائجها
 .                                  المالية للمدد المالية التالية

 )٦٩٧الفقرة (           

 :الأخطاء في القوائم المالية للمدد السابقة   تصحيح٦-٢-٣

 التصحيح الذي يجري في المدة المالية  يجب أن تتم المحاسبة بأثر رجعي عن-أ 
الجارية لخطأ وقع في القوائم المالية عن مدة مالية سابقة، ويجب تعديل 
القوائم المالية لكافة المدد السابقة المعروضة لأغراض المقارنة والتي تأثرت 

 .                                              بالخطأ

 )٦٩٨الفقرة (           

 إذا كان هناك تصحيح لخطأ معين في القوائم المالية عن مدة مالية سابقة، -ب 
 :نه يتعين الإفصاح في الإيضاحات المرفقة بالقوائم المالية عما يأتيإف

 .  وصف الخطأ-١

  أثر تصحيح الخطأ على القوائم المالية للمدة الجارية وللمدد المالية -٢
 .السابقة

 .           دد السابقة قد تم تعديلها  أن القوائم المالية للم-٣

        )٦٩٩الفقرة (          

 : المكاسب والخسائر المحتملة٧-٢-٣

فر الشرطان ا  يجب إثبات الخسارة المحتملة وتحميل الدخل بقيمتها إذا تو-أ 
 :الآتيان

 معينا  قد  إذا كان من المتوقع أن أحداثا مقبلة سوف تؤكد أن أصلاً-١
في تاريخ القوائم  ة قد تحملت التزاماي أو أن الوحدة المحاسبنقصت قيمته

 .المالية

 .                إذا كان من الممكن تقدير قيمة الخسارة تقديرا معقولا-٢

 )٧٠٠الفقرة (          

 . من الأفضل إيضاح طبيعة الخسارة التي تم إثباتها ومبلغها-ب 

 وذلك - في تاريخ القوائم المالية  ينبغي الإفصاح عن وجود خسارة محتملة-ج
 :                     في الأحوال التالية-في الإيضاحات المرفقة بتلك القوائم 

 )٧٠١الفقرة (           
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 إذا كان من المتوقع أن حدثا مقبلا سوف يؤكد ذلك، غير أنه لا يمكن -١
 . تقدير قيمة الخسارة تقديرا معقولا

 -أن حدثا مقبلا سوف يؤكد ذلك وتم إثبات الخسارة  إذا كان من المتوقع -٢
نه من المحتمل أن تتعرض الوحدة المحاسبية لخسارة تزيد عن أغير 

 .المبلغ الذي تم إثباته

.                       قاطعة  بصورةيه إذا تعذر تحديد احتمال وقوع الحدث المشار إل-٣

      )٧٠٢الفقرة (          

 .        لا يجوز إثبات المكاسب المحتملة في القوائم المالية حتى تتحقق-د 

 )٧٠٣الفقرة (           

المتوقع أن حدثا  مقبلا  سوف يؤكد أن أصلا  من الأصول قد من  إذا كان –هـ 
نه إتم اقتناؤه أو أن التزاما  معينا  قد تم تخفيضه في تاريخ القوائم المالية ف

 في الإيضاحات الملحقة بتلك القوائم عن وجود مكسب يجب الإفصاح
  .محتمل

 )٧٠٤الفقرة (           

ن إ إذا كان هناك إفصاح عن مكسب محتمل أو خسارة محتملة لم يتم إثباتها ف-و
المعلومات المتعلقة بذلك يجب أن تشمل ما يأتي في الإيضاحات المرفقة 

 :بالقوائم المالية

 .خسارة المحتملة  طبيعة المكسب أو ال-١

 أو بيان يوضح أنه -  تقدير لقيمة المكسب المحتمل أو الخسارة المحتملة -٢
 .قد تعذر الوصول إلى هذا التقدير

 إذا تم الإفصاح عن وجود مكسب محتمل أو خسارة محتملة في إيضاحات -ز
نه من الأفضل أن تتم الإشارة إلى ذلك الإيضاح في قائمة إالقوائم المالية ف

 .                                              ركز الماليالم

 )٧٠٥الفقرة (           

يجب إنه تى إذا كانت إمكانية وقوع الخسارة أمرا  بعيد الاحتمال فح  -ح
والخاصية المشتركة لهذه . الإفصاح عن أنواع معينة من الخسائر المحتملة

                 :  الأنواع هي الضمانات وهذه تشمل ما يلي 

                  )٧٠٦الفقرة (           

 .كانت مباشرة أو غير مباشرة لمديونية الغيرأ الضمانات سواء -١

 الضمانات المتعلقة بدفع قيمة الإيجارات الطويلة المدى المستحقة على -٢
 .الغير
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.               شراء أوراق القبض أو الأملاك المرتبطة بها الضمانات المتعلقة بإعادة -٣

 )٧٠٧الفقرة (          

 ينبغي أن يشمل الإفصاح المعلومات الآتية عن الضمانات المشار إليها فيما -ط
 :تقدم وعن غيرها من الضمانات

 . طبيعة الضمان-١

  . قيمة الضمان-٢

قيمة التي تتوقع الوحدة المحاسبية أن تحصل عليها لتغطية ذلك الضمان  ال-٣
 كما هو الحال بالنسبة -إذا كانت تلك القيمة معروفة أو أمكن تقديرها 

 .لحق الوحدة المحاسبية في اتخاذ إجراءات ضد طرف خارجي

 : الارتباطات المالية٨-٢-٣

 غير العادية في الإيضاحات  يجب الإفصاح عن الارتباطات الكبيرة القيمة أو-أ 
 .                                     المرفقة بالقوائم المالية

                  )٧٠٨الفقرة (           

 : يجب الإفصاح عن المعلومات الآتية فيما يتعلق بالارتباطات المشار إليها-ب 

 .  وصف الارتباط-١

 .  شروط الارتباط-٢

                   )٧٠٩الفقرة (         .                               قيمة الارتباط-٣

نه من إ إذا تم الإفصاح عن ارتباط ما في إيضاح مرفق بالقوائم المالية ف-ج 
 هذا لى وجود مثلإإشارة على الأفضل أن تشتمل قائمة المركز المالي 

 .                                                   الإيضاح

 )٧١٠الفقرة (           

 : الأحداث اللاحقة٩-٢-٣

  يجب الإفصاح عن الأحداث التي تقع بين تاريخ القوائم المالية وتاريخ -أ 
إصدار تلك القوائم للتداول، وذلك دون إجراء أية تعديلات في تلك القوائم 

 مرتبطة بالأوضاع التي كانت قائمة في ما دامت غير تلك الأحداث نتيجة
 :تاريخ إعداد القوائم المالية، إذا كان من شأن تلك الأحداث أن تؤدي إلى

 .همة في الأصول أو الخصوم خلال المدد التاليةمتغيرات  -١

 . هم على عمليات الوحدة المحاسبية في المستقبلمالتأثير ال -٢
                

 )٧١١الفقرة (          
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 يجب أن يتم الإفصاح عن الأحداث المشار إليها في الإيضاحات المرفقة -ب 
 .                                         بالقوائم المالية

                  )٧١٢الفقرة (               
 :ك الأحداث ما يأتي يجب أن يشمل الإفصاح عن تل-ج 

 .  وصف لطبيعة الحدث-١

 - كلما أمكن ذلك من الناحية العملية -  تقدير للأثر المالي لذلك الحدث -٢
 .                       أو الإشارة إلى أنه قد تعذر الوصول إلى هذا التقدير

 )٧١٣الفقرة (          

 : بالقوائم المالية الموحدةمتطلبات معيار العرض والإفصاح العام المتعلقة ٣-٣

ند إعادة القوائم المالية الموحدة يجب الالتزام بما يقتضيه معيار العرض ع ١-٣-٣
 .            والإفصاح العام وذلك بالإضافة إلى متطلبات أخرى تتعلق بتلك القوائم

 )٧٤٤الفقرة (           

 :تي         يجب أن تفصح القوائم المالية الموحدة عما يأ

لمنشآتها ة الموحدة  السياسة التي تتبعها المنشأة القابضة لإعداد القوائم المالي-أ   
ن إيضاح السياسات  مزءاًجذا الإفصاح  ه، ويجب أن يكون التابعة

 . همةمالمحاسبية ال

 نسبة حقوق الملكية للمنشأة القابضة في المنشآت التابعة التي تشملها القوائم -ب 
 .المالية الموحدة

 نسبة حقوق الملكية للمنشأة القابضة في المنشآت التابعة التي لا تشملها - -ج
.                                                                   القوائم المالية الموحدة

 .ة عن المنشآت التابعة التي لا تشملها القوائم المالية الموحدة أساس المحاسب-د 
 )٧٤٥فقرة (           

        لا يترتب على مجرد اختلاف المدة المالية للمنشأة القابضة عن المدة المالية 
وتستطيع . للمنشأة التابعة استبعاد المنشأة التابعة من القوائم المالية الموحدة

 إعادة قوائم مالية لمدة مالية - لأغراض توحيد القوائم المالية -المنشأة التابعة 
.                          مع المدة المالية للمنشأة القابضة- أو لأقرب ما يمكن -تتطابق تماما 

 )٧٤٦الفقرة (           

ة مالية تتفق إلى حد كبير         إذا تعذر استخدام القوائم المالية للشركات التابعة عن مد
نه يجب الإفصاح عن هذه إ، ف مع المدة المالية للقوائم المالية للشركة القابضة

 .                   الحقيقة وعن الفترة التي تغطيها القوائم المالية

                  )٧٤٧الفقرة (           
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٤٣١

 للشركة القابضة والشركة التابعة لا تنتهي في تاريخ واحد          إذا كانت المدد المالية
 أو المعاملات التي -نه يجب الإفصاح عن الأحداث التي ترتبط بالشركة التابعة إف

أجرتها تلك الشركة خلال الفترة التي تنقضي بين هاتين المدتين وتؤثر تأثيرا 
بات هذه المعاملات ي المركز المالي أو نتائج العمليات الموحدة أو إث فهماًم

 . والأحداث محاسبيا  إذا كان ذلك مناسبا

                  )٧٤٨الفقرة (                                         

 عند حساب صافي الدخل المجمع يجب أن تستبعد قيمة حقوق أقلية المساهمين ٦-٣-٣
 ونظرا  –بعة قبل المكاسب والخسائر غير العادية في دخل أو خسارة الشركة التا

لأن هذه القيمة تمثل كبند منفصل فيجب ألا تستبعد من بنود أخرى في قائمة 
كما يجب إظهار نصيب الشركة القابضة في المكاسب والخسائر غير . الدخل

                 .            العادية التي تظهرها قوائم الشركة التابعة في قائمة الدخل الموحدة

 )٧٤٩الفقرة (           

 يجب إظهار حقوق أقلية المساهمين في الشركات التابعة الموحدة كبند مستقل في ٧-٣-٣
قائمة المركز المالي بحيث تظهر بين مجموع الخصوم ومجموع حقوق 

 .المساهمين

 )٧٥٠الفقرة(           

 بعض أسهم الشركة القابضة فيجب إظهار اسهم إذا كانت الشركة التابعة تمتلك ٨-٣-٣
رأس المال التي أصدرتها الشركة القابضة بالكامل مع استبعاد قيمة الأسهم التي 

من حقوق المساهمين في قائمة المركز المالي ) بالتكلفة(تمتلكها الشركة التابعة 
 . الموحدة

 )٧٥١الفقرة (           

 

اح العام المتعلقة بالقوائم المالية للشركات في متطلبات معيار العرض والإفص  ٤-٣
 :مرحلة الإنشاء

 عند إعداد القوائم المالية للشركات التي لا تزال في مرحلة الإنشاء يجب الالتزام ١-٤-٣
بما يقتضيه معيار العرض والإفصاح العام وذلك بالإضافة إلى مقتضيات أخرى 

 .                        لك الشركاتللعرض والإيضاح تتميز بها القوائم المالية لت

 )٧٧٢الفقرة (           
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٤٣٢

 : ي         ينبغي أن تفصح القوائم المالية للشركة التي لا تزال في مرحلة الإنشاء عما يأت

 . أن القوائم المالية تتعلق بمنشأة في مرحلة الإنشاء-أ  

    .     وصف لأنشطة مرحلة الإنشاء التي تمر بها المنشأة-ب 

 (١))٧٧٣الفقرة (               

 إذا أصدرت المنشأة التي لا تزال في مرحلة الإنشاء نفس القوائم المالية الأساسية ٣-٤-٣
 المعلومات (٢)نه يجب إظهارإالتي تعدها منشأة تزاول أعمالها بصورة مستقرة ف

 :الإضافية التالية

متجمعة خلال مرحلة  قائمة مركز مالي تشتمل على الخسائر الصافية ال-أ 
الخسائر المتجمعة خلال (الإنشاء تحت عنوان يصف تلك الخسائر مثل 

 . وذلك في القسم الخاص بحقوق أصحاب رأس المال-) مرحلة الإنشاء

  قائمة دخل تبين الإيرادات والمصروفات والمكاسب والخسائر لكل مدة -ب 
 .تجمعة منذ بدء المنشأةمالية تغطيها قائمة الدخل، بالإضافة إلى المبالغ الم

  قائمة تدفق نقدي تبين التدفق النقدي خلال كل مدة مالية تعد عنها قائمة -ج 
 .الدخل، بالإضافة إلى القيم المتجمعة منذ بدء المنشأة

 :   قائمة حقوق أصحاب رأس المال تبين ما يأتي منذ بدء المنشأة -د 

لمال أو حقوق أصحاب سهم رأس اأتاريخ وعدد :   بالنسبة لكل إصدار-١
 .رأس المال التي تم إصدارها نقدا أو مقابل مساهمات أخرى

القيمة بالريالات السعودية التي ترتبط بكل من :  بالنسبة لكل إصدار-٢
المساهمات التي تم الحصول عليها عن أسهم رأس المال أو حقوق 
الملكية وذلك بالنسبة لكل سهم أو وحدة من وحدات حقوق الملكية 

القيمة الكلية، كما يجب تحديد القيمة بالريال السعودي لكل مساهمة و
 .غير نقدية تحصل عليها المنشأة

  بالنسبة لكل إصدار ينطوي على مساهمة غير نقدية يجب بيان طبيعة -٣
 .                  تلك المساهمة وأساس تحديد قيمتها

                  )٧٧٤الفقرة (          

                                                 
م ، ٢٦/٩/١٩٩٤هـ الموافق ٢١/٤/١٤١٥ وتاريخ ١/٧٧٣/١  صدر عن لجنة معايير المحاسبة تفسير لهذه الفقرة برقم )١(

 .ويتضمن الملحق المرفق بهذا الكتاب نسخة من التفسير المذكور
. لة مجموعة غير كاملة من القوائم المالية بحيث تقتصر مثلا على قائمة للمركز المالي  في بعض الظروف قد تعد منشأة عام)٢(

 .ويجوز أن ينطبق ذلك أيضا على المنشأة التي لا تزال في مرحلة الإنشاء
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٤٣٣

 في السنة الأولى التي تعتبر فيها المنشأة عاملة يجب أن تفصح الإيضاحات ٤-٤-٣

المرفقة بالقوائم المالية عن أن المنشأة كانت في السنوات السابقة لا تزال في 

وإذا كانت القوائم المقارنة تتضمن مددا  كانت المنشأة خلالها . مرحلة الإنشاء

بعد ذلك في مرحلة التشغيل فليس من المطلوب بيان القيم في مرحلة الإنشاء ثم 

المتجمعة والإيضاحات الأخرى المتعلقة بمرحلة الإنشاء خلال المدد المالية التي 

                             . ةكانت المنشأة تمر فيها بتلك المرحل

 )٧٧٥الفقرة (           
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٤٣٤

 :ات عامة لإعداد القوائم المالية  نماذج توضيحية وإرشاد-٤

 :نماذج توضيحية  ١-٤    

 :يتضمن هذا الجزء نماذج توضيحية للقوائم المالية للاسترشاد بها           

ن الأساليب التي اتبعت في إعداد هذه النماذج ليست أساليب ملزمة أ  يلاحظ -١
ت معيار وقد تتفق أساليب أخرى مع مقتضيا. وإنما هي أساليب توضيحية

 .العرض والإفصاح العام

 :   تم ترتيب النماذج التي يشملها هذا الملحق على الوجه الآتي -٢

 .نماذج توضيحية لقائمة المركز المالي: أولا  

 .  قائمة رأسية مبوبة مقارنة-أ 

 .  قائمة أفقية مبوبة مقارنة-ب

 .  قائمة أفقية غير مبوبة مقارنة-ج 

 .لقائمة الدخلنماذج توضيحية : ثانيـا 

 .نموذج توضيحي لقائمة الأرباح المبقاة: ثالثـا 

 .نموذج توضيحي لقائمة التغيرات في حقوق أصحاب رأس المال: رابعا  

 .نموذج توضيحي لإعداد قائمة التدفق النقدي: خامسا
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٤٣٥

 

 نماذج توضيحية لقائمة المركز المالي

المالي لشركة مساهمة ليس لها يعرض على الصفحات التالية نماذج لقائمة المركز   
 :شركات تابعة 

 .يمثل النموذج الأول مثالا لقائمة مركز مالي رأسية مبوبة ومقارنة)  أ (

 .ويمثل النموذج الثاني مثالا لقائمة مركز مالي أفقية مبوبة مقارنة) ب(

 .أما النموذج الثالث فهو مثال لقائمة مركز مالي أفقية غير مبوبة مقارن)  ج(

لمقصود من الإشارة إلى الإيضاحات في قوائم المركز المالي التوضيحية هو وا  
توضيح شكل القائمة دون تحديد الحد الأدنى للإيضاحات المشار إليها في قائمة المركز 

وينبغي أن  .وتمثل هذه النماذج الأشكال العادية لقوائم المركز المالي بصورة عامة. المالي
اسب لقائمة المركز المالي بما يكفل إعطاء صورة عن طبيعة تختار المنشأة الشكل المن

 .الأصول والخصوم وحقوق أصحاب رأس المال وقيمة كل منها
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٤٣٦

 )المقارنة المبوبة( قائمة المركز المالي ) أ(نموذج 
 ةـ شركة مساهم ـالشركة العربية

 هـ١٤×٢/   /قائمة المركز المالي كما في   
 

 هـ١٤×١  الإيضاح هـ١٤×٢
 ريال ريال   ريال الري
  ×× : أصول متداولة  ×× 
  ×× مدينون (   ) ×× 
  ×× مخزون السلعي (   ) ×× 
  ×× مصروفات مدفوعة مقدما (   ) ×× 
 ×× (   ) _________________ ××  
 ×× (   ) _________________ ××  

 ×××  إجمالي الأصول المتداولة   ×××
   : خصوم متداولة   
  ×× أوراق الدفع (   ) ×× 
  ×× دائنون (   ) ×× 
  ×× مصروفات مستحقة (   ) ×× 
  ×× توزيعات أرباح مستحقة (   ) ×× 
قسط مستحق من قرض طويل  (   ) ×× 

 الأجل
××  

  ×× مخصص زكاة (   ) ×× 
 ×× (   ) ____________________ ××  
 ×× (   ) ____________________ ××  
 )×××(  إجمالي الخصوم المتداولة   ×××

 ×××  رأس المال العامل   ×××
   : أصول ثابتة   
  ×× أراضى (   ) ×× 
  ×× مباني (   ) ×× 
  ×× آلات ومعدات (   ) ×× 
  ×× أثاث ومعدات مكتبية (   ) ×× 
  ×× مجمع استهلاك (   ) ×× 
 ×× (   ) ____________________ ××  
 ×× )(    ____________________ ××  

   إجمالي الأصول الثابتة   ×××
   : أصول غير ملموسة   
  ×× براءة اختراع  ×× 
  ×× شهرة المحل  ×× 
 ××  ____________________ ××  
 ××  ____________________ ××  

×××     ××× 
×××     ××× 
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 )المقارنة المبوبة(قائمة المركز المالي ) أ(تابع نموذج 

 
   :خصوم غير متداولة   

  ×× قروض طويلة الأجل (   ) ×× 

  ×× مخصص مكافأة ترك الخدمة (   ) ×× 

 ×× (   ) ____________________ ××  

 ×× (   ) ____________________ ××  

 )×××(  وسةإجمالي الأصول غير الملم (   )  )××(

×××     ××× 

   : حقوق المساهمين   

   سهما…… رأس المال المصرح به   

ريال للسهم .. …………بقيمة اسمية (   ) ×× 
 الواحد

 ×× 

 .…درـيطرح رأس المال غير المص (   ) )××( 
 سهما

 )××( 

 ××  رأس المال المدفوع  ×× 

 ××   رأسماليةحمن (   ) ×× 

 ××  و أرباح مبقاة مخصصةاحتياطات أ  ×× 

 ××  ____________________  ×× 

 ××  ____________________  ×× 

 ××    ×× 

 ××  إجمالي حقوق المساهمين   ××

 ××  التزامات محتملة (   )  ××

×××     ××× 

 

 اليةجزءا لا يتجزأ من القوائم الم(    ) إلى رقم  )  (  تعتبر الإيضاحات المرفقة من رقم 
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 قائمة المركز المالي الأفقية المقارنة المبوبة) ب(نموذج 
  شركة مساهمة-الشركة العربية

 هـ١٤×٢/      /قائمة المركز المالي كما في      
 

 هـ١٤×١ هـ١٤×٢    هـ١٤×٢ هـ١٤×٢  
 ريال ريال ريال ريال إيضاح   ريال ريال ريال ريال إيضاح 

      :م متداولةخصو   ××  ××  :أصول متداولة
  ××  ×× ( ) أوراق الدفع   ××  ×× ( ) نقد في الصندوق ولدى البنوك

  ××  ×× ( ) دائنون   ××  ×× ( ) مدينون
  ××  ×× ( ) مصروفات مستحقة   ××  ×× ( ) مخزون سلعي

  ××  ×× ( ) توزيعات أرباح مستحقة   ××  ×× ( ) مصروفات مدفوعة مقدما
  ××  ×× ( ) قسط مستحق من القروض طويلة الأجل   ××  ×× ( ) ________________
  ××  ×× ( ) مخصص زكاة    ××  ×× ( ) _____________

 ×××  ×××   إجمالي خصوم متداولة  ×××  ×××   إجمالي أصول متداولة
      :خصوم غير متداولة       
  ××  ×× ( ) القروض طويلة الأجل       
  ××  ×× ( ) ص قروض طويلة الأجلمخص       
          ×××  ××× 

      :حقوق المساهمين       :أصول ثابتة
      سهما..…رأس المال المصرح به   ××  ×× ( ) أراضي

  ××  ×× ( ) ريال للسهم الواحد.…بقيمة اسمية   ××  ×× ( ) مباني
  )××(  )××( ( ) سهما..رأس المال المصدر: يطرح   ××  ×× ( ) آلات ومعدات

 ××× - ××× - ( ) رأس المال المصدر والمدفوع   ××  ×× ( ) أثاث وأدوات مكتبية
  ××  ×× ( ) منح رأسمالية   ××  ×× ( ) مجمع الاستهلاك

  ××  ×× ( ) احتياطات أو أرباح مبقاة مخصصة   ××  ×× ( ) _____________
  ××  ×× ( ) قاة غير مخصصةأرباح مب   ××  ×× ( ) _____________
  ××  ×× ( ) _____________  ×××  ×××   إجمالي أصول ثابتة
 ×××  ×××   مجموع حقوق المساهمين       .أصول غير ملموسة

 ××  ××  ( ) التزامات محتملة   ××  ×× ( ) براءة اختراع
         ××  ×× ( ) شهرة المحل 

_____________ ( ) ××  ××         
 -  -     ××× - ××× -  إجمالي أصول غير ملموسة

 ×××  ×××   إجمالي الخصوم وحقوق المساهمين  ×××  ×××   إجمالي الأصول

 جزءا لا يتجزأ من القوائم المالية(       ) إلى رقم (      ) الإيضاحات المرفقة من رقم تعتبر 
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٤٣٩ SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                 ٢ فصاحلإالعرض وا  

 )نة غير المبوبةالمقار( قائمة المركز المالي الأفقية ) ج(نموذج 
  شركة مساهمة-الشركة العربية

 هـ١٤×٢/     /قائمة المركز المالي كما في      
 

 إيضاح  هـ١٤×١ هـ١٤×٢ هـ١٤×١ هـ١٤×٢

 ريال ريال ريال ريال

 إيضاح 

 ريال ريال ريال ريال

  ××  ×× (   ) أوراق الدفع ××  ××  (   ) نقد في الصندوق ولدى البنوك

  ××  ×× (   ) دائنون ××  ××    )(  مدينون

  ××  ×× (   ) مصروفات مستحقة ××  ××  (   ) أوراق القبض

 ××× - ××× -   ××  ××   مصروفات مدفوعة مقدما

      :حقوق المساهمين  ××  ×× (   ) أراضي

      سهما… رأس المال المصرح به  ××  ×× (   ) مباني

  ××  ×× (   ) ريال للسهم الواحد… ميةبقيمة اس  ××  ×× (   ) أثاث

  ××  )××( (   ) سهما..رأس المال غير المصدر: يطرح  ××  ×× (   ) مجمع الاستهلاك

  ××  ×× (   ) رأس المال المصدر والمدفوع ××× - ××× -  

  ××  ×× (   ) منح رأسمالية      

  ××  ×× (   ) احتياطي أو أرباح مبقاة مخصصة      

  ××  ×× (   ) أرباح مبقاة غير مخصصة      

 ××× - ××× -    ××  ×× (   ) شهرة المحل

 ×××  ×××  (   ) التزامات محتملة  ××  ×× (   ) براءة اختراع

   ×××  ×××       

   ×××  ×××    ×××  ××× 

 
 ن القوائم الماليةجزءا لا يتجزأ م(  ) إلى الرقم (  ) تعتبر الإيضاحات المرفقة من الرقم 
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٤٤٠ SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                 ٢ فصاحلإالعرض وا  

 إظهار حقوق الأقلية

 في قائمة المركز المالي الموحدة

 

قليه في أية منشأة تابعة تم توحيد قوائمها المالية ، فان قائمة أإذا كانت هناك حقوق 
المركز المالي الموحدة يجب أن تشتمل على عنوان رئيسي يدرج بعد الخصوم وقبل 

مة حقوق الأقلية في تاريخ كل قائمة للمركز المالي حقوق أصحاب رأس المال لكي يبين قي
بحيث تظهر كالآتي في حالة قائمة المركز المالي ) سواء كانت مبوبة أو غير مبوبة(

 : الرأسية المبوبة لشركة مساهمة

 هـ١٤    هـ١٤
 ريال ريال إيضاح  ريال
  ×× (   ) قروض طويلة الأجل ××
  ×× (   ) مخصص مكافأة نهاية الخدمة ××
××     
 ××  (   ) *حقوق الأقلية في الشركات التابعة  ××
××    ×× 
    :حقوق المساهمين 

    سهما. ………رأس المال المصرح به 
   ×× ريال للسهم الواحد…………بقيمة اسمية ××

   )××( سهما……رأس المال غير المصدر: يطرح )××(
  ××  رأس المال المدفوع ××
  ×× (   ) ةمنح رأسمالي ××
 ××   احتياطي أو أرباح مبقاة مخصصة ××
  ××  أرباح مبقاة غير مخصصة ××
××    ×× 
 ××  (   ) التزامات محتملة ××
××    ×× 

 

                                                 
 . يجب إضافة كلمة الموحدة إذا كانت هناك شركات تابعة لم توحد قوائمها المالية*
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٤٤١ SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                 ٢ فصاحلإالعرض وا  

 

 نماذج توضيحية لقائمة الدخل

 

يعرض في الصفحات التالية ثلاث قوائم للدخل لشركة مساهمة ليس لها شركات تابعة كما 
 :يلي

 .لقائمة دخل تظهر الدخل الناتج من الأعمال المستمرة والبنود الاستثنائية) أ( نموذج -١

لقائمة دخل تظهر الدخل الناتج من الأعمال المستمرة والأعمال غير ) ب( نموذج -٢
 .المستمرة والبنود الاستثنائية

لقائمة دخل لشركة تتقاضى إعانة من الحكومة تعادل صافي خسائرها ) ج( نموذج -٣
 .من رأس المال المدفوع كربح مضمون للمساهمين% ١٥ إليه مضافا

والمقصود من الإشارة إلى الإيضاحات في قوائم الدخل التوضيحية هو توضيح   
 .شكل القائمة دون تحديد الحد الأدنى للإشارة إلى الإيضاحات في قائمة الدخل

 إظهار مكونات وينبغي أن تختار المنشأة الشكل المناسب لقائمة الدخل بما يكفل  
 .صافي الدخل بصورة توضيحية
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٤٤٢ SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                 ٢ فصاحلإالعرض وا  

 قائمة الدخل) أ(نموذج 

 )الأعمال المستمرة والبنود الاستثنائية(
  شركة مساهمة–الشركة العربية 

 
 هـ١٤×٢/      /قائمة الدخل للسنة المنتهية في       

 هـ١٤×٢   هـ١٤×١                 

 ريال ريال إيضاح  ريال  

  ×× (  ) ي مبيعاتصاف ××  *

  ×× (  ) تكلفة مبيعات ××  *

 إجمالي ربح  ××× **

 

  ××× 

    :مصاريف الأعمال الرئيسية   **

  ×× (  ) مصروفات بيع ××  *

  ×× (  ) مصروفات إدارية وعمومية ××  *

 ×××   الدخل في الأعمال الرئيسية  ××× **

    :نتائج الأعمال الأخرى   *

  ×× (  ) ي الإيجاراتصاف ××  *

  ×× (  ) إيرادات استثمار ××  *

  )××(  خسائر بيع أصول ثابتة )××(  *

      ××× 

    صافي الدخل قبل الخسائر   

 ×××   استثنائية) أرباح(أو   ××× **

 )×××(  ( ) خسائر أو أرباح استثنائية  ××× *

 ×××   صافي الدخل  ××× **

 

 

 

 جزءا لا يتجزأ من القوائم المالية(  ) إلى الرقم (   )  المرفقة من الرقم تعتبر الإيضاحات

 

 بند قائم الدخل *   
 جزء قائمة الدخل ** 
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٤٤٣ SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                 ٢ فصاحلإالعرض وا  

 قائمة الدخل) ب(نموذج 
 )الأعمال المستمرة ، نتائج الأعمال غير المستمرة ونتائج البنود الاستثنائية(

  شركة مساهمة–الشركة العربية 
 

 هـ١٤×٢/      /ة المنتهية في    قائمة الدخل للسن

 هـ١٤×٢ هـ١٤×١

 ريال ريال

 إيضاح 

 ريال ريال

  ××  صافي مبيعات ×× 

  ××  تكلفة مبيعات ×× 

 ×××   إجمالي ربح  ×××

    :مصاريف الأعمال الرئيسية  

  ××  مصروفات بيع ×× 

  ×× (   ) مصروفات إدارية وعمومية ×× 

×××     ××× 

 ×××   دخل من الأعمال الرئيسية المستمرةال  ×××

    :نتائج الأعمال الأخرى  

  ×× (   ) صافي الإيجارات ×× 

  ×× (   ) إيرادات استثمار ×× 

  )××(  خسائر بيع أصول ثابتة )××( 

×××     ××× 

 ×××   الدخل من أعمال مستمرة  ×××

    :الأعمال غير المستمرة   

  ××   غير مستمرةنتائج عمليات ×× 

  )××(  خسائر بيع أصول أعمال غير مستمرة )××( 

     )×××( 

 ×××   صافي الدخل قبل الخسائر الاستثنائية  ×××

 )×××(   الخسائر الاستثنائية  ×××

 ×××   صافي الدخل  ×××

 

 
 .القوائم الماليةجزءا لا يتجزأ من (    ) إلى الرقم (    ) تعتبر الإيضاحات المرفقة من الرقم 
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٤٤٤ SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                 ٢ فصاحلإالعرض وا  

 

 قائمة الدخل) ج(نموذج 
 )الأعمال المستمرة وإعانة التشغيل(

  شركة مساهمة–الشركة العربية 
 

 هـ١٤×٢/    /قائمة الدخل للسنة المنتهية في    

 
 هـ١٤×٢ هـ١٤×١
 ريال ريال

 إيضاح 
 ريال ريال

  ××  صافي مبيعات ×× 
  ××  تكلفة مبيعات ×× 

 )×××(    خسارةإجمالي  )×××(
    :مصاريف الأعمال الرئيسية  
  ××  مصروفات بيع ×× 
  ×× (   ) مصروفات إدارية وعمومية ×× 

×××     ××× 
 ×××   الدخل من الأعمال الرئيسية المستمرة  ×××
    :نتائج الأعمال الأخرى  
  ×× (   ) صافي الإيجارات ×× 
  ×× (   ) إيرادات استثمار ×× 
  )××(  خسائر بيع أصول ثابتة )××( 

×××     ××× 
 ×××   الدخل من أعمال مستمرة  ×××
    :الأعمال غير المستمرة   
  ××  نتائج عمليات غير مستمرة ×× 
  )××(  خسائر بيع أصول أعمال غير مستمرة )××( 
     )×××( 

 ×××   صافي الدخل قبل الخسائر الاستثنائية  ×××
 )×××(   لخسائر الاستثنائيةا  ×××
 ×××   صافي الدخل  ×××

 

 
 

 .جزءا لا يتجزأ من القوائم المالية(      ) إلى الرقم (     ) تعتبر الإيضاحات المرفقة من الرقم 
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٤٤٥ SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                 ٢ فصاحلإالعرض وا  

 

 إظهار حقوق الأقلية في قوائم الدخل الموحدة
 

 المالية ، فإن قائمة إذا كانت هناك حقوق أقلية في أية منشأة تابعة تم توحيد قوائمها  
قبل حقوق " أو الخسارة"الدخل الموحدة يجب أن تشتمل على عنوان رئيسي يبين الدخل 

 :الأقلية في صافي دخل المنشآت التابعة الموحدة وصافي الدخل بحيث تظهر كالآتي 

 هـ١٤×٢ إيضاح  هـ١٤×١

 ريال ريال   ريال

 ××         صافي الدخل قبل الخسارة الاستثنائية ××

    :الخسائر الاستثنائية  

 )××(  (   ) خسائر الكوارث ××

 ××         صافي الدخل قبل حقوق الأقلية 

 )××(   *نصيب الأقلية في الشركات التابعة  )××(

 ×××   صافي الدخل ××

 

 
 .يجب إضافة كلمة الموحدة إذا كانت هناك شركات تابعة لم توحد قوائمها المالية* 
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٤٤٦ SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                 ٢ فصاحلإالعرض وا  

 

 

 ذج توضيحي لقائمة الأرباح المبقاةنمو

 

تحتوي الصفحة التالية على نموذج توضيحي لقائمة الأرباح   

ويتعين على المنشأة أن تختار الشكل المناسب . المبقاة لشركة مساهمة

لقائمة الأرباح المبقاة الذي يكفل إظهار التغيرات في الأرباح المبقاة 

المالية التي تعد ) ددالم(المخصصة وغير المخصصة خلال المدة 

 .عنها القوائم المالية
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٤٤٧ SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                 ٢ فصاحلإالعرض وا  

 

 نموذج قائمة الأرباح المبقاة

  شركة مساهمة–الشركة العربية 

 هـ١٤×٢/      /قائمة الأرباح المبقاة للسنة المنتهية في    

 

 أرباح مبقاة

 غير مخصصة

 احتياطي

 عـام

 احتياطي

 قانوني

  إيضاح

   ريال ريال ريال

 هـ قبل التعديل١٤×٠/    /الرصيد في    ××× ××× ×××
 هـ١٤×٠/   / تسويات تخص السنة المنتهية في   (  ) )×××( )×××( )×××(

××× 
-- 

××× 
-- 

××× 
-- 

 هـ بعد التعديل١٤/   /   الرصيد في      
 هـ١٤×١/   /صافي دخل السنة المنتهية في   

××× ××× ×××   
 حتياطاتالمحول إلى الا  ××× ××× )×××(
 أرباح موزعة  -- -- )×××(

 هـ١٤×١/      / الرصيد في    ××× ××× ×××
 ١٤×٢/    / صافي دخل السنة المنتهية في      -- -- ×××
     

××× ××× ×××   
 المحول إلى الاحتياطات  ××× ××× )×××(
 أرباح موزعة  -- -- )×××(

 أرباح مبقاة  ×××× ××× ×××
 

 

 .جزءا لا يتجزأ من القوائم المالية(      ) إلى رقم (       ) حات المرفقة من رقم تعتبر الإيضا
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٤٤٨ SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                 ٢ فصاحلإالعرض وا  

 نموذج توضيحي لقائمة

 في حقوق أصحاب رأس المالالتغيرات 

 

تحتوي الصفحة التالية على نموذج توضيحي لقائمة التغيرات في   
 .حقوق أصحاب رأس المال لشركة مساهمة

تار شكل القائمة المناسب بما يكفي ويتعين على المنشأة أن تخ  
إعطاء صورة عن التغيرات في كافة حقوق أصحاب رأس المال خلال 

 .المدد المالية التي تعد عنها القوائم المالية
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٤٤٩ SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                 ٢ فصاحلإالعرض وا  

 

 نموذج قائمة التغيرات في حقوق أصحاب رأس المال
  شركة مساهمة–الشركة العربية 

 هـ١٤×١هـ و١٤×٢ ذي الحجة ٣٠تهية في قائمة التغيرات في حقوق المساهمين للسنوات المن

 
 أرباح مبقاة

غير مخصصة
 احتياطي
 عــام

 احتاطي
 قانوني

 المنــح
 الرأسمالية

 رأس المال
 المدفـوع

 
إيضاح

 ريال

 

  ريال ريال ريال ريال

 

 هـ قبل التعديل١٤×٠ ذي الحجة ٣٠الرصيد في   ××× ××× ××× ××× ×××

 هـ١٤×٠ت تخص سنة تسويا ( ) - - )×××( )×××( )×××(

 هـ بعد التعديل١٤×٠ ذي الحجة ٣٠الرصيد في   ××× ××× ××× ××× ×××

 سهم من اسهم رأس المال١٠٠٠إصدار   ××× - - - -

 هـ١٤×١صافي الدخل لسنة   - - - - ×××

 المحول إلى الاحتياطات  - - ××× ××× )×××(

 قيمة الأرض الممنوحة لإقامة المصنع ( ) - ××× - - -

)×××( - - - -   

 هـ١٤×١ ذي الحجة ٣٠الرصيد في   ××× ××× ××× ××× ×××

 هـ١٤×٢صافي الدخل لسنة   - - - - ×××

 المحول إلى الاحتياطات  - - ××× ××× )×××(

 أرباح موزعة  - - - - )×××(

 هـ١٤×٢ ذي الحجة ٣٠الرصيد في   ××× ××× ××× ××× ×××

 
 
 

 جزءا لا يتجزأ من القوائم المالية(    ) إلى رقم (    )   رقم تعتبر الإيضاحات المرفقة من
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٤٥٠ SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                 ٢ فصاحلإالعرض وا  

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 تركت هذه الصفحة فارغة
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٤٥١ SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                 ٢ فصاحلإالعرض وا  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نموذج توضيحي لإعداد قائمة التدفق النقدي
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٤٥٢ SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                 ٢ فصاحلإالعرض وا  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 تركت هذه الصفحة فارغة
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 SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                                               ٢ العرض والافصاح  
 ٤٥٣

 مثال توضيحي لإعداد قائمة التدفق النقدي

داث المالية المتعلقة بإحدى الشركات خلال العام المالي يبين ما يلي عرضا للأح     
 :هـ ١٤×٢

 بشراء إحدى الشركات التابعة بمبلغ ١٤×٢  قامت الشركة العربية خلال العام المالي -١
وفيما يلي بيان بالقيم العادلة للأصول والخصوم التي تم .  ريال سعودي٥٩٠,٠٠٠

 ):ريال سعودي(شراؤها 
 ٤٠,٠٠٠ نقد

 ١٠٠,٠٠٠ المخزون 
 ٦٥٠,٠٠٠ ممتلكات ومنشآت ومعدات

 ٢٠٠,٠٠٠ قرض طويل الأجل

إصدار اسهم أو وحدات (ريال كنتيجة لزيادة رأس المال ٢٥٠,٠٠٠  تم تحصيل مبلغ -٢
 . ريال أخرى من قروض طويلة الأجل٢٥٠,٠٠٠و) جديدة

ع منها نقدا  ريال دف٤٠٠,٠٠٠هـ مبلغ ١٤×٢ بلغت الفوائد المدينة خلال العام المالي -٣
 ريال ١٠٠,٠٠٠كما دفع نقدا خلال نفس العام المالي ما قيمته .  ريال١٧٠,٠٠٠مبلغ 

 .هـ١٤×١كمصروفات عن فوائد مدينة تخص العام المالي 

هـ مبلغ ١٤×٢بلغت أنصبة الأرباح الموزعة المدفوعة نقدا خلا العام المالي  - ٤
 . ريال٧٣٠,٠٠٠

 كما هو ظاهر في السجلات ما ١٤×١ ، ١٤×٢ما في  بلغت تكاليف الأصول الثابتة ك-٥
 : )ريال سعودي(يلي 

 هـ١٤×١ هـ١٤×٢ 
 ١,٩١٠,٠٠٠ ٣,٧٣٠,٠٠٠ تكلفة الممتلكات والمنشآت والمعدات  
 )١,٠٦٠,٠٠٠( )١,٤٥٠,٠٠٠( الاستهلاك المتراكم 
 ٨٥٠,٠٠٠ ٢,٢٨٠,٠٠٠ صافي الأصول الثابتة 

 ريال ٨٠,٠٠٠ ، في حين كانت تكلفتها يال ر٢٠,٠٠٠ تم بيع أصول ثابتة بمبلغ -٦
 . ريال٦٠,٠٠٠واستهلاكها المتراكم 

 .من كل عام هجري ٣٠/١٢ إن تاريخ نهاية السنة المالية للشركة هو -٧

ن ــة الدخل عن العامين المالييـويبين ما يلي عرضا لقائمة المركز المالي وقائم  
 وإعداد الإيضاحات ١٤×٢دي لعام ، والمطلوب إعداد قائمة التدفق النق١٤×١، ١٤×٢

 .اللازمة
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 SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                                               ٢ العرض والافصاح  
 ٤٥٤

  شركة مساهمة–الشركة العربية 
 قائمة المركز المالي

 هـ١٤×٣٠/١٢/٢قائمة المركز المالي كما في 

 هـ١٤×٢   هـ١٤×١
 ألــف ريـــال إيضاح  ألـــف ريـال

    :أصول متداولة   
  ٦٥٠ )ب( نقد في الصندوق ولدى البنوك  ١٦٠ 
  ١,٩٠٠  ونمدين ١,٢٠٠ 
  ١,٠٠٠  المخزون السلعي ١,٩٥٠ 

 ٣,٥٥٠   إجمالي الأصول المتداولة  ٣,٣١٠
    :خصوم متداولة   
  ٢٥٠  دائنون ١,٨٩٠ 
  ٢٣٠  فوائد مستحقة ١٠٠ 

 ٤٨٠   إجمالي الخصوم المتداولة  ١,٩٩٠
 ٣,٠٧٠   صافي رأس المال العامل  ١,٣٢٠

    :أصول ثابتة   
  ٢,٥٠٠  مارات طويلة الأجلاستث ٢,٥٠٠ 
  ٣,٧٣٠  ممتلكات ومنشآت ومعدات ١,٩١٠ 
  )١,٤٥٠(  مجمع الاستهلاك )١,٠٦٠( 

 ٤,٧٨٠   إجمالي الأصول الثابتة  ٣,٣٥٠
    :خصوم غير متداولة   
  ٢٣٥٠  قروض طويلة الأجل ١,٠٤٠ 

 ٢,٣٥٠   إجمالي الخصوم المتداولة  ١,٠٤٠
 ٥,٥٠٠   صافي الأصول  ٣,٦٣٠

    :حقوق المساهمين   
  ١,٥٠٠  رأس المال  ١,٢٥٠ 
  ٤,٠٠٠  أرباح مبقاة ٢,٣٨٠ 

 ٥,٥٠٠   إجمالي حقوق المساهمين  ٣,٦٣٠
 



               معيار العرض والإفصاح العام  -١-                
 

 SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                                               ٢ العرض والافصاح  
 ٤٥٥

  شركة مساهمة–الشركة العربية 

 قائمة الدخل
 هـ١٤×٣٠/١٢/٢عن الفترة المنتهية في 

 )ريال سعودي(

 هـ١٤×٢ هـ١٤×١         
 ألــف ريــــال ألــف ريـــال     

  ٣٠,٦٥٠ صافي المبيعات ×× 

  )٢٦,٠٠٠( تكلفة المبيعات ×× 

 ٤,٦٥٠  إجمالي الربح  ××

   :مصاريف الأعمال الرئيسية  

  )١,٩٥٠( مصاريف إدارية وبيعيه ×× 

  )٤٥٠( الاستهلاك ×× 

 ٢,٢٥٠  صافي الدخل من العمليات الرئيسية  

   :نتائج الأعمال الأخرى  

  )٤٠٠( فوائد مدينة ×× 

  ٥٠٠ إيراد استثمار ×× 

 ١٠٠  صافي نتائج الأعمال الأخرى  ××

 ٢,٣٥٠  صافي الدخل  ××
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 :شرح لطريقة عرض وتصنيف التدفق النقدي من الأنشطة التشغيلية 

يتم عرض صافي التدفق النقدي من أنشطة التشغيل في قائمة التدفق النقدي باستخدام 
 : التاليين أحد الأسلوبين

 : الأسلوب المباشر -أ 

ويركز على الإفصاح عن البنود الرئيسية لإجمالي النقد المحصل ولإجمالي النقد   
المدفوع لكل نشاط من الأنشطة المذكورة بعالية على حدة، ويمكن عرضها بصافي 

ويمكن الحصول على معلومات خاصة بهذا الأسلوب من خلال . قيمتها النقدية
 : لتاليةالمصادر ا

 .السجلات المحاسبية للمنشأة ـ

إجراء بعض التسويات الحسابية لكل من أرصدة المبيعات وتكلفة المبيعات  ـ
والفوائد الدائنة والفوائد المدينة وغيرها، كالتغيير في أرصدة المخزون والذمم 

مارية المدينة والذمم الدائنة والعمليات غير النقدية والعمليات المتعلقة بأنشطة استث
 .أو تمويلية

ويتعين إن تفصح القوائم المالية عن التسوية بين صافي الدخل وصافي التدفق  ـ
النقدي من الأنشطة التشغيلية بغرض إيضاح تأثير العمليات الغير نقدية أو أي 
مستحقات تتعلق بالنقد المحصل أو المدفوع في الفترة الماضية أو الفترة 

ود الإيرادات والمصروفات أو المكاسب والخسائر المستقبلية، وإيضاح تأثير بن
وفيما يلي أمثلة . المرتبطة بالتدفق النقدي الناتج عن أنشطة الاستثمار والتمويل

 :لبعض بنود هذه التسويات 

التغيير في أرصدة المخزون والذمم المدينة والدائنة خلال الفترة المتعلقة  •
 .بأنشطة التشغيل

ستهلاك والمخصصات والأرباح والخسائر غير البنود غير النقدية مثل الا •
المحققة الناتجة عن ترجمة العملات الأجنبية والأرباح المحققة وغير الموزعة 

 .الناتجة عن الاستثمارات في المنشآت الشقيقة والتابعة وحقوق الأقلية

 .البنود الأخرى المرتبطة بتدفقات نقدية ناتجة عن أنشطة استثمار أو تمويل •

طلب أن توضح التسوية بشكل منفصل عن التغيير في المخزون والذمم والديون كما يت  
المتعلقة بالنشاط التشغيلي وذلك عند تسوية صافي الدخل مع صافي التدفق من 

 .كما يتطلب أيضا الإفصاح عن الفوائد المدفوعة إن وجدت. الأنشطة التشغيلية

 : الأسلوب الغير المباشر-ب 

وهو عبارة عن تسوية . تدفق النقدي من الأنشطة التشغيليةويركز على إظهار ال  
الظاهر في قائمة الدخل وصافي التدفق النقدي ) أو الخسارة(حسابية بين صافي الدخل 
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من الأنشطة التشغيلية ، وذلك لاستبعاد اثر العمليات غير النقدية المؤجلة أو المستحقة 
ة الماضية أو المستقبلية، بالإضافة إلى التي تتعلق بالنقد المحصل أو المدفوع في الفتر

استبعاد اثر بنود الإيرادات والمصروفات أو المكاسب والخسائر المرتبطة بالتدفق 
وفيما يلي أمثلة لبعض بنود هذه .النقدي الناتج عن أنشطة الاستثمار والتمويل

 :التسويات

ة المتعلقة بأنشطة التغيير في أرصدة المخزون والذمم المدينة والدائنة خلال الفتر ـ
 .التشغيل

البنود غير النقدية مثل الاستهلاك والمخصصات والضرائب المؤجلة والأرباح  ـ
والخسائر غير المحققة الناتجة عن ترجمة العملات الأجنبية والأرباح المحققة 
وغير الموزعة الناتجة عن الاستثمارات في المنشآت الشقيق والتابعة والحقوق 

 .الأقلية

 .لبنود الأخرى المرتبطة بتدفقات نقدية ناتجة عن أنشطة استثمار أو تمويلكل ا ـ

 :وفيما يلي مثال عملي لإعداد قائمة التدفق النقدي وفقا للأسلوبين   
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 الشركة العربية ـ  شركة مساهمة
 نموذج توضيحي

 )الأسلوب المباشر(لقائمة التدفق النقدي باستخدام طريقة 
 هـ١٤ ×٢/ ١٢ /٣٠ة فــي للفتـــــرة المنتهيــــ

 

 هـ١٤×١
 ألف ريــــال

 هـ١٤×٢الإيضاحات 
 ألف ريــــال

 
 
 
 
 

××× 
 
 
 
 

××× 
 
 
 
 
×× 
×× 
×× 
×× 
=== 

 
×× 
×× 
×× 
×× 
 
 
×× 
×× 
×× 
 
 
×× 
×× 
×× 

 التدفق النقدي من الأنشطة التشغيليـــة 
 نقد محصل من العمـــــــــــلاء
 نقد مدفوع للموردين والموظفيــــــن

 ادات وعوائد الاستثمارات المستلمـــةإير
 فوائد مدفوعـــــــــــــــة
 صافي التدفق النقدي من الأنشطة التشغيلية
 التدفق النقدي من الأنشطة الاستثماريــة
 شراء الشركة التابعة بعد استبعاد النقـــد
  شراء ممتلكات ومنشآت ومعـــــدات
 العائد من بيع معـــــــــــدات

 قد المستخدم في الأنشطة الاستثماريةصافي الن
 التدفق النقدي من الأنشطة التمويليـــة
 من زيادة رأس المـــــــــــال
 من قروض طويلة الأجـــــــــل
 توزيع أرباح مدفوعـــــــــــة

 صافي النقد المحصل من الأنشطة التمويلية 
 صافي الزيادة في النقد والنقد المماثل خلال الفترة

 النقد والنقد المماثل في بداية العـامرصيد 
 رصيد النقد والنقد المماثل في آخر العــام

 

 
 
 
 
 
 )ج(

 
 )أ(

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )ب(
 )ب(

 
 
 
 
 
 
 
)٥٥٠( 
)١,٢٥٠( 

٢٠ 

 
 

٢٥٠ 
١,١١٠ 

)٧٣٠( 

 
 ٣٠,٠٥٠ 
)٢٨,٦٤٠( 
 ٥٠٠ 
)٢٧٠( 
 ١,٦٤٠ 
 
 
 
 
)١,٧٨٠( 
 
 
 
 

٦٣٠ 
٤٩٠ 
١٦٠ 
٦٥٠ 
=== 

      

 

 

 جزءا لا يتجزأ من القوائم المالية(     ) إلى رقم (     ) ة من رقم تعتبر الإيضاحات المرفق
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  شركة مساهمةـالشركة العربية 
 نموذج توضيحي
 )الأسلوب غير المباشر(لقائمة التدفق النقدي باستخدام طريقة 

 هـ١٤×٣٠/١٢/٢للفترة المنتهية في 
 هـ١٤×١

 ألف ريــــال
 هـ١٤×٢ الإيضاحات 

 ألف ريــــال
 
 
 
 
 
 
 
 
 

××× 
 
 
 

××× 
 
 
 
 
×× 
×× 
×× 
×× 
=== 

 
×× 
 
×× 
×× 
×× 
×× 
 
 
 
 
×× 
×× 
 
 
×× 
×× 
×× 

 التدفق النقدي من الأنشطة التشغيليــــة
 صافي الدخــــــــــــــــل

 التسويــــــــــــــــــات
 مصروف الاستهلاك للفتـــــــــرة
 فوائد مدفوعــــــــــــــــة

 ـةالفوائـــد المدينــــــــــــ
 صافي الزيادة في رصيد المخــــــزون
 صافي النقص في رصيد الذمم الدائنـــــة
 إجمالي التسويــــــــــــــات
 صافي التدفق النقدي من أنشطة التشغيـــل
 التدفق النقدي من الأنشطة الاستثماريـــة

 شراء الشركة التابعة بعد استبعاد النقـــــد
 ـداتالعائد من بيع معــــــــــــ

 صافي النقد المستخدم في الأنشطة الاستثمارية
 التدفق النقدي من الأنشطة التمويليـــــة
 العائد من زيادة رأس المــــــــــال
 من قروض طويلة الأجـــــــــــل
 توزيع أرباح مدفوعـــــــــــــة

 صافي النقد المحصل من الأنشطة التمويليــة 
 د المماثل خلال الفترةصافي الزيادة في النقد والنق

 رصيد النقد والنقد المماثل في بداية العـــام
 رصيد النقد والنقد المماثل في آخر العــــام

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 )أ(

 
 
 
 
 
 
 
 

 )ب(
 )ب(

 
 
 
 ٤٥٠ 
)٢٧٠( 
 ٤٠٠ 
)٧٠٠( 

٢١,٦٤٠ 
  
 
 
)٥٥٠( 

٢٠ 
---- 

 
 ٢٥٠ 
 ١,١١٠ 
)٧٣٠( 

 
 ٢,٣٥٠ 
 
 
 
 
 
 
)٠,٧١٠( 
 ١,٦٤٠ 
 
 
 
)١,٧٨٠( 
 
 
 
 
 ٣٠٦ 
 ٤٩٠ 
 ١٦٠ 
 ٦٥٠ 

==== 
      

 

 جزءا لا يتجزأ من القوائم المالية(     ) إلى رقم (     ) تعتبر الإيضاحات المرفقة من رقم 
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 هـ١٤×١٢/٢ /٣٠إيضاحات حول قائمة التدفق النقدي للفترة المنتهية في 

 
 :   التدفق النقدي الناتج عن شراء الشركة التابعة -أ  

وقد كانت القيم × هـ بشراء الشركة التابعة ١٤×٢ركة خلال العام المالي        قامت الش
  :العادلة للأصول والخصوم كما في تاريخ الشراء كما يلي 

 هـ١٤×١
 ألف ريال

 هـ١٤×٢ 
 ألف ريـال

×× 
×× 
×× 
×× 
×× 
×× 
×× 

 النقـــــــــــــــد
 المخـــــــــــــزون
 ممتلكات ومنشآت ومعــــدات

 جــــــــلقرض طويل الأ
 المجموع ويمثل المبلغ المدفوع نقدا

 النقد لدى الشركــات: يطرح منه 
التدفق النقدي من شركات الشركاء 

 التابعة بعد استبعاد النقد

 ٤٠ 
 ١٠٠ 
 ٦٥٠ 
)٢٠٠( 
 ٥٩٠ 
)٤٠( 
 ٥٥٠ 

==== 
 

 : النقد والأموال المماثلة للنقد -ب 

ة النقد في الصندوق ولدى البنوك يتكون النقد والأموال المماثلة للنقد من أرصد 
 : والاستثمار في الأوراق المالية ويتضمن ما يلي 

 هـ١٤×١
 ألف ريال

 هـ١٤×٢ 
 ألف ريـال

٢٥ 
١٣٥ 
١٦٠ 
=== 

 أرصدة النقد في الصندوق ولدى البنوك
 استثمارات قصيرة الأجـــــــل
 إجمالي النقد والأموال المماثلة للنقــد

٢٨٠ 
٣٧٠ 
٦٥٠ 
=== 

 
أرصدة النقد في الصندوق ولدى البنوك في نهاية الفترة إبداعات في البنوك تتضمن  

 ريال مملوكة لشركة تابعة ولا تملك الشركة حرية التصرف ١٠٠,٠٠٠تبلغ قيمتها 
 .في هذه الإبداعات بسبب القيود المفروضة على صرف العملات الأجنبية

  ٧٠٠ ريال منها ٢,٠٠٠ها لدى الشركة تسهيلات بنكية لم تستخدم بعد ، تبلغ قيمت 
 .ريال لا يمكن استغلالها إلا في توسيع أنشطة الشركة مستقبلا



               معيار العرض والإفصاح العام  -١-                
 

 SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                                               ٢ العرض والافصاح  
 ٤٦١

 

 :  تسوية صافى التدفق النقدي من أنشطة التشغيل مع صافي الدخل -ج 
 هـ١٤×١

 ألف ريـــال
 هـ١٤×٢ 

 ألــف ريـــال
×× 

 
×× 
×× 
×× 
×× 
×× 
×× 

 
××× 
=== 

 صافي الدخــــــــــــل
 :ــــــات التسويـــــــ

 مصروف الاستهلاك للفتـــــرة
 فوائد مدفوعــــــــــــة
 الفوائد المدينــــــــــــة
 صافي الزيادة في رصيد الذمم المدينة

 صافي النقص في رصيد المخــزون
 صافي النقص في رصيد الذمم الدائنة

 إجمالي التسويـــــــــــات
 صافي التدفق النقدي من أنشطة التشغيل

 

٢,٣٥٠ 
 
 ٤٥٠ 
)٢٧٠( 
 ٤٠٠ 
)٧٠٠( 

١,٠٥٠ 
)١,٦٤٠( 

)٠,٧١٠( 
١,٦٤٠ 
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 تركت هذه الصفحة فارغة
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 الدراسة المرفقة بمعيار العرض والإفصاح العام

 

 . ـ   تمهيــــــد١

 . ـ  الدراسة التحليلية٢
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 تركت هذه الصفحة فارغة
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 قائمة المحتويات

   ـــامـــــــالعــــــ الفهــــــرس 
    تمهيـــد -١

   مقدمــه١-١

   متطلبات العرض العام في القوائم المالية٢-١

     المتطلبات العامة١-٢-١ 

     المتطلبات الخاصة لكل قائمة مالية٢-٢-١

    عرض النتائج وإبرازها في قائمة الدخل١-٢-٢-١ 

   ات في قائمة التدفق النقدي عرض المعلوم٢-٢-٢-١ 

    عرض المعلومات في قائمة المركز المالي٣-٢-٢-١ 

 عرض المعلومات في قائمة الأرباح المبقاة أو ٤-٢-٢-١ 
قائمة التغييرات في حقوق أصحاب رأس 

 )المالكين(المال 

  

   متطلبات الإفصاح العام٣-١

     تعريف الوحدة المحاسبية١-٣-١ 

   ضاح السياسات المحاسبية الهامة  إي٢-٣-١ 

     التغيرات المحاسبية٣-٣-١ 

    التغير في السياسة المحاسبية١-٣-٣-١ 

    التغير في التقديرات المحاسبية٢-٣-٣-١

    التغير في مكونات الوحدة المحاسبية٣-٣-٣-١

   تصحيح الخطأ في القوائم المالية للمدد السابقة٤-٣-٣-١

   المكاسب والخسائر المحتملة والارتباطات المالية  ٤-٣-١

    المكاسب والخسائر المحتملة١-٤-٣-١          

    الارتباطات المالية٢-٤-٣-١          

     الأحداث اللاحقة لإعداد القوائم المالية٥-٣-١

متطلبات معيار العرض والإفصاح العام المتعلقة بالقوائم المالية ٤-١
 وحدةالم

  

متطلبات معيار العرض والإفصاح العام المتعلقة بالقوائم المالية ٥-١
 للمنشآت التي لا تزال في مرحلة الإنشاء
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 تابع قائمة المحتويات

 
   ــــــامــــــــالعـــ الفهــــــرس 

    الدراسة التحليلية-٢

   مقدمــه١-٢

   لعامالمنتفعون من معيار العرض والإفصاح ا٢-٢

   محتويات معيار العرض والإفصاح العام٣-٢

     القوائم المالية الواجب إعدادها١-٣-٢

     مقتضيات عرض المعلومات في القوائم المالية٢-٣-٢ 

    مقتضيات العرض العامة١-٢-٣-٢           

 مقتضيات العرض المتعلقة بكل قائمة من ٢-٢-٣-٢           
 ةالقوائم المالي

  

     الإفصاح العام ومقتضياته٣-٣-٢ 

    إيضاح طبيعة نشاط الوحدة المحاسبية١-٣-٣-٢          

 إيضاح السياسات المحاسبية الهامة التي ٢-٣-٣-٢           
 .اختارتها إدارة المنشأة لإعداد القوائم المالية

  

 إيضاح التغيرات المحاسبية ومعالجتها ٣-٣-٣-٢           
 المحاسبية

  

 إيضاح المكاسب والخسائر المحتملة ٤-٣-٣-٢           
 ومعالجتها المحاسبية

  

    إيضاح الارتباطات٥-٣-٣-٢           

    إيضاح الأحداث اللاحقة٦-٣-٣-٢          

  مقتضيات معيار العرض والإفصاح العام المتعلقة ٤-٣-٢
 بالقوائم المالية الموحدة

  

  مقتضيات معيار العرض والإفصاح العام المتعلقة ٥-٣-٢
 بالقوائم المالية للمنشآت التي لا تزال في مرحلة الإنشاء
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  تمهيـد - ١

 : مقدمة ١ -١

من نظام ) ١٢٣ ( حسب ما تقضي به المادة- (*)تعتبر إدارة الوحدة المحاسبية   
ويترتب على ذلك أن .  عن أعداد القوائم المالية- أساسا - مسئولة -الشركات 

العرض والإفصاح بصورة سليمة في تلك القوائم المالية يعتبر إحدى مسئوليات 
قائمة المركز المالي، قائمة : ما يأتي " القوائم المالية"ويشمل اصطلاح . الإدارة

الدخل، قائمة التغيرات في حقوق أصحاب رأس المال أو قائمة الأرباح المبقاة، 
يضاف إلى ذلك أية إيضاحات يقتضيها . وال واستخدامهاوقائمة مصادر الأم

                                      خ.    الوضوح على هذه القوائم وجعلها مفهومة غير مضللة

 )٥٠٣الفقرة (                                                                 

ويجب أن . وتهدف القوائم المالية إلى تقديم المعلومات المفيدة لاتخاذ القرارات 
 المعلومات التي تفيد مستخدمي القوائم - على وجه التحديد -تحتوي القوائم المالية 

المالية من المستثمرين والمقرضين وغيرهم من أصحاب الاحتياجات المشتركة إلى 
هم على تدفق نقدي نتيجة لعلاقتهم مع الوحدة المعلومات في دراسة إمكانية حصول
ويوضح بيان أهداف القوائم المالية للمنشآت . المحاسبية التي تعد عنها تلك القوائم

أن وفاء القوائم المالية بما يحتاجه المستفيدون من " الهادفة للربح وحدود استخداماتها
 : معلومات يتطلب أن تشتمل على ما يأتي

 . المحاسبية وأجزاؤه والأحداث التي أدت إلى تحقيقه  دخل الوحدة-أ   

 . أصول تلك الوحدة وخصومها وحقوق أصحاب رأس مالها-ب  

 . كيفية حصول الوحدة المحاسبية على النقود وغيرها من الموارد السائلة-ج  

وترتبط بذلك المعلومات المتعلقة بالقروض التي . وكيفية إنفاق تلك النقود أو الموارد 
ل عليها هذه الوحدة وكيفية سدادها، والمعلومات المتعلقة بالمعاملات الرأسمالية تحص

وتوزيعات الأرباح والتوزيعات الأخرى لأصحاب رأس المال سواء كانت في صورة 
 .                                                                      نقود أو أصول أخرى

 )٥٠٤الفقرة (                                                                 

 في مساعدة المستفيدين في تقييم المركز - في مجموعها -وتسهم هذه المعلومات  
المالي للوحدة المحاسبية وتقييم أدائها في الفترات المحاسبية الماضية، كما أنها تسهم 

نقدي الذي يؤول إليهم نتيجة لعلاقتهم بصورة غير مباشرة في تقييم إمكانيات التدفق ال
 .                                                   بالمنشأة

 )٥٠٥الفقرة  (                                                                

                                                 
 .سبية لتعنى المنشأة والعكس كلما كان سياق الكلام يبين ذلك استخدمت عبارة الوحدة المحا(*)
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تقييم أصحاب رأس المال لمدى وفاء  ومن ناحية أخرى تسهم هذه المعلومات في 
وتسهم قائمة . ئوليتها كوكيل عنهم في استخدام مواد الوحدة المحاسبيةالإدارة بمس

الدخل وما يرتبط بها من الإيضاحات في تحقيق أهداف القوائم المالية، وذلك بتقديم 
المعلومات التي تتعلق بمقدار الزيادة أو النقص في حقوق أصحاب رأس المال نتيجة 

داث التي وقعت خلال فترة زمنية للعمليات الجارية وغيرها من الظروف والأح
معينة، وذلك فيما عدا الاستثمارات التي يقدمها أصحاب رأس المال، وتوزيعات 
الأرباح والتوزيعات الأخرى التي يحصلون عليها والمساهمات الرأسمالية من غير 

وتظهر هذه المعلومات بقائمة الدخل من التفاصيل المتعلقة . أصحاب رأس المال
 خلال تلك - محاسبيا -والمصروفات والمكاسب والخسائر التي تحققت بالإيرادات 

 .                   الفترة المالية، بصورة توضح أجزاء الدخل

  )٥٠٦الفقرة (                                                                 

قيق أهداف القوائم وتسهم قائمة المركز المالي وما يرتبط بها من إيضاحات في تح 
المالية بتقديم المعلومات المتعلقة بطبيعة وقيمة الاستثمارات في أصول الوحدة 
المحاسبية، والتزاماتها الحالية للغير، وحقوق أصحاب رأس المال في أصولها، كما 
تسهم قائمة المركز المالي في تحقيق هذه الأهداف بتقديم المعلومات التي تفيد 

.                                               ييم درجة سيولة الوحدة المحاسبيةالمستفيدين في تق
                     )٥٠٧الفقرة (                                                                 

لنقدي وما يرتبط بها من إيضاحات في تحقيق أهداف كذلك تسهم قائمة التدفق ا 
 : القوائم المالية بتقديم معلومات عما يأتي

 كيفية تمويل أنشطة الوحدة المحاسبية ومقدار التدفق النقدي الذي تحقق عن -أ  
 .عملياتها

 . كيفية استخدام أصول الوحدة المحاسبية-ب  

 .                      سبية أثر هذه الأنشطة على أصول الوحدة المحا-ج  
                     )٥٠٨الفقرة (                                                                 

وما يرتبط بها من " قائمة التغيرات في حقوق أصحاب رأس المال"وأخيرا تسهم  
 سواء في صلب –بها من إيضاحات إيضاحات ، أو قائمة الأرباح المبقاة وما يرتبط 

 في تحقيق أهداف القوائم –قائمة الممركز المالي أو في إيضاحات القوائم المالية 
المالية بتقديم المعلومات المتعلقة باستثمارات حقوق أصحاب رأس المال وتوزيعات 

دة  خلال الفترة المحاسبية، والمعلومات المتعلقة بما تحتجزه تلك الوح–المنشأة لهم 
من دخلها ، والمساهمات الرأسمالية الأخرى التي تحصل عليها من غير أصحاب 

 .                 رأس المال
 )٥٠٩الفقرة (                                                                 
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 : متطلبات العرض العام في القوائم المالية ٢-١

 :  المتطلبات العامة١-٢-١
ه المتطلبات الاعتبارات التي يجب مراعاتها في تحديد الموضع تشمل هذ

الملائم لإظهار البيانات المتعلقة بالمركز المالي للوحدة المحاسبة، نتائج 
أعمالها، التغيرات في حقوق أصحاب رأس المال ، والتدفق النقدي فيها، كما 

ئم تشمل الاعتبارات التي يجب مراعاتها عند عرض البيانات في القوا
وتعني الاعتبارات التي يجب مراعاتها في تحديد الموضع الملائم . المالية

 إما في صلب القوائم -للبيانات أو المعلومات بتحديد مكان ظهور كل منها 
.                                              المالية نفسها أو في الإيضاحات المرفقة بها

 )٥١٠الفقرة (                                                            

كما تعني الاعتبارات التي يجب مراعاتها عند عرض المعلومات في القوائم 
المالية بتحديد المدى الملائم لتجميع البيانات أو إبراز تفاصيلها والأسلوب 

لقوائم المالية ولقد أوضح البيان المقترح لأهداف ا. )١(الذي يتبع في عرضها 
 بالإضافة إلى البيان المقترح -للمنشآت الهادفة للربح وحدود استخداماتها 

 الأساس الشامل لتحديد موضع -لمفاهيم المحاسبة المالية لتلك المنشآت 
المفردات التي تشملها القوائم المالية وكيفية عرض تلك المفردات أو إبرازها 

فلكي يوضع بند معين في . رفقة بهافي صلب هذه القوائم والإيضاحات الم
يجب أن يمثل عنصرا  من عناصر هذه القوائم ، كما . صلب القوائم المالية

يجب أن تتوافر في العمليات أو الأحداث أو الظروف التي أدت إلى تحقيقه 
". بيان مفاهيم المحاسبة المالية"شروط الإثبات المحاسبي وفقا  لما جاء في 

ضاحات المرفقة بالقوائم المالية البنود التي تظهر في وينبغي أن تشرح الإي
وإذا كانت المعلومات الواردة في صلب القوائم المالية . صلب هذه القوائم

غير كافية لإعطاء صورة كاملة للمركز المالي للوحدة المحاسبية ونتائج 
عملياتها والتغيرات في حقوق أصحاب رأس المال أو مصادر واستخدام 

نه يتعين إثبات المعلومات الضرورية للتعرف على ذلك كله في الأموال فإ
                                                 

 :يشتمل هذا المعيار على ثلاثة مصطلحات تشير الى الدرجات المختلفة ويقصد بهذه المصطلحات ما يأتي  )١(
 البند ويمثل أدنى درجة ممكنة من التفصيل لعرض الأصول والخصوم والإيرادات والمكاسب والخسائر بحيث -أ  

بند سطر مستقل في صلب القوائم المالية أو الجداول التى تشملها البيانات الايضاحية المرفقة يخصص لل
 :بالقوائم ومن أمثلة ذلك 

 .ـ الربح أو الخسارة من بيع الأصول الثابتة إذ يمكن اظهاره كبند مستقل في قائمة الدخل١
 .قائمة المركز الماليـ النقد في الصندوق ولدى البنوك كبند من الأصول المتداولة في ٢

الدخل : أو قائمة مصادر واستخدام الأموال ومن أمثلته " قائمة الدخل" الجزء ويمثل مجموعة من البنود في -ب 
 .من العمليات كما يظهر بقائمة الدخل أو النقدية الناتجة كما تظهر في قائمة مصادر واستخدام الأموال

ومن أمثلتها مجموعة الأصول المتداولة " قائمة المركز المالي" تظهر   المجموعة وتمثل عددا من البنود التى-ج 
 .ومجموعة الخصوم المتداولة في تلك القائمة
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وفضلا  عن ذلك فإن هذه الإيضاحات . الإيضاحات المرفقة بالقوائم المالية
يجب أن تستخدم لإظهار التفاصيل التي يتعذر وضعها بصورة مقبولة في 

                    )٥١١الفقرة (                                .   صلب القوائم المالية

وتتوقف كيفية عرض البنود أو إبرازها في القوائم المالية على الاعتبارات  
المتعلقة بالأهمية النسبية للبنود والأجزاء والمجموعات التي تظهر في تلك 

عتبارات وللأهمية النسبية في هذا الصدد جانبان يتناول أحدهما الا. القوائم
الكمية بينما يتناول الآخر الاعتبارات النوعية، وتتركز الاعتبارات الكمية 

 )٥١٢الفقرة (           .  حول حجم أو قيمة البند أو الجزء أو المجموعة

أما الاعتبارات النوعية للأهمية النسبية، فتتركز حول طبيعة وخصائص 
لاقة كل منها بمؤشرات وأسس قياس تلك البنود والمكونات والمجموعات وع

معينة مفيدة لمن يستخدمون القوائم المالية بصورة أساسية في تقييم أداء 
ويحدد معيار العرض والإفصاح العام . الوحدة المحاسبية واحتمالات نجاحها

                                           .الأسس النوعية والكمية لتقدير الأهمية النسبية

 )٥١٣الفقرة (                                                                   

 :  المتطلبات الخاصة لكل قائمة مالية٢-٢-١

 :  عرض النتائج وإبرازها في قائمة الدخل١-٢-٢-١ 

لقد أوضح بيان مفاهيم المحاسبة المالية للمنشآت الهادفة للربح 
دخل وقد حددت هذه الوثيقة العناصر التي يجب أن تتضمنها قائمة ال

 : تلك العناصر على الوجه الآتي

 . صافي الدخل- الخسائر - المكاسب - المصروفات -الإيرادات 

ومن المفيد لمن يستخدمون القوائم المالية إبراز الإيرادات 
والمصروفات والمكاسب والخسائر على هيئة أجزاء ذات مغزى 

                                      .لصافي الدخل 

 )٥١٤الفقرة (

ويقصد بأجزاء صافي الدخل تجميع بنود الإيرادات والمصروفات 
والمكاسب والخسائر في مجموعات متشابهة ويتأثر ذلك بالاعتبارات 

 : الآتية

 من المفيد عرض جزء من أجزاء الدخل كبند مستقل إذا كانـت -أ  
حاسبية على توليد يساعد على تقييم المقدرة التاريخية للوحدة الم

ويستلزم ذلك إبراز كل من أجزاء صافي الدخل التالية . الدخل
 : كبنود مستقلة
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 . دخل الوحدة المحاسبية من نشاطها الرئيسي المستمر- 

 نتائج الأنشطة العرضية أو الفرعية المستمرة أو المتوقع - 
استمرارها من عمليات الوحدة المحاسبية مع الوحدة الأخرى أو 

 .لظروف والأحداث التي أحاطت بهامن ا

 . نتائج النشاطات المتوقعة أو المتوقع توقفها- 

 نتائج الأحداث والظروف غير العادية التي لا يحتمل أن تتكرر - 
في المستقبل المنظور والتي تختلف اختلافا  جوهريا  عن الأنشطة 

 .المعتادة للوحدة المحاسبية

دخل على تفاصيل كافية حتى  بالإضافة يجب أن تشمل قائمة ال-ب
يتسنى لمن يستخدمون القوائم المالية فهم أو استيعاب العلاقات 

. الرئيسية فيما بين الإيرادات والمصروفات والمكاسب والخسائر
 وبناءا  على ذلك فإنه من المفيد إبراز كل مما يأتي كبند مستقل

 : داخل أجزاء صافي الدخل المتعلقة به
تغير مع حجم العمليات أو مع الأجزاء المصروفات التي ت -

 .المختلفة لصافي الدخل
 .المصروفات التي تخضع للتقدير  -
 .المصروفات الثابتة على مدار الزمن  -

 من المفيد التمييز بين الإيرادات والمصروفات والمكاسب -ج
 .والخسائر التي تخضع في قياسها لدرجات متفاوتة من الثقة

ن يقتصر العرض على إبراز صافي المكاسب   ليس من المقبول أ-د 
أو الخسائر إذا كانت معرفة العلاقات التي تربط بين القيم 
الإجمالية لهذه البنود مفيدة لتقييم أداء الوحدة المحاسبية وتقييم 

 .مستقبلها

 وحتى تكون قائمة الدخل مفهومة بصورة صحيحة من الواجب -هـ
  كافة البنود استخدام عبارات واضحة تصف وصفا  كاملا

 .والأجزاء التي تشملها قائمة الدخل

ويلخص الشكل التالي الأجزاء الرئيسية لصافي الدخل الواجب 
 .     عرضها في قائمة الدخل بافتراض وجودها وأهميتها النسبية

                  )٥١٥الفقرة (         
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 أجـزاء صافي الدخل
 
 
 

الدخل من الأنشطة العرضية أو 
 الفرعية المستمرة

الدخل قبل المكاسب والخسائر 
 الاستثنائية

نتائج الأحداث والظروف الاستثنائية

 الدخل من الأنشطة المستمرة

 صافي الدخــــل

 نتائج الأنشطة المتوقفة

 المكاسب والخسائر الاستثنائية

إيرادات ومصروفات النشاط الرئيسي  الدخل من النشاط الرئيسي المستمر
 المستمر للوحدة المحاسبية

إيرادات ومصروفات أو مكاسب 
وخسائر الأنشطة العرضية أو الفرعية 

 .قع استمرارهاالمستمرة أو المتو

إيرادات ومصروفات ومكاسب وخسائر 
 .الأنشطة المتوقفة أو المتوقع توقفها

    ملخص للأجزاء الأساسية لصافي الدخل الواجب عرضها في قائمة الدخل 
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 :   فوائد الإفصاح عن المعلومات الخاصة بالتدفق النقدي٢-٢-٢-١

يركز مستخدمو التقارير المالية اهتماماتهم على كيفية تحصيل واستخدام  
المنشأة للنقد بغض النظر عن طبيعة أنشطة المنشأة وما إذا كان من الممكن 

يكون عليه الحال في النظر إلى النقد باعتباره نتاج المنشأة كما يمكن أن 
 .منشأة مالية

وتحتاج المنشآت إلى النقد بصورة أساسية لنفس الأسباب بغض النظر عن   
اختلاف أنشطتها الرئيسية المحصلة للنقد، إذ تحتاج هذه المنشآت لتنفيذ 

وتبعا  لذلك فإن . عملياتها وسداد التزاماتها وتحصيل عائدات استثماراتها
ة بالتدفق النقدي سوف يوفر لهؤلاء المستفيدين الإفصاح عن معلومات خاص

وتساعد المعلومات . فرصة الاستفادة من هذه المعلومات عند اتخاذ قراراتهم
المتعلقة بالتدفق النقدي إذا ما تم استخدامها مع بقية المعلومات المفصح عنها 

 : في القوائم المالية على تحقيق ما يلي

 . صافي تدفقات نقدية مستقبلية  تقييم قدرة المنشأة على توليدـ

  تقييم قدرة المنشأة على سداد التزاماتها عند استحقاقها وتوزيع الأرباح ـ
 .على أصحاب رأس المال وتمويل احتياجاتها المستقبلية

 .  تقييم أسباب الفروقات بين صافي الدخل والتدفقات النقديةـ

قدية وغير النقدية على   تقييم أثر العمليات الاستثمارية والتمويلية النـ
.                                                               المركز المالي للمنشأة

 )٥١٦الفقرة (              

الصندوق ولدى البنوك (يتم الإفصاح عن التغييرات التاريخية في النقد   
ائمة التدفق النقدي، حيث لدى منشأة ما، عن طريق ق) والأموال المماثلة للنقد

يصنف التدفق النقدي خلال الفترة إلى تدفقات نقدية من أنشطة التشغيل 
 .وتدفقات نقدية من أنشطة الاستثمار وتدفقات نقدية من أنشطة التمويل

 )٥١٧الفقرة (                                                       

 :  النقد لدى البنوك-أ 

أما أرصدة . ات الجارية ذات الأرصدة المدينة القابلة للسحب     الحساب
فتصنف من ضمن ) السحب على المكشوف(الحسابات الجارية الدائنة 

 . الأنشطة التمويلية

 )٥١٨/١فقرة (          

 :  الأموال المماثلة للنقد-ب
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     الاستثمارات قصيرة الأجل عالية السيولة القابلة للتحويل إلى مبالغ 
دية بقيم معلومة والتي يكون تاريخ استحقاقها من القرب بحيث يكون نق

. خطر التغير في قيمتها نتيجة للتغيرات في أسعار العائد ضئيلا 
وبصفة عامة تكون الاستثمارات التي لا يتعدى تاريخ استحقاقها 
الأصلي ثلاثة أشهر أو أقل مماثلة للنقد ومن أمثلة الأموال المماثلة 

 .                                    ات الحكومية والأوراق التجاريةللنقد السند

                 )٥١٨/٢فقرة (          
 : التدفق النقدي -ج 

وهو عبارة عن التدفق المقبوض أو المدفوع في شكل نقد والأموال       
   .                                         المماثلة للنقد

 )٥١٨/٣فقرة (          

 :  الأنشطة التشغيلية-د 

     أنشطة المنشأة الرئيسية المحققة للإيرادات وبصفة عامة تشكل الأنشطة 
التشغيلية العمليات والأحداث التي لا تندرج تحت أنشطة الاستثمار 

 : ومن أمثلة التدفق النقدي من أنشطة التشغيل ما يلي. والتمويل

 .ل من بيع البضاعة أو تقديم خدماتالنقد المحص -١

النقد المحصل من الريع والرسوم والعمولات والإيرادات الأخرى  -٢
 .التي لا تندرج تحت بندي الاستثمار والتمويل

النقد المحصل من أو المدفوع إلى شركات التأمين كأقساط التأمين  -٣
 .والمطالبات المستحقة والمنافع الأخرى

 .لموردين مقابل شراء البضائع والخدمات  النقد المدفوع ل-٤

  الدفعات النقدية أو مستردات ضرائب الدخل إلا إذا كان من -٥
الممكن تصنيفها على نحو خاص في شكل أنشطة تمويل 

 .راستثما

  المدفوع للموظفين والعاملين في المنشآت في شكل رواتب أو أي -٦
 .منافع أخرى

 . على قائمة الدخل  الزكاة المدفوعة نقدا  المحملة-٧

المكافآت والأتعاب المدفوعة نقدا  للشركاء أو لأعضاء مجلس  -٨
 .الإدارة
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 النقد المحصل أو المدفوع على عقود مبرمة لأغراض التداول أو -٩
 .المتاجرة

 .ةالنقد المحصل أو المدفوع في شكل استثمارات بغرض المتاجر -١٠

 على القروض أو النقد المحصل أو المدفوع في شكل فوائد -١١
الالتزامات الأخرى بخلاف توزيعات الأرباح على أصحاب رأس 
المال أو تلك التي يمكن تصنيفها ضمن أنشطة الاستثمار كالفوائد 

 .المدفوعة المرسملة المدرجة ضمن تكلفة الموجودات الثابتة

ويمثل التدفق النقدي من أنشطة التشغيل مؤشرا  رئيسا  لقياس التدفق   
 من عمليات المنشأة ومدى كفايتها في الحفاظ على مقدرتها النقدي

كما يستخدم هذا المؤشر أيضا  في قياس قدرة المنشأة على . التشغيلية
سداد القروض ودفع أنصبة الأرباح والدخول في استثمارات جديدة 

وباستخدام معلومات . دون الحاجة للاستعانة بمصادر تمويل خارجية
الأخرى  خي من أنشطة التشغيل مع المعلوماتالتدفق النقدي التاري

فإنه يمكن التنبؤ بالتدفق النقدي المستقبلي . التي تتضمنها القوائم المالية
 .                  الناتج من أنشطة التشغيل

 )٥١٨/٤ فقرة(            

 :  الأنشطة الاستثمارية-هـ

بيع وشراء تتمثل في الأنشطة المتعلقة بمنح القروض وتحصيلها و  
الأصول الثابتة والأصول غير الملموسة والاستثمارات والأصول 
الأخرى المنتجة المستخدمة في إنتاج السلع أو الخدمات بخلاف المواد 

ويتم عرض التدفق النقدي من . التي تعتبر جزءا من مخزون المنشأة
هذه الأنشطة في قائمة التدفق النقدي على نحو منفصل مع بيان 

 .الرئيسية لإجمالي النقد المحصل والنقد المدفوعالمصادر 

 : ومن أمثلة الأنشطة الاستثمارية ما يلي  

النقد المحصل من متحصلات وبيع القروض وبيع الممتلكات  -١
بالإضافة إلى . والمعدات والموجودات الأخرى طويلة الأجل

الدفعات النقدية المحصلة من بيع الاستثمارات التي تم تصنيفها 
 الأنشطة الاستثمارية وحقوق الملكية في المنشآت ضمن

 .والمشاريع الأخرى

 النقد المدفوع كقروض أو لشراء الممتلكات والمعدات والموجودات -٢
غير الملموسة والموجودات الأخرى طويلة الأجل بما فيها 
تكاليف التطوير المرسملة والمشاريع التي تتكبدها المنشأة 
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 التصنيف جميع النقد المدفوع لامتلاك كما يدخل في هذا. بنفسها
حقوق ملكية في منشآت أو مشروعات أخرى، بالإضافة إلى النقد 
المدفوع لشراء الاستثمارات التي يتم الاحتفاظ بها لتاريخ 

 .استحقاقها أو الاستثمارات المتاحة للبيع

المبالغ المدفوعة مقدما والقروض التي يمكن تصنيفها ضمن   -٣
 .ثماريالنشاط الاست

النقد المدفوع أو المحصل عن العقود الآجلة والمستقبليـة وعقود   -٤
إلا إذا كانت  ،(swaps)  وعقود التبادل (options) الخيارات

المنشأة تحتفظ بها لأغراض الاتجار، أو أن بعضها أو كلها 
 .مصنف كأنشطة تمويل

منشآت ويتم تصنيف صافي التدفق النقدي الناتج من اقتناء وبيع ال  
التابعة أو الشقيقة على نحو منفصل ضمن النشاط الاستثماري على 

كما يتم الإفصاح بشكل منفصل ضمن القوائم المالية للمنشأة . حدة
عن المعلومات التالية فيما يتعلق باقتناء وبيع ) منفردة أو موحدة(

 : المنشآت التابعة أو الشقيقة ولكل استثمار على حدة

 .راء أو البيع  إجمالي قيمة الشـ

 .  الجزء المدفوع نقدا  من إجمالي قيمة الشراء أو البيعـ

 .  رصيد النقد لدى المنشأة المشتراة أو المباعةـ

مع تصنيفها ) غير النقدية( إجمالي حجم الأصول والخصوم الأخرى ـ
 .إلى عناصرها الرئيسية

 :  الأنشطة التمويلية-و 

نقدية المحصلة من أصحاب رأس وهي الأنشطة المتعلقة بالموارد ال  
المال والأرباح النقدية المدفوعة والإعانات النقدية والاقتراض قصير 

ويتم عرض التدفق . وطويل المدى والنقد المدفوع لسداد القروض
النقدي من أنشطة التمويل في قائمة التدفق النقدي على نحو منفصل 

 . والنقد المدفوعمع تبيان المصادر الرئيسية لإجمالي النقد المحصل

 

 : ومن أمثلة التدفق النقدي التمويلي ما يلي 

أسهم (  النقد المحصل من إصدار حصص رأس المال بجميع أشكالها ـ
 ).، ممتازة ، وحدات، حصص تأسيس، وغيرها عادية
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  المدفوع نقدا لأصحاب المنشأة مقابل شراء أو سداد قيمة حصص رأس ـ
 .مال المنشأة

 .عات نقدية إلى أصحاب رأس المال  المدفوع كتوزيـ
 .  إبداعات ومسحوبات الشركاء النقديةـ
 .  الزكاة المدفوعة نقدا على شكل توزيعات للربحـ
 النقد المحصل أو المدفوع من الاقتراض طويل وقصير الأجل ـ

والتسهيلات الائتمانية الأخرى بما فيها الحساب الجاري المكشوف، أو 
ندات لأمر طويلة وقصيرة الأجل أو الكفالات مقابل إصدار أو تسديد س

 .أو أي عمليات مالية ذات صبغة تمويلية
  النقد المحصل أو المدفوع في شكل فوائد على القروض أو الالتزامات ـ

الأخرى بخلاف توزيعات الأرباح على أصحاب رأس المال أو تلك التي 
لمرسملة يمكن تصنيفها ضمن أنشطة الاستثمار كالفوائد المدفوعة ا

 .المدرجة ضمن تكلفة الموجودات الثابتة
 . الدفعات النقدية المحصلة كتخفيض من قيمة عقد إيجاري طويل الأجلـ

 )٥١٨/٦فقرة (                                            

 :  عرض المعلومات في قائمة المركز المالي٣-٢-٢-١

ها قائمة المركز المالي في ورد تعريف العناصر التي يتعين أن تشتمل علي  
الأصول والخصوم : وهذه العناصر هي " بيان مفاهيم المحاسبة المالية"

ومن المفيد لمن يستخدمون ). أو المالكين(وحقوق أصحاب رأس المال 
  . القوائم المالية إبراز هذه البنود في مجموعات ذات مغزى

 )٥٢١الفقرة (           

ه المجموعات وما تحتويه كل منها هو مدى والأساس في تحديد عدد هذ  
الفائدة التي حصل عليها من يستخدمون القوائم المالية في تقييم طبيعة 
الأصول المتاحة وقيمتها ودرجة سيولتها، وفي تقييم اتجاهات الإدارة تجاه 

ويمكن إبراز الأصول والخصوم في مجموعات . استخدامات تلك الموارد
 :                                           ت الآتية مختلفة وفقا  للاعتبارا

 )٥٢٢الفقرة (           

 التمييز بين الأصول التي تحتفظ بها المنشأة لغرض البيع بشكلها -أ  
الحالي منفصلة عن الأصول التي تحتفظ بها لاستخدامها كمدخلات 

ات، كما للإنتاج أو لعمليات تحويلية أخرى أو لاستخدامها في العملي
يجب التمييز بين هذه الأصول التي حازت عليها الوحدة المحاسبية 

 .كاستثمارات تدر دخلا  أو ترتفع قيمتها بمجرد مرور الزمن
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إظهار الأصول التي تختلف في درجات سيولتها كمجموعات أو بنود   -ب
الأصول المتداولة تمييزا  لها عن الأصول : منفصلة ومن أمثلة ذلك 

 .اولةغير المتد
 .لإظهار الأصول التي تختلف في طبيعتها كبنود أو مجموعات منفص  -ج
إظهار الأصول التي تختلف من حيث أساس قياسها كبنود أو  -هـ

 .مجموعات منفصلة
 .فصل الخصوم النقدية عن الخصوم غير النقدية  -و
إظهار الالتزامات التي تختلف من حيث آجال استحقاقها في بنود أو   -ز

عات منفصلة ومن أمثلة ذلك الخصوم المتداولة تمييزا  لها عن مجمو
 .الخصوم غير المتداولة

إظهار بنود أو مجموعات حقوق أصحاب رأس المال القابل للتوزيع،   -ح
 .منفصلة عن البنود أو المجموعات غير القابلة للتوزيع

الفصل بين بنود أو مجموعات حقوق أصحاب رأس المال التي تمثل  -ط
ثمارات هؤلاء المالكين عن البنود أو المجموعات التي تمثل است

 .مساهمات من غير أصحاب رأس المال
الفصل بين بنود أو مجموعات حقوق أصحاب رأس المال التي تجنب   -ي

لأسباب خاصة مثل الاحتياطي النظامي عن البنود والمجموعات 
 .الأخرى لحقوق أصحاب رأس المال

 لوصف مختلف البنود والمجموعات التي استخدام عبارات واضحة -ك
.                  تشملها قائمة المركز المالي بحيث يمكن فهم هذه القائمة واستيعابها

 )٥٢٣فقرة (              
 عرض المعلومات في قائمة الأرباح المبقاة أو قائمة التغييرات في حقوق ٤-٢-٢-١

 : )المالكين(أصحاب رأس المال 

في معظم الحالات يمكن بيان تغييرات الأصول والخصوم التي تتأثر بها   
حقوق أصحاب رأس المال في قائمة الأرباح المبقاة مضافا  إليها إيضاحات 

ولكن إذا كانت العمليات التي تتأثر بها حقوق أصحاب . ترفق بالقوائم المالية
ات في حقوق أصحاب رأس المال متشابكة أو غير عادية، فإن قائمة التغير

رأس المال يمكن أن تستخدم لتوضيح جميع التغيرات التي تحققت خلال 
المدة المالية في كافة البنود أو المجموعات التي تتكون منها حقوق أصحاب 

 تقديم هذه المعلومات إلى من - في كافة الأحول -ومن المفيد . رأس المال
لى تقييم طبيعة هذه التغيرات يستخدمون القوائم المالية بصورة تساعدهم ع

 :، ويستلزم ذلك ما يأتي ومصادرها

 )٥٢٤فقرة (                              
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 الفصل بين الاستثمارات الإضافية التي يقدمها أصحاب رأس المال -أ 
والمساهمات التي قد تحصل عليها الوحدة المحاسبية من غير أصحاب 

 .رأس المال

 .كبند مستقل) المالكين(صحاب رأس المال  إظهار التوزيعات لأ-ب

 إظهار صافي الدخل المبقي كبند مستقل مع بيان المبالغ المجنبة لأسباب -ج
 .خاصة على حدة

 استخدام عبارات واضحة لوصف مختلف البنود والمجموعات التي -د 
تشملها قائمة الأرباح المبقاة أو قائمة التغيرات في حقوق أصحاب رأس 

 .                    يمكن فهم هذه القائمة واستيعابهاالمال بحيث 

 )٥٢٥فقرة (           

 : متطلبات الإفصاح العام ٣-١

يقصد بالإفصاح العام إيضاح المعلومات ذا ت الطبيعة العامة التي يتعين إيضاحها  
 :يوتتعلق هذه المعلومات بالآت. حتى لا تكون القوائم المالية مضللة

 )٥٢٦الفقرة (                                                       

 :  تعريف الوحدة المحاسبية١-٣-١

تعد القوائم المالية للوحدة المحاسبية في تاريخ معين أو عن مدة مالية   
معينة، ومن الواضح أنه يجب تعريف تلك الوحدة المحاسبية مع وصف 

قائمة المركز المالي ) يخأو توار(شكلها النظامي بالإضافة إلى تاريخ 
التي تغطيها القوائم الأخرى، وفضلا  عن ذلك يجب ) أو المدد(والمدة 

إيضاح نشاط الوحدة المحاسبية حتى يتسنى مقارنتها مع الوحدات المناظرة 
 )٥٢٧الفقرة (        .أو المشابهة

 :  إيضاح السياسات المحاسبية الهامة٢-٣-١

هامة للوحدة المحاسبية التي تعد عنها القوائم تشمل السياسات المحاسبية ال  
المالية المعايير والأسس التي اتبعتها إدارتها وطرق تطبيق تلك المعايير 

وقد تؤثر السياسات المحاسبية . والأسس لإعداد وعرض القوائم المالية
تأثيرا هاما في عرض نتائج الأعمال وفي عرض المركز المالي 

، وبناء على ذلك فإن فائدة القوائم المالية في والتغيرات التي تطرأ عليه
اتخاذ القرارات عن الوحدة المحاسبية تعتمد إلى حد كبير على مدى معرفة 

.                               وفهم من يستخدمون هذه القوائم لتلك السياسات المحاسبية

 )٥٢٨الفقرة (          
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اع سياسات مختلفة في كثير من مجالات المحاسبة إلى صعوبة ويؤدي اتب  
ويرجع ذلك إلى عدم وجود مجموعة موحدة من . تفسير القوائم المالية

السياسات المحاسبية المتعارف عليها يستطيع من يستخدمون القوائم المالية 
الرجوع إليها، كما أن السياسات المحاسبية المختلفة المتاحة حاليا  

ام يمكن أن تؤدي إلى إعداد مجموعات مختلفة اختلافا  جوهريا للاستخد
 .من القوائم المالية المبنية على نفس العمليات والأحداث والظروف

                  )٥٢٩الفقرة (                   

 :  التغيرات المحاسبية٣-٣-١

السياسات المحاسبية والتغيرات في التغيرات في : تشمل هذه التغيرات   
التقديرات المحاسبية، والتغيرات الناتجة عن تصحيح الأخطاء التي تكتشف 

، كما تشمل التغير في أجزاء الوحدة نفسها،  في القوائم المالية للمدد السابقة
 )٥٣٠الفقرة (             :             وفيما يلي تفصيل كل منها 

 : لسياسة المحاسبية التغير في ا١-٣-٣-١

تشمل السياسات المحاسبية المعايير والأسس التي اتبعتها   
الإدارة وطرق تطبيق تلك المعايير والأسس لإعداد القوائم 
المالية، وينطوي التغير في السياسات المحاسبية على اختيار 
أحد البدائل والأسس لإعداد القوائم المالية، وينطوي التغيير 

. محاسبية على اختيار أحد البدائل المقبولةفي السياسات ال
وبصورة عامة فإن التغيرات في السياسات المحاسبية إما أن 
تؤثر حاليا  أو مستقبلا  على صافي الدخل أو حقوق أصحاب 
رأس المال كما أنها قد تؤثر أيضا  على رأس المال العامل أو 

 . في بنود أخرى من بنود القوائم المالية

 )٥٣١الفقرة (                                     

ومن أمثلة ما تشمله تغيرات السياسات المحاسبية، تغير طريقة   
تحديد تكلفة بنود المخزون السلعي من طريقة التكلفة 
المتوسطة إلى طريقة ما يرد أولا يصرف أولا ، وتغير 
طريقة احتساب الاستهلاك من طريقة القسط المتناقص إلى 

 . ط الثابتطريقة القس

 )٥٣٢الفقرة (                                          

 : ولا يدخل ضمن التغيرات في السياسات المحاسبية ما يأتي  
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 إقرار سياسة محاسبية جديدة تقتضيها عمليات أو أحداث -أ  
أو ظروف تختلف في جوهرها اختلافا واضحا عن 

 .مثيلاتها التي حدثت في الماضي

 سياسة محاسبية جديدة لعمليات أو ظروف أو  إقرار-ب
أحداث تقع للمرة الأولى، أو كانت في الماضي غير ذات 

 )٥٣٣الفقرة  (أهمية نسبية                  

وقد يختلف تبويب بند معين في القوائم المالية للمدة الجارية   
عما كان عليه في القوائم المالية للمدد السابقة نتيجة التغير في 

جميع البنود التي تشملها مجموعات أو أجزاء معينة، ولا ت
 تغيرا  في - في حد ذاته -يعتبر مثل هذا التغير في التبويب 

السياسة المحاسبية، غير أنه يجب إعادة تبويب مثل ذلك البند 
في القوائم المالية المعروضة للمدد السابقة بحيث يتطابق مع 

                                           .   تبويبه في قوائم المدة الجارية

 )٥٣٤الفقرة (         
وهناك طرق مختلفة لمعالجة التغيير في السياسات المحاسبية   

 : منها ما يأتي

بمعنى أن يقتصر تطبيق السياسة :  التطبيق المقبل -أ 
المحاسبية الجديدة على الأحداث والظروف التي تقع بعد 

خ التغير، وعلى أية أرصدة قائمة في تاريخ التغير، تاري
بحيث لا تجري أية تسوية مجمعة تعكس أثر التغير في 

 .السياسة المحاسبية على الفترات السابقة

 التطبيق بأثر رجعي دون تعديل القوائم المالية للمدد -ب
ويعني ذلك تطبيق السياسة المحاسبية الجديدة : السابقة

حداث والظروف المتعلقة بها اعتبارا  على العمليات والأ
من تاريخ ظهور البنود التي تتأثر بتلك السياسة، مع 
إجراء تسوية مجمعة تعكس أثر التغير في تلك السياسة 
على السنوات السابقة مع إظهار التسوية المجمعة في 

. المدة التي يحدث فيها التغيير في السياسة المحاسبية
معة كبند مستقل في قائمة ويمكن إظهار التسوية المج

الدخل أو تعديل رصيد أول المدة للأرباح المبقاة بمبلغ 
 .التسوية

ويعني ذلك :  التطبيق بأثر رجعي مع تعديل المدد السابقة -ج
تطبيق السياسة المحاسبية الجديدة على العمليات والأحداث 
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والظروف المتعلقة بها اعتبارا  من تاريخ ظهور البنود 
 بتلك السياسة، مع تعديل القوائم المالية لكل من التي تتأثر

المدد السابقة التي تعرض نتائجها لغرض المقارنة، ثم 
تعديل رصيد الأرباح المبقاة في أول مدة مالية معروضة، 
بحيث يعكس الأثر المتجمع لتغير السياسة المحاسبية 

 .خلال المدد المالية السابقة لذلك التاريخ

 )٥٣٥الفقرة (                          

ويجب أن يكون الاعتبار الأساسي في معالجة التغير في   
 هو مقدرة من -سياسة محاسبية أو في طريقة تطبيقها 

يستخدمون القوائم المالية على الربط بين نتائج الوحدة 
المحاسبية ومدد مالية معينة حتى يتسنى لهم تقدير أثر التغير 

تلك النتائج، يضاف إلى ذلك أن في الظروف الاقتصادية على 
فائدة المعلومات التي تشملها القوائم المالية تزداد باتباع سياسة 
محاسبية ثابتة وبمقارنة القياس المحاسبي فيما بين الوحدات 

ويترتب على . المحاسبية المختلفة من مدة مالية إلى أخرى
ذلك أن فائدة المعلومات المتعلقة بنتائج عمليات الوحدة 

محاسبية تزداد كلما أمكن تحديد الفترة الزمنية التي تربط بها ال
فإنه من الأفضل تعديل نتائج  أجزاء صافي الدخل، ومن ثم

المدد السابقة عقب التغير في السياسة المحاسبية التي تأثرت 
بها تلك النتائج وبالإضافة حينما يحدث تغير في سياسة 

غير ومبرراته محاسبية معينة يجب إيضاح طبيعة ذلك الت
وأثره على المدة الجارية والمدد السابقة حتى يتسنى إدراك 

                 )٥٣٦الفقرة  (.مغزى ذلك التغير وأثره على القوائم المالية

 :  التغير في التقديرات المحاسبية٢-٣-٣-١

يرات على أساس يتطلب إعداد القوائم المالية استخدام تقد  
المعلومات المتاحة في وقت إعداد تلك القوائم، ومن أمثلة ذلك 
تقدير الديون التي لا يتوقع تحصيلها، وتقدير مدى النقص في 
قيمة بعض الأصول كالمخزون السلعي، وتقدير العمر 

وقد يكون من . الإنتاجي للأصول القابلة للاستهلاك
قة إذا أتيحت الضروري مراجعة التقديرات في مدد لاح

للمنشأة معلومات جديدة عنها، أو اكتسبت المنشأة خبرة 
إضافية، أو وقعت أحداث جديدة تؤدي إلى تغيير تلك 

 )٥٣٧الفقرة (      .  التقديرات
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وقد يؤدي التغير في تقدير معين إلى التأثير على النتائج   
في  وقد تساق الحجة. المالية للمدد المقبلة أو للمدة الجارية

مثل هذه الحالات لإجراء تسوية مجمعة في المدة الجارية 
تمثل الأثر الرجعي لتغيير التقدير على المدد السابقة حتى 

. يمكن حساب نتائج المدد المقبلة وفقا  للأساس الجديد للتقدير
ولكن من الأفضل معالجة ذلك التغير بإظهار أثره في المدة 

لى المدد المقبلة إذا  مع إظهار ذلك الأثر ع-التي يتم فيها 
ولا يجوز إظهار الأثر الرجعي لذلك التغير . كانت تتأثر بذلك

نظرا  لأنه ترتب على معلومات أو تطورات جديدة لم تكن 
 .متاحة عند التقدير الأصلي

وحينما يحدث تغير في تقدير محاسبي غير عادي، أو نادر   
المدد الوقوع أو له تأثير هام على نتائج المدة الجارية و

المقبلة، فإن وصف طبيعة التغير وأثره على المدة الجارية 
يساعد على إدراك مغزى ذلك التغير وأثره على القوائم 

 )٥٣٨الفقرة (       .المالية

 :  التغير في مكونات الوحدة المحاسبية٣-٣-٣-١

يعتبر التغير في مكونات الوحدة المحاسبية نوعا  خاصا  من   
حاسبية التي تتبعها الإدارة وتؤدي إلى إعداد تغير السياسات الم

. قوائم مالية تصبح في حقيقتها قوائم وحدة محاسبية أخرى
ومن أمثلة ذلك إعداد قوائم مالية موحدة بدلا  من القوائم 
المالية للوحدات التي تتكون منها شركات المجموعة القائمة، 

عة وتغيير بعض الشركات التابعة التي تتكون منها المجمو
أما . والتي كانت تعد عنها القوائم المالية الموحدة في الماضي

إذا اشترت شركة شركة أخرى وبالتالي قامت الشركة الأولى 
بإعداد قوائم مالية موحدة للمرة الأولى، فإن ذلك لا يعتبر 
تغيرا  في الوحدة المحاسبية، وكذلك الحال إذا باعت شركة 

ت تلك الشركة من قوائمها قابضة شركة تابعة ، وبالتالي حذف
               )٥٣٩الفقرة  (   . المالية الموحدة

وينبغي بيان قيمة التغير في الوحدة المحاسبية بأثر رجعي،   
حكمه في ذلك حكم أية تغيرات أخرى في السياسات 
المحاسبية، وذلك حتى يمكن تسهيل مقارنة نتائج الوحدة 

ضلا  عن ذلك فإنه يجب وف. المحاسبية خلال فترة من الزمن
إيضاح مبررات ذلك التغير وآثاره على نتائج العمليات حتى 

 )٥٤٠الفقرة ( .  يتسنى فهم القوائم المالية واستيعابها
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 :  تصحيح الخطأ في القوائم المالية للمدد السابقة٤-٣-٣-١

قد تقع أخطاء حسابية في القوائم المالية كما قد تقع أخطاء في   
ير والطرق المحاسبية أو نتيجة إغفال بعض تطبيق المعاي

التي تؤثر على التقديرات المحاسبية  المعلومات أو البيانات
.                  على الرغم من أنها كانت متاحة وقت إعداد القوائم المالية

 )٥٤١الفقرة (         

لأخطاء المحاسبية وبين التغيرات ويجب التمييز بين تصحيح ا  
في التقديرات المحاسبية إذ أن التغير في التقدير المحاسبي 
ينتج عن أحداث لم تكن قد وقعت أو معلومات لم تكن متاحة 
وقت إعداد القوائم المالية أو نتيجة خبرات تكونت بعد تاريخ 

وبناء على ذلك فإن التغيرات في التقديرات . إعداد هذه القوائم
المحاسبية التي اعتمدت على كل المعلومات المتاحة عند 
إعدادها والتي تبين الأحداث اللاحقة أنها كانت تقديرات غير 

كما أنه يجب . دقيقة لا يمكن اعتبارها من قبيل الأخطاء
إذ أن . التمييز بين تصحيح الخطأ وبين تغيير سياسة محاسبية

ة محاسبية غير تصحيح الخطأ قد ينشأ نتيجة التحول من سياس
وعلى العكس من ذلك، فإن . مقبولة إلى سياسة أخرى مقبولة

تغيير سياسة محاسبية يقتصر على التحول من سياسة محاسبية 
 .                             مقبولة إلى سياسة أخرى مقبولة أيضا 

 )٥٤٢الفقرة (         

لمالية ويجب أن يكون تصحيح الخطأ الذي وقع في القوائم ا  
بتسوية  ـ يكتشف إلا في المدة الجارية ولمـ لمدة سابقة 

وفي هذه الحالة يجب تعديل القوائم المالية . نتائج المدة السابقة
، كما أنه  للمدة التي وقع فيها الخطأ بصورة تبرز التصحيح

يجب تعديل أو تسوية الرصيد الافتتاحي للأرباح المبقاة 
في المدد اللاحقة ) ر بالتصحيحوغيره من الأرصدة التي تتأث(

كما .  بما في ذلك المدة الجارية-للمدة التي وقع فيها الخطأ 
وغيره من (يتعين تعديل الرصيد الافتتاحي للأرباح المبقاة 

في القوائم المالية لأول مدة ) الأرصدة التي تتأثر بالتصحيح
ومن . معروضة إذا وقع الخطأ في مدة سابقة لتلك المدة

ترتبت عليه   إيضاح طبيعة الخطأ والآثار التيالضروري
.                                   حتى يتسنى فهم القوائم المالية واستيعابها

                  )٥٤٣الفقرة (         
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 :  المكاسب والخسائر المحتملة والارتباطات المالية٤-٣-١

 :  المكاسب والخسائر المحتملة١-٤-٣-١

تتمثل المكاسب والخسائر المحتملة في وضع معين أو مجمعة   
من الأوضاع القائمة في تاريخ قائمة المركز المالي تنطوي 
على عدم التأكد بشأن مكسب أو خسارة ممكنة لا يمكن 
حسمها بصورة قاطعة لا إذا وقع حدث أو عدة أحداث معينة 

 أو تأكد عدم وقوع هذه الأحداث، وقد يؤدي حسم في المستقبل
ذلك الوضع إلى تأكيد اقتناء اصل معين أو ضياعه أو تحقيق 

                  )٥٤٤ الفقرة(     .  التزام

ببيان "الذي ورد " الإثبات المحاسبي"ومن المعلوم أن مفهوم   
، يحظر الإثبات لمكسب محتمل إلا " لماليةمفاهيم المحاسبة ا

إذا وقع الحدث أو الأحداث التي تؤكده، كما يوضح المفهوم 
نفسه ضرورة إثبات خسارة محتملة إذا كانت المعلومات 

أو (المتاحة في تاريخ قائمة المركز المالي تبين أن الحدث 
التي تؤكد ضياع أصل وتحمل التزام أمرا  ) الأحداث المقبلة

                .ا  شريطة أن يكون هناك تقدير معقول لقيمة الخسارةمرجح

 )٥٤٥الفقرة (         

بالإضافة إلى ذلك يعتبر الإفصاح عن الخسائر المحتملة التي   
لم تثبت محاسبيا  والتي لا يعتبر احتمال تحققها نادرا  أمرا  

كما يجب . مالية مضللةضروريا  حتى لا تصبح القوائم ال
إيضاح المكاسب المحتملة إذا كان وقوع الحدث أو الأحداث 

ويتفق الإفصاح عن تلك الخسائر . التي تؤكدها أمرا  مرجحا 
والمكاسب المحتملة مع احتياجات من يستخدمون القوائم 

ببيان أهداف القوائم " طبقا  لما جاء - خارج المنشأة -المالية 
  ".خدامهاالمالية وحدود است

                  )٥٤٦الفقرة (                                        

 :  الارتباطات المالية٢-٤-٣-١

تتمثل الارتباطات في اتفاقيات للتنفيذ ولم يتم إنجازها بين   
لى الحد من الوحدة المحاسبية وغيرها من الوحدات تؤدي إ

ومن المعتاد أن يكون . حرية الوحدة المحاسبية في التصرف
لدى الوحدة المحاسبية عدد من الارتباطات الناتجة عن 
أعمالها العادية ومن ثم لا يعتبر الإيضاح عنها ضروريا  على 

ولكن هناك ارتباطات أخرى . أساس أنها ارتباطات عادية
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على أساس أنها تمثل يتعين إيضاحها إما بحكم طبيعتها، أو 
اتفاقات أو قيود غير عادية على نشاط الوحدة، أو أنها ذات 

كبيرة، ويتفق هذا الإيضاح مع احتياجات من يستخدمون  قيمة
القوائم المالية من خارج المنشأة، وبالتالي، فإن الإفصاح يكون 

 :                  ضروريا  عن الارتباطات الآتية وما يماثلها

                  )٥٤٧الفقرة (                                               

 .الارتباط بشراء أصول ثابتة كبيرة -أ 
الارتباط بالمحافظة على مستوى معين من رأس المال   -ب

 .العامل
 .الارتباط بتخفيض قرض بمبلغ محدد -ج
رة الوحدة المحاسبية على القيود المفروضة على مقد -د

 .الاقتراض الإضافي
 .وضع قيود على توزيعات الأرباح لأصحاب رأس المال  -هـ
 .الارتباط باقتناء شركة أخرى أو الاندماج معها -و
الإربتاط بعدم اقتناء شركة أخرى، أو عدم الاندماج   -ز

 .معها
 الارتباط بإصدار أسهم إضافية لرأس المال أو تقديم نقود  -ح

 .أو غيرها من الأصول نتيجة لاتفاقيات الاندماج المنفذة
 .التعاقد على إيجارات طويلة المدى  -ط
كمية كبيرة من المخزون ) أو بيع(التعاقد على شراء   -ي

لا سيما إذا تم التعاقد على الشراء بأسعار ثابتة (السلعي 
بينما كانت أسعار السوق كثيرة التقلب أو عرضة لتقلبات 

 .شديدة
الارتباط بعقود توظيف غير عادية أو باتفاقات تقضي   -ك

 .بعدم المنافسة
الارتباط بشراء الأسهم أو حقوق الملكية من أصحاب   -ل

 .رأس المال
 .         الارتباط بشراء أو بيع عملات أجنبية -م

                  )٥٤٨الفقرة (         

 :  الأحداث اللاحقة لإعداد القوائم المالية٥-٣-١

كثيرا ما تقع أحداث خلال الفترة التي تنقضي بين تاريخ القوائم المالية   
وبين تاريخ إصدارها للتداول قد تدعو إلى تعديلات في الأصول 
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والخصوم أو قد تتطلب إيضاحات إضافية حتى لا تصبح القوائم المالية 
  :اك نوعان من تلك الأحداثوبصفة عامة هن. مضللة

أحداث تحمل في طياتها قرائن إضافية عن الأوضاع التي كانت  -أ 
 .قائمة في تاريخ القوائم المالية

 . أحداث تشير إلى أمور وقعت بعد تاريخ القوائم المالية  -ب

           )٥٤٩الفقرة (               

لذي يترتب على كل حدث ويتوقف طبيعة التأثير على القوائم المالية ا  
لاحق لتاريخ القوائم المالية على طبيعة ذلك الحدث فقد تنطوي الأحداث 
اللاحقة على معلومات إضافية تتعلق ببعض البنود التي تشملها القوائم 
المالية، ومن ثم فإنه يجب استخدام مثل هذه المعلومات التي تتاح للوحدة 

لتقييم مدى صحة التقديرات المحاسبية قبل إصدار القوائم المالية 
                  )٥٥٠الفقرة (   .المستخدمة وإجراء التعديلات اللازمة

ويتطلب الأمر إجراء تعديلات في الأصول والخصوم نتيجة للأحداث   
التي تقع في تاريخ لاحق لتاريخ قائمة المركز المالي إذا كانت تنطوي 

 .ية عن الأوضاع التي كانت قائمة في تاريخ تلك القائمةعلى أدلة إضاف
ومثال ذلك التعديلات التي يمكن إجراؤها لمخصص الديون المشكوك 
في تحصيلها بسبب إفلاس أحد العملاء في تاريخ لاحق لتاريخ قائمة 
المركز المالي إذا أكد إفلاس ذلك العميل الأوضاع التي تم على أساسها 

المشكوك في تحصيلها بتاريخ قائمة المركز تقدير مخصص الديون 
 )٥٥١الفقرة (  .                                  المالي

نتيجة أحداث  وليس من الملائم إجراء تعديلات في الأصول والخصوم  
لاحقة لتاريخ قائمة المركز المالي إذا لم تكن تلك الأحداث مرتبطة 

ومثال ذلك تدمير مصنع . ريخبالأوضاع التي كانت قائمة في ذلك التا
ومع ذلك . إنتاج رئيسي بسبب الحريق بعد تاريخ قائمة المركز المالي

فإنه يجب الإفصاح عن تلك الأحداث التي تقع بعد ذلك التاريخ بحيث 
يؤدي عدم إيضاحها إلى التأثير على مقدرة من يستخدمون القوائم المالية 

.                        لى أساس تلك القوائمعلى تقييم أداء المنشأة واتخاذ قرارات ع

 )٥٥٢الفقرة (         

 دون إجراء أية ـومن أمثلة الأحداث اللاحقة التي تتطلب الإفصاح   
  : ما يأتيـتعديلات 

 .عقد قرض طويل الأجل أو تجديد ذلك العقد -أ 



               معيار العرض والإفصاح العام  -١-                
 

 SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                                               ٢ العرض والافصاح  
 ٤٨٨

 .ل أصحاب رأس المال المساهمات الإضافية من قب-ب

 . التوزيعات على أصحاب رأس المال-ج 

 البدء في الإجراءات المتعلقة بمطالبة أو دعوى أو التزام ترتب -د 
على حدث وقع في تاريخ لاحق لتاريخ قائمة المركز المالي، أو 

 .تسوية تلك المطالبة أو ذلك الالتزام

 .تةارتباطات كثيرة أو غير عادية لشراء أصول ثاب -هـ

 .ارتباطات كبيرة أو غير عادية لشراء مخزون سلعي -و

 .عقد إيجار طويل الأمد -ز

 .كوارث وقعت -ح

 .شراء منشأة قائمة -ط

 .بيع أصول ثابتة -ي

بسبب أوضاع  خسارة أصابت أرصدة المدينين أو أوراق القبض -ك
 .برزت بعد تاريخ قائمة المركز المالي

                  )٥٥٣الفقرة (                                          

 : متطلبات معيار العرض والإفصاح العام المتعلقة بالقوائم المالية الموحدة ٤-١
يهدف إعداد القوائم المالية الموحدة إلى عرض المركز المالي ونتائج الأعمال   

صادر استخدام الأموال لشركة والتغيرات في حقوق أصحاب رأس المال وم
قابضة وشركاتها التابعة كما لو كانت المجموعة وحدة محاسبية واحدة ذات 

 )٥٥٤الفقرة (                                       .   فروع وأقسام

وتعتبر الوحدة المحاسبية التي تعكسها القوائم المالية الموحدة وحدة اقتصادية   
تعكس القوائم المالية الموحدة جوهر العلاقات الاقتصادية و. أكثر منها نظامية

المشتركة بصورة يتعذر الحصول عليها من إعداد القوائم المالية لكل من 
.                                     الوحدات القانونية التي تتكون منها شركات المجموعة

 )٥٥٥الفقرة (           

وعند إعداد القوائم المالية الموحدة يجب الالتزام بما يقتضيه معيار العرض   
والإفصاح العام لكافة القوائم المالية ، إلا أنه هناك بعض المقتضيات التي 

 : يتتميز بها القوائم المالية الموحدة فيما يتعلق بعرض المعلومات تنتج من الآت

 . القابضة وشركاتها التابعة اختلاف المدد  المالية للشركة-أ 

 . حقوق الأقلية-ب

 . التملك التبادلي للأسهم بمعنى ملكية شركة تابعة لأسهم شركة قابضة-ج 
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ويحدد معيار العرض والإفصاح العام بما يقتضيه إظهار حقوق الأقلية   
والتملك التبادلي للأسهم والإفصاح اللازم عن اختلاف المدد المالية للشركة 

 .والشركة أو الشركات التابعةالقابضة 

ولا يحدد هذا المعيار ما يقتضيه إعداد القوائم المالية الموحدة بما في ذلك   
 )٥٥٦الفقرة (.              الظروف التي يتعين أن تعد في ظلها هذه القوائم

متطلبات معيار العرض والإفصاح العام المتعلقة بالقوائم المالية للمنشآت  ٥-١
 : زال في مرحلة الإنشاءالتي لا ت

يمكن تعريف المنشأة التي لا تزال في مرحلة الإنشاء بأنها منشأة تكرس كل   
جهودها لإنشاء عمل جديد ومعنى ذلك أن تلك النشأة لم تبدأ عملياتها الرئيسية 

وينطبق على مثل تلك . المخططة أو بدأت تلك العمليات دون دخل ذو قيمة
 مالية تحمل معلومات مفيدة للمستفيدين الخارجيين المنشآت مبدأ إعداد قوائم

إلا أنه يتعين أن تشمل تلك القوائم على إيضاح يبين أن المنشأة لا . الرئيسيين
تزال في مرحلة الإنشاء، يضاف إلى ذلك أنه يتعين الإفصاح عن المبالغ 

) إن وجدت(المتجمعة للمصروفات المالية والتدفقات النقدية والإيرادات 
صروفات والمكاسب والخسائر خلال مرحلة الإنشاء، وذلك حتى يستطيع والم

 .         المستفيدون تكوين فكرة واضحة عن حجم هذه المرحلة

 )٥٥٧الفقرة (         
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 : ـ  الدراسة التحليلية ٢

 :مقدمة  ١-٢  

ين تعتبر القوائم المالية الوسيلة الرئيسية لإبلاغ المستخدمين الخارجيين الرئيسي 
بالمعلومات المالية الأساسية لتقييم أداء منشأة معينة واتخاذ القرارات المتعلقة 

 بالإضافة -وينطوي تقييم أداء المنشأة من قبل مستخدمي القوائم المالية . بها
 :  على ثلاث مقارنات رئيسية كالآتي-إلى اعتبارات أخرى هامة 

لجارية بأدائها في الفترة أو  مقارنة أداء المنشأة في الفترة المحاسبية ا-أ 
 .الفترات السابقة

 . مقارنة أداء المنشأة في الفترة الجارية بأداء المنشآت الأخرى المماثلة-ب

 مقارنة أداء المنشأة بالنسبة إلى حجم وطبيعة الموارد الاقتصادية المتاحة -ج
  )٨٠٦الفقرة (          (*). لها والأحداث والظروف التي تؤثر عليها

وحتى يتسنى لمستخدمي القوائم المالية إجراء المقارنات السابقة بصورة سليمة  
والوصول إلى آراء صائبة عن أداء المنشأة ينبغي أن تحدد معايير المحاسبة 
المالية الأسس السليمة لعرض المعلومات في صلب القوائم المالية والإيضاحات 

ا حتى لا تكون القوائم العامة عن المنشأة وظروفها الواجب الإفصاح عنه
وفي هذا تكمن أسباب اختيار العرض والإفصاح العام . مضللة المالية

   :كموضوع أول معيار من معايير المحاسبة في تلك القوائم للأسباب التالية

  )٨٠٧فقرة (                

 لا شك أن مهمة وضع معايير لكل عنصر من عناصر القوائم تعتبر مهمة -أ 
ظرا  لتغير طبيعة العمليات والأحداث والظروف التي تؤثر مستمرة ن

على تلك العناصر وهذا واضح من تجارب البلاد الأخرى التي سبقتنا في 
كما أن غالبية معايير المحاسبة المالية . تطوير معايير المحاسبة المالية

الدولية التي أصدرت في البداية عالجت أمورا  تتعلق بالعرض والإفصاح 
 .العام

 من الواضح أن المنشآت السعودية الهادفة للربح التي يتم تنظيمها وفقا  -ب
لأحكام نظام الشركات سوف تستمر في إصدار قوائم مالية التزاما  
بأحكام هذا النظام بدون النظر إلى المعايير الخاصة بكل عنصر من 

لية ومن الواضح أيضا  أن مستخدمي القوائم الما. عناصر القوائم المالية
في المملكة العربية السعودية سوف يستمرون في الاعتماد على هذه 
القوائم لتقييم أداء المنشآت موضوع اهتمامهم واتخاذ القرارات بدون 

                                                 
ابقيت أرقام الفقرات كما وردت في الدراسة التحليلية حيث يتسنى ربطها بالتحليل المتعلق بها في الدراسة، وتظهر أرقام   (*)

 .الفقرات السابقة في مقدمة الدراسة
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وفي . النظر إلى المعايير الخاصة بكل عنصر من عناصر القوائم المالية
ضوء هذا المحيط تتضح أهمية اختيار العرض والإفصاح العام 

ل معيار من معايير المحاسبة المالية لتنظيم العرض في كموضوع أو
القوائم المالية وتحديد الإيضاحات العامة الواجب الإفصاح عنها حتى لا 

 .تكون تلك القوائم مضلله

 يحتوي بيان أهداف المحاسبة المالية وحدودها وبيان مفاهيم المحاسبة -ج
طوط العريضة المالية على الركائز الأساسية اللازمة لتحديد الخ

 .لمقتضيات العرض والإفصاح العام في القوائم المالية

يتعلق معيار العرض والإفصاح العام بمواضيع هامة وملحة لا تعتمد في   -د
معالجتها علي معايير القياس والإيضاح الخاصة بكل عنصر من عناصر 

 فعلى سبيل المثال يتعرض  معيار العرض والإفصاح -القوائم المالية 
عام إلى مقتضيات المعالجة المحاسبية والإيضاح المتعلقة بالتغيرات ال

، كما يتعرض معيار )كالتغيرات في السياسات المحاسبية(المحاسبية 
العرض والإفصاح العام المقتضيات إيضاح طبيعة نشاط الوحدة 
المحاسبية، الأحداث اللاحقة لتاريخ قائمة المركز المالي، السياسات 

ي أقرتها المنشأة كأساس لإعداد القوائم المالية، والارتباطات المحاسبية الت
المالية للمنشأة، ومكاسبها وخسائرها المحتملة ودرجة تفصيل المعلومات 

                  )٨٠٨الفقرة (          .المعروضة في صلب القوائم المالية

 :  والإفصاح العامالمنتفعون من معيار العرض ٢ – ٢

تعود المنفعة الرئيسية من إصدار معيار العرض والإفصاح العام على    
مستخدمي القوائم المالية، فمن المتوقع أن يؤدي التزام المنشآت بمقتضيات هذا 
المعيار عند إعداد القوائم المالية إلى تسهيل مهمة مستخدمي القوائم المالية عند 

مام بما في ذلك مقارنة أداء تلك المنشأة بأداء تقييم المنشأة موضوع اهت
                    )٨٠٩الفقرة (     .                                    المنشآت المماثلة

كما تعود بعض المنافع من إصدار معيار العرض والإفصاح على المحاسبين  
ر يساعدهم على الوفاء فإصدار هذا المعيا. القانونيين بالمملكة العربية السعودية

ففي . بمسئولياتهم عند إبداء الرأي على القوائم المالية للمنشآت الهادفة للربح
الوقت الحالي يتفاوت أسلوب العرض والإفصاح العام في القوائم المالية بين 
المنشآت المختلفة من حيث درجة التفصيل وطبيعة وأنواع الإيضاحات العامة 

. هاما على الصورة التي تعطيها تلك القوائم تأثيراًالتي تتعلق بأمور تؤثر 
وبالرغم من درجة التفاوت الملحوظة، من النادر أن نجد تحفظا  يتعلق بدرجة 

ويرجع ذلك . التفصيل في القوائم المالية أو يتعلق بكفاية الإيضاحات العامة
 نظرنا إلى عدم وجود معيار محدد يحكم أسلوب العرض والإفصاح في القوائم
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المالية، مما يضع المحاسب القانوني في موقف ضعيف إذا أصر على درجة 
مختلفة من التفصيل في القوائم المالية عما تريده إدارة المنشأة أو إذا أصر على 

.                            إيضاحات عامة معينة لا ترغب إدارة المنشأة في الإفصاح عنها

                  )٨١٠الفقرة (           

وأخيرا  وليس آخر تعود المنفعة النهائية من إصدار معيار العرض والإفصاح  
العام على مستخدمي القوائم المالية عند تقييم أداء المنشآت واتخاذ القرارات 

ستثمار والإقراض إلى على أساس من البينة يساعد على تحويل اتجاه الا
.                    المنشآت ذات الكفاءة العالية في استخدام الموارد الاقتصادية المتاحة إليها

                  )٨١١الفقرة (           

 : محتويات معيار العرض والإفصاح العام ٣-٢

 : ام الأمور التاليةيحدد معيار العرض والإفصاح الع 

 القوائم المالية الواجب إعدادها لإبلاغ المعلومات اللازمة لتمكين المستفيدين -١
من تقييم أداء المنشأة وقدرتها على تحقيق أهدافهم كمستثمرين أو 
مقرضين أو غيرهم من المستفيدين الذين تم تعريفهم وتحديد أنواع 

 البيان المقترح لأهداف المعلومات التي يحتاجون إليها في وطبيعة
 .المحاسبة المالية

مقتضيات عرض المعلومات في القوائم المالية بما يتناسق مع أنواع  -٢
وطبيعة المعلومات التي يحتاج إليها المستفيدون بما في ذلك المقتضيات 
المتعلقة بعرض المعلومات في القوائم المالية الموحدة والقوائم المالية 

 .زال في مرحلة الإنشاءللمنشآت التي لا ت

مقتضيات إيضاح اسم الوحدة المحاسبية، طبيعة نشاطها، السياسات  -٣
المحاسبية الهامة التي تستخدمها كأساس لإعداد القوائم المالية، التغيرات 
المحاسبية بما في ذلك معالجتها المحاسبية، الأحداث اللاحقة لتاريخ قائمة 

المحتملة بما في ذلك معالجتها المركز المالي، المكاسب والخسائر 
 .المحاسبية، والارتباطات المالية الهامة للمنشأة

مقتضيات العرض والإفصاح العام المتعلقة بالقوائم المالية الموحدة   -٤
 .                           والقوائم المالية للمنشآت التي لا تزال في مرحلة الإنشاء

           )       ٨١٢الفقرة (           

نطوى تطوير المعيار على عدة اختيارات تمت في ضوء أهداف المحاسبة إوقد  
. المالية ومفاهيمها التي وضعت لتتلاءم مع ظروف المملكة العربية السعودية

ما يلي مبررات ما تم اختياره ومن أجل دعم الاختيارات التي تمت، نورد في
ومقارنته مع مقتضيات العرض والإفصاح العام المماثلة في كل من الولايات 
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وهي الثلاثة بلاد موضع الدراسة المقارنة التي . المتحدة، ألمانيا الغربية، تونس
 .كونت المرحلة الأولى من مشروع تطوير المهنة

 :  القوائم المالية الواجب إعدادها١-٣-٢ 

يحدد معيار العرض والإفصاح العام القوائم المالية الواجب إعدادها  
لإعطاء صورة كاملة عن المركز المالي للمنشأة ونتائج أعمالها 

 : ومصادر واستخدام أموالها كالآتي
يطلق عليها الميزانية العمومية في نظام (قائمة المركز المالي  -١

 ).الشركات
ب الأرباح والخسائر في نظام يطلق عليها حسا( قائمة الدخل -٢

 ).الشركات
قائمة التغيرات في حقوق أصحاب رأس المال أو قائمة الأرباح  -٣

 ).غير مطلوبة حاليا في نظام الشركات(المبقاة 
).                   غير مطلوبة حاليا  في نظام الشركات(قائمة التدفق النقدي  -٤

 )٨١٣الفقرة (          

وقد يتساءل البعض لماذا لم يقتصر المعيار على القوائم المالية التي  
يتطلبها نظام الشركات من المنشآت الخاضعة لأحكامه ؟ يرجع ذلك 
إلى اعتقادنا بأن نظام الشركات لم يضع حدا  أقصى للقوائم المالية 

بالإضافة إلى . الواجب على الشركات الخاضعة لأحكامه تقديمها
 بأن متطلبات مستخدمي القوائم المالية من المعلومات التي تم اعتقادنا

تعريفها في بيان أهداف المحاسبة المالية توحي بعدم كفاية قائمة 
حساب الأرباح (وقائمة الدخل ) الميزانية العمومية(المركز المالي 

لتقديم كل ما تستطيع المحاسبة المالية تقديمه من معلومات ) والخسائر
مستثمرين والمقرضين وغيرهم من مستخدمي القوائم المالية لمساعدة ال

على تقييم أداء المنشأة واتخاذ القرارات المتعلقة بعلاقتهم الحالية أو 
ولقد أوضح بيان أهداف المحاسبة المالية بأنه لكي تفي . المستقبلية بها

القوائم المالية بما يحتاجه المستفيدون من معلومات في استطاعة 
 المالية تقديمها ، يجب أن تشتمل هذه القوائم على معلومات المحاسبة
 : عما يأتي

نتائج أعمال المنشأة بما في ذلك دخلها، وأجزاءه ومصادرها  -أ 
 .واستمرارية هذه المصادر والأجزاء

 . أصول المنشأة وخصومها وحقوق أصحاب رأسمالها-ب 

 . التدفق النقدي للمنشأة–ج  
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لمعلومات السابقة إذا اقتصرت القوائم المالية وبالطبع يتعذر تقديم ا 
وعند الأخذ في الحسبان . على قائمة المركز المالي وقائمة الدخل

مستوى خبرة المستفيد الخارجي السعودي في الأمور المالية 
والمحاسبية بالإضافة إلى عدم وجود طبقة من المحللين الماليين 

المعلومات عن المنشآت له الاعتماد عليها في جمع  المهنيين يمكن
المختلفة وتحليلها واستنباط الهام منها لأغراضه لأدركنا أهمية تقديم 
كل المعلومات التي يمكن للمحاسبة المالية تقديمها لخدمة أغراض 

وقصر القوائم المالية على قائمة المركز . المستفيد الخارجي السعودي
 المستفيد السعودي المالي وقائمة الدخل يؤدي، في رأينا، إلى حرمان

من معلومات هامة لأغراضه قد لا يتسنى له استنباطها من قائمة 
وتتعلق هذه المعلومات بالتدفقات النقدية . المركز المالي وقائمة الدخل

والتغيرات التي طرأت على حقوق أصحاب رأس المال خلال الفترة 
         .ةالمحاسبي

 )٨١٤الفقرة (          

ائم المالية التي نص عليها معيار العرض والإفصاح العام وبمقارنة القو 
بالقوائم المالية المطلوبة في الولايات المتحدة الأمريكية، ألمانيا الغربية 

 : وتونس يتبين ما يلي

 أن ما نص عليه معيار العرض والإفصاح العام من قوائم مالية -١
ارف عليها يتفق إلى حد كبير مع ما تتطلبه مبادئ المحاسبة المتع

في الولايات المتحدة الأمريكية، إذ تنص هذه المبادئ على القوائم 
التالية كحد أدنى لإعطاء صورة كاملة عن المركز المالي للمنشأة 

 :ونتائج أعمالها ومصادر واستخدام الأموال

 .قائمة المركز المالي  -أ 

 .قائمة الدخل  -ب

ات في حقوق أصحاب قائمة الأرباح المبقاة أو قائمة التغير  -ج
 .رأس المال

تعادل مصادر واستخدام (قائمة التغيرات في المركز المالي   -د
 .)الأموال المقترحة

والاختلاف الرئيسي بين ما تتطلبه مبادئ المحاسبة المتعارف عليها  
في الولايات المتحدة الأمريكية وما نص عليه معيار العرض 

حيث ينص . المركز الماليوالإفصاح يتعلق بقائمة التغيرات في 
المعيار الذي يحكم محتويات هذه القائمة في الولايات المتحدة على 
ضرورة إظهار كل التغيرات في المركز المالي في هذه القائمة في 
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حين ركز معيار العرض والإفصاح العام على ضرورة إظهار 
التغيرات التي تؤثر على الأموال والتغيرات التي تمثل أعمالا  

 .تثمارية وتمويلية في نفس الوقتاس

م والذي يحتوي ١٩٦٥  ان قانون الشركات الألماني الصادر في عام -٢
على المواد المنظمة للقوائم المالية قد نص على ضرورة إعداد القوائم 

 : المالية التالية

 . الميزانية العمومية-أ  

 . قائمة الأرباح والخسائر-ب 

 .جزء من قائمة الإرباح والخسائر قائمة الأرباح المبقاة ك-ج 

وقد وردت تفاصيل محتويات هذه القوائم المالية في تقرير الدراسة  
ومن . المقارنة التي كونت المرحلة الأولى من مشروع تطوير المهنة

الواضح أن قانون الشركات الألماني لم ينص على ضرورة إعداد 
الرغم من ذلك تعتبر وب. قائمة مصادر واستخدام الأموال أو ما يعادلها

 .هذه القائمة من القوائم الشائعة التي تعدها المنشآت في ألمانيا الغربية

م والذي ١٩٦٦ ان المخطط المحاسبي التونسي الذي تم وضعه في عام -٣
يعتبر المصدر الرسمي لمعايير المحاسبة المالية قد نص على ضرورة 

 : إعداد القوائم المالية التالية

 .ية العامة الميزان-أ  

 . حساب الإنتاج-ب 

 . حساب الاستغلال-ج 

 . حساب تخصيص نتيجة الاستغلال الخام-د  

 . حساب تخصيص نتيجة الاستغلال الصافية-هـ 

 .           جدول توزيع وتخصيص الأرباح المتحصل عليها خلال السنة-و 

 )٨١٥الفقرة (          

لمالية في تقرير الدراسة وقد وردت تفاصيل محتويات هذه القوائم ا 
وتجدر . المقارنة التي كونت المرحلة الأولى من مشروع تطوير المهنة

الإشارة إلى أن القوائم المالية التي يتطلبها المخطط المحاسبي التونسي 
تنبثق من أهداف المحاسبة المالية في تونس والتي ركزت على عرض 

ط الاقتصاد القومي من المعلومات اللازمة لتمكين المسئولين عن تخطي
وهذا هو السبب الرئيسي في . إعداد حسابات قومية لأغراض التخطيط
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اختلاف القوائم المالية المطلوبة في تونس عن القوائم المالية التي 
 .ينص عليها معيار العرض والإفصاح العام

 : مقتضيات المعلومات في القوائم المالية٢-٣-٢ 

العام بجمع متطلبات العرض في يتميز معيار العرض والإفصاح  
القوائم المالية في معيار واحد كما يتميز المعيار بتحديد مبادئ واضحة 
موحدة للعرض ويكون من شأنها تقليل التفاوت في درجة التفصيل 

كما يتميز . الملحوظة حاليا في القوائم المالية الصادرة في المملكة
تي ينص عليها باحتياجات المعيار بربط مقتضيات التفصيل والتبويب ال

مستخدمي القوائم المالية التي تم تعريفها في البيان لأهداف المحاسبة 
المالية وقد قسم المعيار مقتضيات العرض في القوائم المالية إلى 

                )٨١٦الفقرة (     :                             مجموعتين كالآتي 

 .امة مقتضيات ع-أ  

 . مقتضيات متعلقة بكل قائمة مالية-ب 

 :  مقتضيات العرض العامة١-٢-٣-٢ 

انطلاقا من تعريف مكونات العرض ركز المعيار على المبادئ 
الرئيسية التي تحدد كيفية عرض البيانات والمعلومات في القوائم 
المالية، فقد حدد المعيار ترتيب عرض القوائم المالية، ضرورة تقديم 

ضرورة إعطاء كل قائمة مالية عنوانا  يوضح . ئم المالية المقارنةالقوا
اسم المنشأة التي أصدرتها وشكلها النظامي وتاريخ القائمة المالية أو 
المدة التي تغطيها وضرورة إعطاء عناوين واضحة للإيضاحات 
المرفقة بالقوائم المالية وضرورة اختيار الشكل واستخدام المصطلحات 

ود والمكونات والمجموعات بما يكفل تسهيل استيعاب وتبويب البن
 .                                  المعلومات الهامة التي تشملها تلك القوائم

 )٨١٧الفقرة (           

ولقد حددت مقتضيات العرض العامة الاعتبارات الرئيسية التي يجب 
ة مستقلة في أخذها في الحسبان لإظهار بند أو جزء أو مجموعة بصور

). اعتبارات الأهمية النسبية(القوائم المالية أو الإيضاحات المرفقة بها 
وقسم المعيار هذه الاعتبارات إلى اعتبارات نوعية واعتبارات كمية 
وأوضح المعيار أهمية أخذ الاعتبارات النوعية في الحسبان أولا  ثم 

 الجزء أو بمعنى آخر إذا لم يتميز البند أو. الاعتبارات الكمية
المجموعة بخاصية معينة تميزها عن باقي البنود أو الأجزاء أو 



               معيار العرض والإفصاح العام  -١-                
 

 SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                                               ٢ العرض والافصاح  
 ٤٩٧

المجموعات لا يكون هناك داع  لإظهارها كبند أو جزء أو مجموعة 
ولقد . مستقلة والعكس صحيح شريطة أن تكون قيمتها النسبية هامة

عينت مقتضيات العرض العامة كيفية تحديد الأهمية النسبية لقيمة البند 
لجزء أو المجموعة وأوردت مؤشرات محددة لتعيين ما يعتبر هاما  أو ا

 .وما لا يعتبر هاما

 )٨١٨الفقرة (                          

وبمقارنة مقتضيات العرض العامة الواردة في المعيار بما يماثلها في 
الولايات المتحدة ، ألمانيا، وتونس يتضح أن معايير هذه البلاد لم 

يات العامة لعرض المعلومات في القوائم المالية بنفس تتعرض للمقتض
. درجة الشمول التي عولجت بها في معيار العرض والإفصاح العام

فعلى سبيل المثال يعتمد المحاسبون في الولايات المتحدة الأمريكية إلى 
حد كبير على العرف فيما يتعلق بمقتضيات العرض العامة التي نص 

فصاح العام وذلك نتيجة لعدم احتواء مبادئ عليها معيار العرض والإ
المحاسبة المتعارف عليها في الولايات المتحدة على نصوص صريحة 
في هذا الخصوص فيما عدا ما نصت عليه نشرة أبحاث المحاسبة رقم 

كما لا تحتوي معايير . بخصوص فوائد القوائم المالية المقارنة) ٤٣(
حديد الأهمية النسبية لقيمة البند البلاد الثلاثة على إرشادات واضحة لت

أو الجزء أو المجموعة لغرض إظهارها بند أو جزء أو مجموعة 
 .مستقلة في القوائم المالية أو الإيضاحات المرفقة بها

 )٨١٩الفقرة (               

ورغم أن مقتضيات العرض العامة التي تعرض لها معيار العرض 
يات التي تخرج عن نطاق معيار والإفصاح العام تعتبر في حكم الشكل

محاسبي، إلا أن واقع المملكة من حيث تعدد خلفيات المحاسبين 
والمراجعين وظهور طرق مختلفة اختلافا  كبيرا  للعرض من حيث 

ففي رأينا . الشمول والتبويب يتطلب معالجة مقتضيات العرض العامة
ل مهمة أن الهدف النهائي لوضع معايير المحاسبة المالية هو تسهي

. مستخدمي القوائم المالية في تقييم أداء المنشأة واتخاذ القرارات
وتؤدي معايير المحاسبة إلى تحقيق هذا الهدف إذا أخذت في الحسبان 
متطلبات مستخدمي القوائم المالية سواء من الناحية الشكلية أو 

فقد تؤثر الأمور الشكلية التي لا تحكمها معايير على . الموضوعية
 مستخدم القوائم المالية على استنباط ما يراه ملائما  لأغراضه قدرة
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بالإضافة إلى أن نظريات الإبلاغ الحديثة تؤكد . من القوائم المالية
أهمية الشكل الذي يأخذه التقرير بالنسبة لقدرة القارئ على استيعاب 

 .                                    المعلومات التي تحتوي عليها
                  )٨٢٠الفقرة (        

  : مقتضيات العرض المتعلقة بكل قائمة من القوائم المالية٢-٢-٣-٢

لقد أورد المعيار هذه المقتضيات تحت عدة عناوين يخص كل منها 
إحدى القوائم المالية وركز المعيار في هذا الخصوص على الاعتبارات 

. القوائم المالية عية لتبويب وتفصيل المعلومات في كل قائمة منالنو
ويراعى في هذا الشأن أن الاعتبارات النوعية التي أوردها المعيار 
كأساس لتبويب وتفصيل المعلومات في كل قائمة من القوائم المالية 
تنبثق من تصورنا لما يعتبر هاما من معلومات يجب إظهارها في هذه 

لتأكيد يرتبط تصورنا لما يعتبر هاما من معلومات بما ورد وبا. القوائم
في بيان أهداف المحاسبة المالية عن مستخدمي القوائم المالية ، 
وطبيعة حاجتهم للمعلومات ، وأنواع وطبيعة المعلومات الواجب 

فعلى سبيل المثال أوضح . تقديمها في القوائم المالية لتلبية هذه الحاجة
بة المالية حاجة مستخدمي القوائم المالية إلى بيان أهداف المحاس

معلومات تمكنهم من تقييم قدرة المنشأة على توليد تدفق نقدي موجب 
كاف لسداد التزاماتها المالية عند استحقاقها وتوزيع الأرباح بدون 

كما أوضح هذا البيان بأن قدرة المنشأة . انكماش حجم عملياتها الحالية
وجب كاف تعتمد اعتمادا كبيرا  على قدرتها على توليد تدفق نقدي م

وحتى يتسنى . على خلق دخل كاف  وتحويله إلى تدفق نقدي
للمستخدمين تقييم قدرة المنشأة على خلق دخل كاف  وتحويله إلى 
تدفق نقدي كاف  أشار بيان الأهداف إلى ضرورة احتواء القوائم 

رها، المالية على معلومات عن دخل المنشأة، أجزاءه، ومصد
بناء على ذلك حدد معيار . واستمرارية هذه الأجزاء والمصادر

العرض والإفصاح العام المبادئ الرئيسية لتبويب وتفصيل المعلومات 
في قائمة الدخل بما يتمشى مع ما أوضحه بيان أهداف المحاسبة 

فنص المعيار مثلا  على ضرورة إظهار الأجزاء الآتية للدخل . المالية
              )٨٢١الفقرة (             :خل والإيضاحات المتعلقة بها في قائمة الد

  نتائج أعمال المنشأة المستمرة مع تفصيلها بين أعمالها الرئيسية -١
 .وأنشطتها الفرعية أو العرضية
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ن نتائج العمليات  نتائج أعمال المنشأة التي توقفت مع تفصيلها بي -٢
المتوقفة والمكاسب أو الخسائر الناجمة عن التخلص من أصول 

 .وتسديد التزامات النشاط المتوقف

  المكاسب أو الخسائر الاستثنائية التي لا ترتبط بأعمال المنشأة -٣
 .المستمرة أو المتوقفة

وتجدر الإشارة إلى أن تحديد مقتضيات العرض المتعلقة بكل قائمة من 
وائم المالية على أساس ما أوضحه بيان أهداف المحاسبة المالية عن الق

طبيعة حاجة مستخدمي القوائم المالية للمعلومات وأنواع المعلومات 
التي تفي بهذه الحاجة تكون أول محاولة رسمية من نوعها لتحديد هذه 
المقتضيات على أساس أهداف محددة وصريحة للمحاسبة المالية 

 . ية أخذت في الاعتبار ظروف المملكة العربية السعوديةوالقوائم المال

 )٨٢٢الفقرة  (                                  

وعند مقارنة مقتضيات العرض المتعلقة بكل قائمة من القوائم المالية 
بالمقتضيات المماثلة في كل من الولايات المتحدة، ألمانيا الغربية 

 : وتونس يتبين الآتي

 : يات المتحدة الأمريكية  الولا-١

ليس هناك في الولايات المتحدة معيار واحد يحدد كل مقتضيات  
العرض المتعلقة بكل قائمة من القوائم المالية، بالإضافة، يلعب 

في تحديد تبويب المعلومات وتفاصيلها في  كبيراً العرف دوراً
القوائم المالية، وقد وردت المقتضيات الرسمية الصادرة عن 

يئات المعترف بها في الولايات المتحدة لوضع معايير اله
 : ، والآراء والمعايير التالية  النشرات المحاسبة المالية في

                  )٨٢٣الفقرة (       

الصادرة من لجنة ) ٤٣( نشرة أبحاث المحاسبة رقم -أ 
كي إجراءات المحاسبة المالية التابعة للمعهد الأمري

والذي ) أ(للمحاسبين القانونيين، الفصل الثالث، الجزء 
 .عرف الأصول والخصوم المتداولة

التابع ) ٣٠(ورقم ) ٩( رأي مجلس مبادئ المحاسبة رقم -ب
وقد حدد هذان . للمعهد الأمريكي للمحاسبين القانونيين

 .لالرأيان مقتضيات عرض نتائج الأعما
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التابع للمعهد ) ١٩( رأي مجلس مبادئ المحاسبة رقم -ج
وقد حدد هذا الرأي . الأمريكي للمحاسبين القانونيين

 .مقتضيات العرض في قائمة التغيرات في المركز المالي

وقد حدد هذا الرأي ). ٢٨( رأي مجلس مبادئ المحاسبة رقم -د 
الاعتبارات المتعلقة بإعداد وعرض المعلومات في القوائم 

 . ماليةالمالية للفترات التي تقل عن سنة

وقد حدد هذا ). ٤( بيان مجلس معايير المحاسبة المالية رقم -هـ
البيان كيفية عرض المكاسب والخسائر الناتجة عن إطفاء 

 .الديون طويلة الأجل

وقد حدد هذا ) ٦(بيان مجلس معايير المحاسبة المالية رقم   -و
البيان كيف تبوب القروض قصيرة الأجل التي تتوقع 

 .تمويلها بصفة طويلة الأجلالمنشأة إعادة 

وقد حدد ). ١٦(بيان مجلس معايير المحاسبة المالية رقم   -ز
هذا البيان كيفية عرض التعديلات المتعلقة بالفترات 

 .المحاسبية السابقة

وقد حدد ). ٣٣(بيان مجلس معايير المحاسبة المالية رقم   -ح
غير هذا البيان مقتضيات عرض المعلومات المتعلقة بتأثير ت

على نتائج أعمال المنشأة ) التضخم أو الكساد(الأسعار 
 .ومركزها المالي

وقد ).  ٣٧(م ــ بيان مجلس معايير المحاسبة المالية رق-ط
حدد هذا البيان كيفية تبويب ضرائب الدخل المؤجلة في 

 .                                           قائمة المركز المالي

 )٨٢٤الفقرة (        

وبالإضافة تحتوي بعض معايير القياس المحاسبي والعرض  
الخاصة بالعناصر المختلفة للقوائم المالية والتفسيرات الصادرة 
عليها على مقتضيات تتعلق بكيفية عرض بعض هذه العناصر 

فعلى سبيل المثال نص بيان معايير المحاسبة . في القوائم المالية
جلس معايير المحاسبة المالية الصادر من م) ١٢(ة رقم ـالمالي

في الولايات المتحدة على تبويب الخسائر غير المحققة الناتجة 
من الاستثمارات في الأوراق المالية المتداولة طويلة الأجل 

وإذا . ضمن حقوق أصحاب رأس المال في قائمة المركز المالي
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أخذنا في الحسبان مبادئ المحاسبة المتعارف عليها في الولايات 
لمتحدة بما في ذلك النشرات والآراء والبيانات السابق الإشارة ا

إليها وما يقتضيه العرف المحاسبي لوجدنا أن بعض مقتضيات 
معيار العرض والإفصاح العام تتفق مع ما يقتضيه العرف 
المحاسبي لوجدنا أن بعض مقتضيات معيار العرض والإفصاح 

لمتعارف عليها في العام تتفق مع ما تتطلبه مبادئ المحاسبة ا
ونود . الولايات المتحدة كما يختلف بعضها عن هذه المبادئ

التأكيد في هذا الصدد بأن أوجه الاتفاق وأوجه الاختلاف لم تنتج 
عن رغبه في اتباع أو عدم اتباع ما تتطلبه مبادئ المحاسبة 
المالية المتعارف عليها في الولايات المتحدة وإنما نتجت عن 

طلبه تلك المبادئ وما تتطلبه المعايير في البلاد دراسة لما تت
الأخرى موضوع المقارنة بغرض تحديد ما يتناسق منها مع 
أهداف المحاسبة المالية ومفاهيمها مع الأخذ في الاعتبار ظروف 

وفيما يلي تلخيص لأوجه الاتفاق . المملكة العربية السعودية
ام ومبادئ وأوجه الاختلاف بين معيار العرض والإفصاح الع

المحاسبة المتعارف عليها في الولايات المتحدة الأمريكية أو على 
 .شكل مقارنة تسهيلا للقارئ
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 ملخص مقارنة مقتضيات معيار العرض والإفصاح العام

 في المملكة ومثيلاتها في الولايات المتحدة الأمريكية

 الموضوع اسم القائمة
المملكة العربية 

 السعودية
 ملاحظات حدة الأمريكيةالولايات المت

  قائمة متعددة المراحل قائمة متعددة المراحل شكل القائمة) ١( قائمة الدخل) ١(
المراحل ) ٢( 

التي تحتوي 
 .عليها القائمة

نتائج الأعمال  )١(
 .المستمرة

نتائج الأعمال غير  )٢(
المستمرة أو 

 .المتوقفة
المكاسب أو  )٣(

 .الخسائر الاستثنائية

 .نتائج الأعمال المستمرة -١
نتائج الأعمال غير  -٢

 .المستمرة أو المتوقفة
المكاسب أو الخسائر  -٣

 .غير العادية
التأثير المتراكم  -٤

للتغيرات في السياسات 
 .المحاسبية

رأي مجلس المبادئ ( -٥
 ).٣٠المحاسبة رقم 

يرجع الاختلاف إلى الاختلاف 
في المعالجة المحاسبية لتأثير 
التغيرات في السياسات المحاسبية 

ي معيار العرض المقترحة ف
والإفصاح العام عما تتطلبه 
مبادئ المحاسبة المتعارف عليها 

 .في الولايات المتحدة
إذ تتطلب هذه المعايير عدم 
تعديل القوائم المالية للسنوات 
السابقة المتأثرة بالتغيرات في 

كما تتطلب . السياسات المحاسبية
إظهار التأثير المتراكم للتغيرات 

سبية على في السياسات المحا
السنوات السابقة في قائمة الدخل 
للسنة التي تم فيها التغيير كآخر 
جزء من إجراء صافي الدخل 

رأي مجلس مبادئ (لهذه السنة 
 ).٢٠المحاسبة رقم

وبالطبع لم نأخذ باتجاه مبادئ 
المحاسبة المتعارف عليها في 
الولايات المتحدة فيما يتعلق 
بمعالجة التغيرات في السياسات 

حاسبية إذ يحتوي معيار الم
العرض والإفصاح العام على 
نص يقضي بتعديل القوائم المالية 
للسنوات السابقة التي تتأثر 
بالتغيرات في السياسات 

ويهدف هذا النص . المحاسبية
إلى تسهيل مهمة مستخدمي 
القوائم المالية عند تقييم أداء 
المنشأة من فترة محاسبية إلى 

أرقام أخرى مما يتطلب إظهار 
المقارنة على أساس نفس 
السياسات المتبعة في السنة 

ويستدعي ذلك تعديل . الحالية
القوائم المالية للسنوات السابقة إذا 

 .تغيرت السياسات المحاسبية
قائمة الدخل ) ١(
 )تابع(

التفاصيل ) ٣(
الرئيسية لنتائج 

الأعمال 
 .المستمرة

نتائج الأعمال  )١(
 .الرئيسية المستمرة

ال أو نتائج أعم )٢(
النشاطات الفرعية 
المستمرة أو 
العرضية وتأثير 

نتائج الأعمال المستمرة مع 
إبراز البنود غير العادية أو 
غير المتوقع تكرارها في 
المستقبل القريب إذا كانت لها 

 . أهمية نسبية
رأي مجلس مبادئ المحاسبة (

ب معيار العرض والإفصاح يتطل
العام المقترح تفصيلا اكثر لنتائج 
الأعمال المستمرة عما يتطلبه 
رأي مجلس مبادئ المحاسبة 

ويرجع  ).٣٠(الأمريكي رقم 
اتجاه معيار العرض والإفصاح 
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 ملخص مقارنة مقتضيات معيار العرض والإفصاح العام

 في المملكة ومثيلاتها في الولايات المتحدة الأمريكية

 الموضوع اسم القائمة
المملكة العربية 

 السعودية
 ملاحظات حدة الأمريكيةالولايات المت

الظروف على 
المنشأة فيما عدا 

 .البنود الاستثنائية

العام إلى أهمية إعطاء مستخدمي  ).٣٠رقم 
القوائم المالية معلومات عن 
مصادر الدخل ودرجة استمرارية 

 وبالتالي أهمية هذه المصادر
فصل نتائج الأعمال الرئيسية من 
نتائج الأعمال والنشاطات 
الفرعية أو العرضية وتأثير 

 .الظروف على المنشأة
نتـــــائج ) ٤( 

ــر  ــال غي الأعم
المـــستمرة أو 
المتوقفة المتعلقة  
بخط محدد مـن    

 .أنشطة المنشأة

يجب عرضها كجزء 
مستقل من أجزاء صافي 
الدخل مع إبراز نتائج 

يات خط النشاط عمل
المتوقف والمكاسب أو 
الخسائر الناتجة عن 
التخلص من أصول هذا 
النشاط وتسديد التزاماته 
كبنود مستقلة في صلب 
قائمة الدخل أو 

 .الإيضاحات المتعلقة بها

يجب عرضها كجزء مستقل 
من أجزاء صافي الدخل مع 
إبراز نتائج عمليات خط 
النشاط المتوقف والمكاسب أو 

الناتجة عن التخلص الخسائر 
من أصول النشاط وتسديد 
التزاماته في صلب قائمة 
الدخل أو الإيضاحات المتعلقة 

 .بها

رأي مجلس مبادئ المحاسبة (
 ).٣٠(رقم 

يتفق معيار العرض والإفصاح 
العام مع ما يتطلبه رأي مجلس 

فيما ) ٣٠(مبادئ المحاسبة رقم 
يتعلق بأهمية فصل نتائج الأعمال 

ة أو المتوقفة غير المستمر
المتعلقة بخط نشاط محدد من 

 .أنشطة المنشأة

ويعود ما يتطلبه معيار العرض 
والإفصاح العام في هذا الشأن 
إلى الرغبة في تقديم معلومات 
كافية لمستخدمي القوائم المالية 
لتقييم أداء المنشأة في الماضي 

 .وتحديد علاقتهم بها في المستقبل

المكاسب ) ٥( 
والخسائر 

 .لاستثنائيةا

يجب عرض المكاسب 
والخسائر الاستثنائية إذا 
كانت هامة كجزء مستقل 

 .من أجزاء صافي الدخل

يجب عرض المكاسب 
والخسائر الاستثنائية إذا 
كانت هامة كجزء مستقل من 

رأي . (أجزاء صافي الدخل
مجلس مبادئ المحاسبة رقم 

٣٠.( 

 

قائمة الدخل ) ١( 
 )تابع(

تعريف ) ٦(
المكاسب 
والخسائر 
 .الاستثنائية

يقصد بها المكاسب 
والخسائر الهامة الناتجة 
عن الكوارث أو 
الانقضاء الجبري غير 
المتعلق بنشاط المنشأة 
بمنفعة الأصول 

 .الاقتصادية

يقصد بها المكاسب والخسائر 
الهامة الناتجة عن أحداث أو 
ظروف غير عادية وليس من 
المتوقع حدوثها في المستقبل 

ويتم تحديدها أخذا . القريب
في الحسبان ظروف المنشأة 
بما في ذلك موقعها الجغرافي 

 الخ.. وأسواق نشاطها

رأي مجلس مبادئ المحاسبة (
 ).٣٠(رقم 

تعتبر المكاسب والخسائر 
التالية استثنائية بالإضافة إلى 

 : ما سبق

 المكسب أو الخسارة -أ
الناتجة عن إطفاء الديون 

يختلف تعريف المكاسب 
والخسائر الاستثنائية في البلدين 
فتعريفها في معيار العرض 
والإفصاح العام يعتبر اكثر 
تحديدا من تعريفها في الولايات 

وقد تم تطوير ما يعتبر .المتحدة
سارة استثنائية في مكسبا أو خ

المملكة بعد الأخذ في الحسبان 
أهمية علاقة الحدث أو الظرف 
بالعمليات العادية للمنشأة وأهمية 
قصر هذا التبويب على ما يعتبر 
خارجا خروجا واضحا عن 

وعلى العكس من . أهداف المنشأة
ذلك يتطلب معيار الولايات 
المتحدة إن يتم التحديد لكل حالة 

خذ في الحسبان على حدة مع الأ
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 السعودية
 ملاحظات حدة الأمريكيةالولايات المت

رأي مجلس (طويلة الأجل 
) ٢٦ادئ المحاسبة رقممب

وبيان معايير المحاسبة 
 ).٤المالية رقم 

 المكسب الناتج عن -ب
تخفيض الضرائب نتيجة 
لتطبيق خسارة ضريبية 
مدورة من سنة سابقة 
لتخفيض ضرائب السنة 

رأي مجلس مبادئ (الحالية 
 ).١١المحاسبة رقم 

 المكسب أو الخسارة -ج
الناتجة من بيع أصول 

حيدها الشركة التي تم تو
إذا حدث البيع في خلال 
سنتين من تاريخ التوحيد 

رأي مجلس مبادئ (
 ).١٦المحاسبة رقم

فعلى سبيل . ظروف المنشأة
المثال قد تعتبر الخسارة الناتجة 
من الفيضان في فلوريدا خسارة 
عادية في حين تعتبر خسارة 
استثنائية نظرا لندرة الفيضانات 
في اريزونا والعكس صحيح في 

 . فلوريدا

الاعتبارات ) ٧( 
النوعية  لإبراز 
البنود داخل 
أجزاء صافي 

 .ئيسيةالدخل الر

لقد حدد معيار العرض 
والإفصاح العام 
الاعتبارات النوعية 
الواجب أخذها في 
الحسبان لتحديد ما إذا 
كان من الواجب إظهار 
بنود معينة داخل أجزاء 
صافي الدخل ، على 
سبيل المثال فصل 
المصروفات المرتبطة 
بالمدة عن المصروفات 
المرتبطة بالمنتج 

 . وحجمه

حاسبة لم تحدد معايير الم
الأمريكية الاعتبارات النوعية 
الواجب أخذها في الحسبان 
لتحديد ما إذا كان من الواجب 
إظهار بنود معينة داخل 

. أجزاء صافي الدخل الرئيسة
ويعتمد ذلك في الولايات 
المتحدة أساسا على العرف 
السائد وطبيعة نشاط المنشأة 
ويراعى في هذا الشأن أن 
بعض  المعايير الخاصة 

ض عناصر قائمة الدخل ببع
في الولايات المتحدة قد 
نصت على إبراز بنود معينة 

 .في قائمة الدخل

 

قائمة ) ٢( 
 المركز المالي

مبوبة إلا إذا كان تبويب  .نوع القائمة) ١(
الأصول والخصوم 

 .متداولة ذا أهمية قليلة

مبوبة إلا إذا كان تبويب 
الأصول والخصوم المتداولة 

ظرا لطبيعة ذا أهمية قليلة ن
نشاط المنشأة كما هو الحال 
في البنوك مثلا والتبويب 
الرئيسي للأصول والخصوم 

. هو المتداولة وغير المتداولة
ولم تنص مبادئ المحاسبة 
المتعارف عليها على أي 
تبويبات أخرى ولكن جرى 
العرف في الولايات المتحدة 

منطلق معيار العرض والإفصاح 
العام فيما يتعلق بتبويب قائمة 
المركز المالي هو إعطاء القارئ 
معلومات عن الأصول والخصوم 
تمكنه من تقييم قدرة المنشأة على 
تحقيق تدفق نقدي كاف لمقابلة 
التزاماتها المالية، وتوزيع 

بدون انكماش حجم الأرباح 
عملياتها الحالية، ويساعد تبويب 
قائمة المركز المالي على تحقيق 

 .هذا الهدف
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 ملخص مقارنة مقتضيات معيار العرض والإفصاح العام

 في المملكة ومثيلاتها في الولايات المتحدة الأمريكية

 الموضوع اسم القائمة
المملكة العربية 

 السعودية
 ملاحظات حدة الأمريكيةالولايات المت

على تبويب الأصول غير 
المتداولة إلى مجموعات 

 حسب نشاط المنشأة متجانسة
رة أبحاث المحاسبة ـنش(

 ).٤٣رقم

 

تعريف ) ٢( 
الأصول 

والخصوم 
 .المتداولة

الأصول التي يتم * 
تحويلها إلى نقدية أو 
بيعها أو استخدامها 
خلال سنة واحدة من 
تاريخ قائمة المركز 

 .المالي

لخصوم المستحقة ا* 
لال سنة واحدة السداد خ

من تاريخ قائمة المركز 
 .المالي

الأصول التي يتم تحويلها *
إلى نقدية أو بيعها أو 
استخدامها خلال سنة واحدة 
من تاريخ قائمة المركز 
المالي أو خلال دورة 

 .التشغيل أيهما أطول

الخصوم المستحقة السداد * 
خلال سنة واحدة من تاريخ 
قائمة المركز المالي أو خلال 

. ورة التشغيل أيهما أطولد
رة أبحاث المحاسبة رقم ـنش(

٤٣.( 

تحديد الأصول والخصوم 
المتداولة بما يتوقع تحويله إلى 
نقدية، بيعه أو استخدامه أو 
يستحق السداد في خلال السنة 
بغض النظر عن مدة دورة 
التشغيل يؤدي إلى نمطية التبويب 
بين المنشآت المختلفة مما يساعد 

وائم المالية على مستخدمي الق
مقارنة وتقييم المراكز المالية 
لمنشآت مختلفة على نفس 

 .الأساس

إبراز بنود ) ٣( 
الأصول 

والخصوم أو 
مجموعاتها داخل 

التبويبات 
الرئيسية لقائمة 

 .المركز المالي

حدد المعيار الاعتبارات 
الأساسية لإبراز بنود أو 
مجموعات الأصول 
والخصوم داخل تبويبات 

ل والخصوم الأصو
على سبيل . الرئيسية

المثال فصل وإبراز 
الأصول المختلفة وفقا 
لطبيعة كل منها وفصل 
الأصول النقدية عن 
الأصول غير النقدية 
وفصل الأصول الخاضعة 
لأسس مختلفة في قياس 
قيمتها أو الخاضعة 
لدرجات متفاوتة من الثقة 

 .في تحديد قيمتها

وكذلك فصل وإبراز 
وعات البنود أو المجم
على . الرئيسية للخصوم

سبيل المثال فصل 
القروض طويلة الأجل 
عن الالتزامات الأخرى 
طويلة الأجل، إبراز 
المبالغ المستحقة إلى 
المديرين كبار الموظفين، 
أعضاء مجلس الإدارة، 
وأصحاب رأس المال، 

لمحاسبة لم تحدد مبادئ ا
المتعارف عليها الاعتبارات 
الرئيسة لإبراز بنود أو 
مجموعات الأصول 
والخصوم داخل تبويبات 
الأصول والخصوم الرئيسية، 
ولكن جرى العرف في 
الولايات المتحدة على إبراز 
أنواع الأصول أو الخصوم 
المختلفة داخل التبويبات 
الرئيسية لقائمة المركز 

 .المالي
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 ملاحظات حدة الأمريكيةالولايات المت

الشركات التابعة أو 
الشركة القابضة 
والخصوم المضمونة 

 .برهن

قائمة ) ٢( 
مركز المالي ال
 )تابع(

تفصيل ) ٤(
حقوق أصحاب 

 .رأس المال

يتطلب المعيار تفصيل 
حقوق أصحاب رأس 
المال وفقا لأنواعها 

 :الرئيسية التالية

 رأس المال المدفوع -أ
وفقا لأنواع حقوق 

 .الملكية المختلفة

 . المنح الرأسمالية-ب

 الاحتياطي القانوني -ح
والاحتياطات الأخرى 

 .حسب أنواعها

 الأرباح المبقاة غير -د
 .المخصصة

 

تتطلب مبادئ المحاسبة 
المتعارف عليها فصل القيمة 
الاسمية لرأس المال المدفوع 
عن علاوة الإصدار وعن 
المساهمات الرأسمالية 
الأخرى وإبراز الأرباح 

ونظرا . المبقاة كبند مستقل
لعدم وجود التزام قانوني 
على الشركات بتكوين 

س هناك احتياطي قانوني لي
ما يقضي بفصل الاحتياطيات 
على وجه قائمة المركز 
المالي على الرغم من 
ضرورة إيضاح الأرباح 

نشرة . (المبقاة المخصصة
 ).٤٣أبحاث المحاسبة رقم 

بيان معيار المحاسبة المالية (
 ).٥رقم 

 

ترتيب ) ٥( 
عرض 

المعلومات في 
قائمة المركز 

 .المالي

يتطلب المعيار عرض 
ا لدرجة الأصول وفق
 :سيولتها كالآتي

 . الأصول المتداولة-أ
ارات ـــ الاستثم-ب

 .والأصول المالية
 . الأصول الثابتة-ج
ر ـــ الأصول غي-د

 .الملموسة
 كما يتطلب عرض 
الخصوم وفقا لاستحقاقها 

 :كالآتي
 . الخصوم المتداولة-أ

 الخصوم غير -ب
 .المتداولة

وأخيرا يتطلب معيار 
م العرض والإفصاح العا

عرض حقوق أصحاب 
رأس المال كمتمم حسابي 
للأصول والخصوم مع 
إبراز عناصر هذه 
الحقوق كبنود أو 
مجموعات مستقلة داخل 

 .هذا المتمم الحسابي

لا تحدد مبادئ المحاسبة 
المتعارف عليها ترتيب 
عرض المعلومات في قائمة 
المركز المالي وإنما جري 
العرف على ترتيب عرض 

ئم المركز المعلومات في قوا
المالي المبوبة ترتيبا متشابها 
لما يتطلبه معيار العرض 

 .والإفصاح العام

الترتيب الذي يقتضيه معيار 
العرض والإفصاح العام يتناسق 
مع أهمية إعطاء مستخدمي 
القوائم المالية معلومات تمكنهم 
من تقييم درجة السيولة 
والملاءمة التي تتمتع بها المنشأة، 

 .ولةومتطلبات السي
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 السعودية
 ملاحظات حدة الأمريكيةالولايات المت

قائمة ) ٣( 

الأرباح المبقاة 

وقائمة التغيرات 

في حقوق 

أصحاب رأس 

 .المال

محتويات ) ١(

 .وتفاصيل القائمة

لقد أورد المعيار 
محتويات وتفاصيل 
قائمة الأرباح المبقاة أو 
قائمة التغيرات في 
حقوق أصحاب رأس 
المال كما أعطى كل 
منشأة حرية الاختيار 

فإذا . بين القائمتين
رت المنشأة قائمة اختا

الأرباح المبقاة كأساس 
لعرض التغيرات في 
حقوق أصحاب رأس 
المال وهي أن تحتوى 
على أرصدة أول المدة 
، الإضافات 
والاستبعادات وأرصدة 
نهاية المدة للأرباح 
المبقاة المخصصة 
وغير المخصصة كل 

وإذا . على حدة
اختارت المنشأة قائمة 
التغيرات في حقوق 

لمال أصحاب رأس ا
يجب أن تحتوي هذه 
القائمة على أرصدة 
أول المدة ، الإضافات 
والاستبعادات وأرصدة 
نهاية المدة لكل عنصر 
من عناصر حقوق 
 أصحاب رأس المال

 .كل على حدة

على الرغم من أن رأي 

مجلس مبادئ المحاسبة 

قد نص على أن ) ١٩(رقم 

قائمة الدخل وقائمة الأرباح 

دنى المبقاة تعتبران الحد الأ

لعرض نتائج أعمال 

المنشأة إلا أن هذا الرأي لم 

ينص على محتويات 

وتفاصيل قائمة الأرباح 

 .المبقاة

بالاضافة لم تنص مبادئ 

المحاسبة المتعارف عليها 

على قائمة التغيرات في 

حقوق أصحاب رأس المال 

. كبديل لقائمة الرباح المبقاة

ولكن جرى العرف على 

ين اعتبار القائمتين كبديل

بحيث تستخدم قائمة 

التغيرات في حقوق 

أصحاب رأس المال إذا 

تعددت التغيرات وتعددت 

العناصر التي تأثرت 

بالتغيرات خلال الفترة 

المحاسبية كما جرى 

العرف على أن تحتوي 

القائمتين على معلومات 

متشابهة لما يتطلبه معيار 

 . والإفصاح العامالعرض
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 دراسة مقارنة لمتطلبات
 قائمة التدفق النقدي لدى كل من

 أمريكا وبريطانيا والاتحاد الدولي والمملكة العربية السعودية

 :  مسمى المعيار-١

مجلس معايير المحاسبة الأمريكية، معهد (أصدرت الجهات موضوع المقارنة   
معيارا  مستقلا  ) المحاسبين القانونيين في بريطانيا، ولجنة معايير المحاسبة الدولية

لقائمة التدفق النقدي بينما تم إدراج متطلبات معيار التدفق النقدي كجزء من متطلبات 
 .معيار العرض والإفصاح العام

 : الأموال المماثلة للنقد-٢
تتفق الجهات موضوع المقارنة بصفة عامة على تعريف الأموال المماثلة للنقد بأنها   

لة للتحويل إلى مبالغ نقدية بقيم معلومة الاستثمارات قصيرة الأجل عالية السيولة القاب
والتي يكون تاريخ استحقاقها من القرب بحيث يكون خطر التغير في قيمتها نتيجة 

وبصفة عامة تكون الاستثمارات التي لا يتعدى . للتغيرات في أسعار العائد ضئيلا
 .تاريخ استحقاقها الأصلي ثلاثة أشهر أو أقل مماثلة للنقد

 :بالتبوي أساس - ٣
تتفق كل من الولايات المتحدة الأمريكية والمعايير المحاسبية الدولية على تبويب   

بينما تقضى معايير . التدفقات النقدية على أساس أنشطة تشغيلية واستثمارية وتمويلية
). عقود استثمار وخدمات تحويل، وضرائب(المملكة المتحدة أن يضاف إلى ذلك بند 

 .ع لدى الولايات المتحدة والمعايير الدوليةوقد تم الأخذ بما هو متب
 :  طريقة الإعداد-٤
تتيح المعايير الأمريكية والبريطانية للمنشآت بديلين لإعداد قائمة التدفق النقدي،   

البديل الأول الأسلوب المباشر والبديل الثاني أسلوب غير مباشر وتفضل هذه 
قائمة التدفق النقدي أو الإيضاحات تتضمن  المعايير اختيار البديل الأول شريطة أن

المرفقة بالقوائم المالية إيضاحا  لتسوية صافي الدخل مع صافي التدفق النقدي من 
 .الأنشطة التشغيلية

وتتفق المعايير الدولية مع المعالجة المطبقة في الولايات المتحدة الأمريكية وبريطانيا   
لدخل مع صافي التدفق النقدي من باستثناء عدم اشتراط الإفصاح عن تسوية صافي ا

وقد أجاز المعيار إعداد القائمة وفقا  للأسلوب المباشر والأسلوب . الأنشطة التشغيلية
 .غير المباشر وفضل الأسلوب المباشر

ويعود تفضيل الأسلوب المباشر إلى أنه متسق مع مفهوم التدفق النقدي بشكل عام ،   
ية ولمعرفة مقدرة المنشأة على الوفاء وهو مناسب لمتخذي القرارات الاقتصاد

بالتزاماتها المالية لأنه يستعرض التدفق النقدي من الأنشطة التشغيلية بطريقة تساعد 
) غير المباشر(كما أن الغرض المنشود من البديل الثاني . في هذا الغرض

والمتضمن إيضاح تسوية بين صافي الدخل  وصافي التدفق النقدي من الأنشطة 
لية قد تم تحقيقه من خلال إيضاح هذه التسوية ضمن الإيضاحات المرفقة التشغي
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بالقوائم المالية وبذلك يتسنى الربط بين قائمة التدفق النقدي وقائمتي الدخل والمركز 
إلا أنه أخذا بمبدأ التدرج في تطبيق المعايير تقرر أن يتيح . المالي بسهولة ويسر

 .القائمة وفق البديلين وتفضيل الأسلوب المباشرالمعيار في المرحلة الحالية إعداد 

 : التدفق النقدي من الأنشطة التشغيلية -٥

تتفق المعايير الأمريكية والدولية على تعريف التدفق النقدي من الأنشطة التشغيلية   
بأنها محصلة العمليات المالية والأحداث المكونة لصافي دخل المنشأة بينما تعرف 

نية التدفق النقدي من الأنشطة التشغيلية بأنها صافي الزيادة أو المعايير البريطا
النقص في النقد والنقد المماثل الناتج من العمليات المحققة للربح التشغيلي الظاهر في 

ويتفق التعريف الذي تم الأخذ به بصفة عامة مع التعريف . حساب الأرباح والخسائر
 .المذكور

 : مويل عوائد الاستثمار وخدمات الت-٦

لا تتضمن قائمة التدفق النقدي لدى كل من المعايير الأمريكية والدولية على هذا   
التبويب حيث تم دمجها ضمن الأنشطة التشغيلية وبذلك لم يتم تعريفها، بينما تم الأخذ 

النقد (بها في المعايير البريطانية حيث تم إظهارها في بند مستقل، وعرفت بأنها 
الاستثمارات أو المدفوع للممولين بخلاف ما تم تعريفه ضمن المحصل من امتلاك 

وقد تم ). الأنشطة الأخرى، وتتضمن الفوائد وتوزيعات الأرباح المقبوضة والمدفوعة
 .الأخذ بما هو متبع لدى الولايات المتحدة الأمريكية والإتحاد الدولي

 :  الزكاة وضريبة الدخل-٧

 كل من المعايير الأمريكية والدولية على تبويب لا تتضمن قائمة التدفق النقدي لدى  
مستقل لضريبة الدخل حيث تم دمجها ضمن الأنشطة التشغيلية بينما تم إظهارها في 

جميع ما يتم دفعه أو تحصيله في (المعايير البريطانية تحت بند مستقل وعرفت بأنها 
الجة المتبعة في وقد تم الأخذ بالمع). شكل ضرائب على الدخل التشغيلي والرأسمالي

المعايير الأمريكية والدولية وتم تعديل مسمى البند بما يتفق وطبيعته في المملكة 
 .)الزكاة وضريبة الدخل(

 : التدفق النقدي من الأنشطة الاستثمارية-٨

تتفق المعايير الأمريكية والدولية والبريطانية على تعريف الأنشطة الإستثمارية بصفة   
 .يف الوارد في المعايير الأمريكية أكثر شمولية وقد تم الأخذ بهأن التعر عامة إلا

 :  التدفق النقدي من الأنشطة التمويلية-٩

تتفق المعايير الأمريكية والدولية والبريطانية على تعريف الأنشطة الإستثمارية بصفة   
 . بهعامة إلا أن التعريف الوارد في المعايير الأمريكية أكثر شمولية وقد تم الأخذ

 .      ويبين الجدول المرفق إيضاحا  للمقارنة المشار إليها بعاليه
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 مقارنة لقائمة التدفق النقديالدراسة ملخص ال
 معايير المحاسبة الدولية معايير المملكة المتحدة المعايير الأمريكية الفقرات المستبدلة موضوع المقارنة

تدرج ضمن متطلبات معيـار العـرض        اسم المعيار
لإفصاح العام باسم عرض المعلومـات      وا

 .في قائمة التدفق النقدي

 قائمة التدفق النقدي قائمة التدفق النقدي قائمة التدفقات النقدية

الاستثمارات قصيرة الأجل عالية السيولة      الأموال المماثلة للنقد
القابلة للتحويل إلى مبـالغ نقديـة بقـيم         
معلومة ، والتي يكون تاريخ اسـتحقاقها       

 القرب بحيث يكون خطر التغيير في       من
قيمتها نتيجة للتغيرات في أسعار العائـد       

 .ضئيلا

الاستثمارات قصيرة الأجل عالية السيولة     
القابلة للتحويل إلى مبـالغ نقديـة بقـيم         
معلومة ، والتي يكون تاريخ اسـتحقاقها       
من القرب بحيث يكون خطر التغيير في       

ائـد  قيمتها نتيجة للتغيرات في أسعار الع     
 .ضئيلا

الاستثمارات قصيرة الأجل عالية السيولة     
القابلة للتحويل إلى مبـالغ نقديـة بقـيم         
معلومة ، والتي يكون تاريخ اسـتحقاقها       
من القرب بحيث يكون خطر التغيير في       
قيمتها نتيجة للتغيرات في أسعار العائـد       

 .ضئيلا

الاستثمارات قصيرة الأجل عالية السيولة     
لى مبـالغ نقديـة بقـيم       القابلة للتحويل إ  

معلومة ، والتي يكون تاريخ اسـتحقاقها       
من القرب بحيث يكون خطر التغيير في       
قيمتها نتيجة للتغيرات في أسعار العائـد       

 .ضئيلا
 .ـ  أنشطة تشغيلية أساس التصنيف

 .ـ  أنشطة استثمارية
 .ـ  أنشطة تمويلية

 .ـ  أنشطة تشغيلية
 .ـ  أنشطة استثمارية

 .ليةـ  أنشطة تموي

 .ـ  أنشطة تشغيلية
 .ـ  عوائد استثمار وخدمات تمويل

 .ـ  ضرائب
 .ـ  أنشطة استثمارية

 .ـ  أنشطة تمويلية

 .ـ  أنشطة تشغيلية
 .ـ  أنشطة استثمارية

 .ـ  أنشطة تمويلية

  :)الأسلوب المفضل(الأسلوب المباشر  طريقة الإعداد
عرض التدفق النقدي التشغيلي في شكل 

ة كالنقد المقبوض من مصادره الرئيسي
 .العملاء

ويتعين أن تتضمن قائمة التدفق النقدي أو 
الإيضاحات حول القوائم المالية إيضاحا 
لكيفية تسوية صافي الدخل مع صافي 

 .التدفق النقدي للأنشطة التشغيلية
  :)بديل آخر(الأسلوب غير المباشر 

عرض التدفق النقدي التشغيلي من خلال      
افي الدخل وصافي   تسوية حسابية بين ص   
 .التدفق النقدي التشغيلي

  :)الطريقة المفضلة(الأسلوب المباشر 
عرض التدفق النقدي التشغيلي في شكل 
مصادره الرئيسية كالنقد المقبوض من 

 .العملاء
ويتعين عند اختيار هذا البديل أن تتضمن 
الإيضاحات حول القوائم المالية إيضاحا 

التشغيلي لكيفية احتساب التدفق النقدي 
 .بالأسلوب غير المباشر
  :)بديل آخر(الأسلوب غير المباشر 

رض التدفق النقدي التشغيلي من خلال      ع
تسوية حسابية بين صافي الدخل وصافي      

 .الدخل وصافي التدفق النقدي التشغيلي

  :الأسلوب المباشر
عرض التدفق النقدي التشغيلي في شكل 
مصادره الرئيسية كالنقد المقبوض من 

 .لعملاءا
ويتعين أن تتضمن الإيضاحات حول 
القوائم المالية إيضاحا لكيفية احتساب 

 .التدفق النقدي بالأسلوب غير المباشر
 

  :الأسلوب غير المباشر
 .كما ورد في المعيار الأمريكي

  :)الأسلوب المفضل(الأسلوب المباشر 
كما في المعيار الأمريكي باستثناء عـدم       

ب التدفق النقدي   طلب إيضاح كيفية احتسا   
 .التشغيلي بالأسلوب غير المباشر

 
 
 
 

  :الأسلوب غير المباشر
 .كما ورد في المعيار الأمريكي
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 ملخص الدراسة المقارنة لقائمة التدفق النقديتابع ـ 
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تمثل أنـشطة المنـشأة مـن العمليـات          نشطة التشغيليةالأ
المــستمرة وغيــر المــستمرة والبنــود 
الاستثنائية التي لا تتدرج تحـت بنـدي        
الاستثمار والتمويل ، وبشكل عـام فـإن        
التدفق النقـدي النـاتج مـن الأنـشطة         
التشغيلية يمثل محصلة العمليات الماليـة      
والأحداث المكونة للدخل مـن الأعمـال       

 .غيليةالتش

تشمل جميع العمليات المالية والأنـشطة      
التي لا تدرج تحـت بنـدي الاسـتثمار         
والتمويل ، وبشكل عام فإن التدفق النقدي       
الناتج من هذه الأنشطة يمثـل محـصلة        
العمليات الماليـة والأحـداث المكونـة       

 .لصافي دخل المنشأة

تشمل العمليات والأحداث العالمية المحققة    
التشغيلي أو التجـاري ،     للنقد من النشاط    

ويمثل صافي التدفق النقـدي مـن هـذه         
الأنشطة صافي الزيادة أو الـنقص فـي        
النقد والنقد المماثل الناتج من العمليـات       
المحققة للربح التـشغيلي الظـاهر فـي        

 .حساب الأرباح والخسائر

ــة   ــسية المحقق ــشأة الرئي ــشطة المن أن
للإيرادات بالإضافة إلى الأنشطة الأخرى     

أنشطة الاستثمار والتمويل ، ويعتبر     غير  
التدفق النقدي التشغيلي ناتج لهذه الأنشطة      
الرئيسية التي هي بمثابة العمليات المالية      
والأحداث الأخرى المدرجة فـي تحديـد     

 .صافي الربح والخسارة للمنشأة

ــروض   الأنشطة الاستثمارية ــنح الق ــة بم ــشطة المتعلق الأن
لثابتـة  وتحصيلها وبيع وشراء الأصول ا    

والأصول غير الملموسة والاسـتثمارات     
والأصول الأخرى المنتجة المستخدمة في     
إنتاج السلع أو الخدمات بخلاف المـواد       

 .التي تعتبر جزءا من مخزون المنشأة

الأنــشطة المتعلقــة باقتنــاء واســتبعاد 
العقارات والمعدات والآلات واستثمارات    
الملكية والسندات والموجودات المنتجـة     

خرى المستخدمة في إنتاج الـسلع أو       الأ
الخدمات بخلاف المواد التي تعتبر جزءا      

 .من مخزون المنشأة

الأنــشطة المتعلقــة باقتنــاء واســتبعاد 
الموجودات المصنفة كموجودات ثابتة أو     
أي استثمارات مصنفة ضمن الموجودات     

 .المتداولة بخلاف الأموال المماثلة للنقد

واســتبعاد الأنــشطة المتعلقــة باقتنــاء 
الموجودات المـصنفة طويلـة الأجـل       
والاستثمارات الأخرى التي لا تعتبر من      

 .قبيل الأموال المماثلة للنقد

تتضمن الموارد النقدية المحـصلة مـن        الأنشطة التمويلية
أصحاب رأس المال والأربـاح النقديـة       
المدفوعة والإعانات النقدية والاقتـراض     

وع قصير وطويل المدى والنقـد المـدف      
 .لسداد القروض

تتضمن الموارد النقدية المحـصلة مـن       
الملاك واستثماراتهم والعوائد المدفوعـة     

بالإضافة إلـى   . أو المسلمة منهم واليهم   
اقتراض وتسديد الأموال والحصول على     
الموارد الأخرى من الدائنين على الأجل      

 .الطويل

تشمل التـدفقات النقديـة المحـصلة أو        
راض الأموال بغرض المدفوعة نتيجة لاقت  

 .التمويل

الأنشطة التي ينتج عنها تغير في حجم 
 .وتركيبة رأس المال والقروض

عوائد الاستثمار وخدمات 
 التمويل

لا تتضمن قائمة التـدفق النقـدي هـذا         
التبويب حيث تم عرضها ضمن الأنشطة      

 .التشغيلية

لا تتضمن قائمة التـدفق النقـدي هـذا         
لأنشطة التبويب حيث تم عرضها ضمن ا     

 .التشغيلية

تمثــل النقــد المحــصل مــن امــتلاك 
الاستثمارات أو المدفوع للممولين بخلاف     
ما تم تعريفه في الأنـشطة الأخـرى ،         
وتتضمن الفوائـد وتوزيعـات الأربـاح       

 .المدفوعة أو المقبوضة

لا تتضمن قائمة التـدفق النقـدي هـذا         
التبويب حيث تم دمجها ضمن الأنـشطة       

 .التشغيلية

لا تتضمن قائمة التـدفق النقـدي هـذا          ــبالضرائـ
التبويب حيث تم عرضها ضمن الأنشطة      

 .التشغيلية

لا تتضمن قائمة التـدفق النقـدي هـذا         
التبويب حيث تم عرضها ضمن الأنشطة      

 .التشغيلية

جميع ما يتم دفعه أو تحصيله في شـكل         
ــشغيلي    ــدخل الت ــى ال ــرائب عل ض

 .والرأسمالي

ي هـذا   لا تتضمن قائمة التـدفق النقـد      
التبويب حيث تم دمجها ضمن الأنـشطة       

 .التشغيلية
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 :ألمانيا الغربية  -٢

وردت مقتضيات العرض المتعلقة بالقوائم المالية في قانون الشركات الألماني  
على ضرورة إعداد ) ١٤٩المادة (ولقد نص القانون . م٣١/١٢/١٩٦٦ الساري بعد

ليمة ووفقا  لمبادئ التقييم التي وردت في قوائم مالية سنوية ، وفقا لمبادئ محاسبة س
قانون الشركات ومتطلبات القانون التجاري المتعلقة بالدفاتر والسجلات المحاسبية 

:            ولقد عرف قانون الشركات القوائم المالية السنوية كالآتي . والقوائم المالية

)٨٢٥الفقرة (

 .رباح والخسائر قائمة الأ-أ  

 . الميزانية العمومية-ب 

 )١٥٧المادة : ( قائمة الأرباح والخسائر -أ  

يتبين من تحليل قائمة الأرباح والخسائر التي حددها قانون الشركات الألماني أن  
هذه القائمة تجمع بين القائمتين التاليتين اللتين يتطلبهما معيار العرض والإفصاح 

 )٨٢٦الفقرة (                                                  :         العام 

 . قائمة الدخل-أ   

 . قائمة الأرباح المبقاة-ب 

 على أن تكون القائمة متعددة المراحل بغرض إظهار عدة ١٥٧وقد نصت المادة  
 : مكونات جزئية رئيسية لصافي الدخل كالآتي

 : الدخل والمكاسب -١ 

 .لي الربح إجما-أ  

 . الدخل من الإستثمارات والدخل من اتفاقيات المشاركة في الأرباح-ب 

 . الدخل من الأصول المالية-ج 

 .دخل الفوائد أو ما يعادلها  -د 

 .المكسب من بيع الأصول الثابتة -هـ 

 .الدخل الناتج من النقص في احتياطي الديون المشكوك في تحصيلها  -و 

 .اتج من النقص في مخصصات المطلوبات المستحقةالدخل الن  -ز 

 .  الدخل الإستثنائي-ح 

 .                                  الدخل من عقود تحمل الخسائر-ط  

 )٨٢٧الفقرة (
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 :  المصروفات والخسائر-٢ 

 . المهام والأجور-أ    

 . رسوم البيانات الإجتماعية-ب 

 . مساعدات كبار السن والمساعدات الإجتماعية-ج 

 الإستهلاكات والإطفاءات ومخصصات انخفاض قيمة الأصول الثابتة -د 
 .والأصول غير الملموسة

ة فيما عدا مخصصات  إطفاء ومخصصات انخفاض قيمة الأصول المالي-هـ 
 .الديون المشكوك في تحصيلها

 الخسائر الناتجة عن انخفاض قيمة الأصول المتداولة فيما عدا المخزون -و 
 .السلعي ومخصصات الديون المشكوك في تحصيلها

 . خسائر البيع أو التخلص من الأصول الثابتة والأصول المالية-ز 

 . مصاريف الفوائد وما يعادلها-ح 

 . الضرائب على الدخل والضرائب الأخرى-ط 

 . مصاريف عقود تحمل الخسائر-ي 

 . المصاريف الأخرى-ك 

 . الإرباح المرحلة وفقا  لإتفاقيات المشاركة في الأرباح-ل 

 ).      صافي الدخل أو الخسارة(  صافي الربح أو الخسارة من السنة -م 

 )٨٢٨الفقرة (

أعلاه يتبين أن العرض في قائمة الأرباح والخسائر وفقا وبدراسة الأجزاء الرئيسية  
 : لقانون الشركات الألماني يعتمد على مبدأين أساسين كالآتي

يتم العرض على أساس مصادر الدخل أو :  بخصوص الدخل والمكاسب -أ   
 .المكاسب بغض النظر عن استمرارية هذه المصادر

رض على أساس طبيعة المصروف بتم الع:  بخصوص المصاريف والخسائر -ب 
أو الخسارة بغض النظر عن طبيعة النشاط أو الظروف التي أدت إلى 

على سبيل المثال، نشاط رئيسي مستمر، نشاط متوقف (المصروف أو الخسارة 
أو غير مستمر، أنشطة عرضية أو فرعية، ظروف لها علاقة بالأنشطة 

                                .               المستمرة ، أو ظروف استثنائية

)٨٢٩الفقرة (
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وبمقارنة مقتضيات العرض في قائمة الأرباح والخسائر الألمانية بمقتضيات  
العرض في قائمة الدخل المقترحة للمملكة العربية السعودية يتبين أن مقتضيات 

حاجة مستخدمي العرض في قائمة الدخل المقترحة للمملكة أخذت في الحسبان 
القوائم المالية إلى معلومات تمكنهم من تحديد علاقة أدائها في الماضي بأدائها 
في المستقبل، ومن ثم ركزت تلك المقتضيات على أهمية إظهار درجة 
استمرارية أجزاء الدخل عن طريق تصنيف هذه الأجزاء وفقا  للنشاطات 

ير المستمرة ووفقا  لما يعتبر وغ) الرئيسية منها والفرعية والعرضية(المستمرة 
ويعتبر هذا اختلافا  جوهريا  بين مقتضيات . منها مكسبا  أو خسارة استثنائية

العرض قي قائمة الأرباح والخسائر الألمانية ومقتضيات العرض في قائمة 
 .الدخل المقترحة للمملكة

استثنت من قانون الشركات الألماني قد ) ١٥٧(وتجدر الإشارة إلى أن المادة  
الشركات التي لم تسجل ولا تعتزم تسجيل اسمها في بورصة الأوراق المالية 
من ضرورة إبراز أجزاء إجمالي الربح في قائمة الأرباح والخسائر إذا لم يزد 

 مليون مارك ألماني، كما ينطبق هذا الإستثناء  على ٣مجموع ميزانيتها عن 
  مليون ٣د مجموع ميزانيتها عن الشركات التي تملكها عائلة واحدة إذا لم يز

مارك ألماني شريطة أن يكون من حق كل مساهم من مساهميها الحصول على 
من الشركات المساهمة ) ١٥٧(قائمة أرباح وخسائر مماثلة لما تقتضيه المادة 

الأخري إذا طلب ذلك أثناء اجتماع الجمعية العمومية المنعقدة لمناقشة 
هذا الإستثناء الممنوح لتلك الشركات اختلافا ويعتبر . الحسابات الختامية

جوهريا  آخر بين مقتضيات العرض الألمانية ومقتضيات العرض المقترحة 
للمملكة، إذ لا تفرق مقتضيات العرض المقترحة للمملكة بين المنشآت وفقا 
لحجمها، تداول حقوق ملكيتها، أو من يملكها، ويرجع ذلك إلى اعتقادنا بأهمية 

 المالية للمستثمرين والمقرضين المرتقبين وتناسق احتياجاتهم إلى القوائم
.                      المعلومات مع احتياجات المستثمرين والمقرضين الحاليين

 )٨٣٠الفقرة (

 : الأرباح والخسائر -٣ 

لألماني بضرورة عرض التغيرات من قانون الشركات ا) ١٥٧(تقضي المادة  
في الأرباح المبقاة بما في ذلك التغيرات التي طرأت على الإحتياطي القانوني 

ويتم عرض بنود الأرباح المبقاة . والإحتياطات الأخرى خلال الفترة المحاسبية
ولا يوجد اختلاف جوهري بين مقتضيات العرض . في قائمة الأرباح والخسائر

 المبقاة في ألمانيا الغربية ومقتضيات العرض المتعلقة بقائمة المتعلقة بالأرباح
من ) ١٤٩(الأرباح المبقاة المقترحة للمملكة العربية السعودية إذ تقضي المادة 
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قانون الشركات الألماني بضرورة عرض رصيد الأرباح المبقاة في أول المدة 
سارة للمدة الحالية وإضافته في قائمة الأرباح والخسائر إلى صافي الربح أو الخ

وإبراز التغيرات في الإحتياطي القانوني والإحتياطات الأخرى للوصول إلى 
.                   رصيد الأرباح المبقاة غير المخصصة في نهاية المدة الحالية

)٨٣١الفقرة (
 ):١٥١المادة ) (الميزانية العمومية السنوية( قائمة المركز المالي -ب 

 من قانون الشركات الألماني على التصنيفات التالية في الميزانية ١٥١ نصت المادة 
العمومية، وتمثل العناوين التي وضع تحتها خط الحد الأدنى لمجموعات الأصول 
والخصوم الواجب عرضها في الميزانية العمومية إلا إذا لم يوجد لدى المنشأة 

  )٨٣٢الفقرة (                 :                                        أحدهما 

  :جانب الأصول 

 ).ما تم طلبه ولم يدفع بعد( مساهمات رأس المال غير المحصلة -١ 

  : الأصول الثابتة والأصول المالية-٢ 

 :  الأصول الثابتة وغير الملموسة-أ 

 .مباني الإدارة ، المصنع والمباني الأخرى المتعلقة بالتشغيل -١ 

 .ني السكنية المبا-٢ 

 .الأراضي -٣ 

 .)٢(أو ) ١( مباني على أراضي مملوكة لم تبوب ضمن -٤ 

 .الآلات والتركيبات -٥ 

 . الأجهزة والماكينات المكتبية-٦ 

 . الأصول تحت الإنشاء والدفعات المقدمة لشراء أصول ثابتة-٧ 

هذه الإمتيازات والحقوق الصناعية وما يشابهها وتراخيص استخدام  -٨ 
 .الحقوق

 :  الأصول المالية-ب 

 . المساهمات في منشآت أخرى-١ 

 ).١(الإستثمارات في أوراق مالية لم تبوب ضمن  -٢ 

 القروض التي لا تقل مدتها عن أربع سنوات مع إبراز المضمون منها -٣ 
 .برهن عقاري أو ما يعادله
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 :  الأصول المتداولة-٣ 

 : المخزون السلعي ) أ ( 

 .المواد الخام -١ 

 .البضائع تحت التصنيع -٢ 

 .البضائع المنتجة والسلع -٣ 

 : الأصول المتداولة الأخرى) ب( 

 .) ٧/ أ ( الدفعات المدفوعة على الحساب التي لم تبوب ضمن  - ١ 
الحسابات المدينة الناتجة عن البيع أو تقديم الخدمات مع إبراز ما لا  - ٢ 

 .يد عن سنةيستحق من قبل مدة تز
 . أوراق القبض مع إبراز ما يمكن خصمه لدى البنك المركزي- ٣ 
 . الشيكات تحت التحصيل- ٤ 
 . النقد في الصندوق ولدى البنك المركزي والشيكات المؤجلة- ٥ 
 .البنوك  النقد لدى- ٦ 
أو ) ٩(، ) ٨(، ) ٤(، ) ٣(الأوراق المالية التي لم تبوب ضمن  - ٧ 

 .الماليةضمن الأصول 
 . أسهم المنشأة المشتراة مع إيضاح قيمتها الإسمية- ٨ 
 .المساهمات في الشركات القابضة أو في شركات التنقيب  - ٩ 
 .الحسابات المدينة للمنشآت ذات العلاقة -١٠ 
الذمم المدينة المستحقة من أعضاء مجلس الإدارة وأعضاء مجلس  -١١ 

 .الإشراف
 . الأصول الأخرى-١٢ 
 . المصاريف الإيرادية المؤجلة-   د 

 )٨٣٣الفقرة .                                     ( الخسائر المتراكمة- هـ   

 : جانب الخصوم 

 .رأس المال -١ 

 :  الإحتياطات غير السرية-٢ 

 . الإحتياطي القانوني-أ  

 . الإحتياطيات الأخرى الإختيارية-ب 
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 : يمة الأصولمخصصات انخفاض ق -٣ 

 : مخصصات المطلوبات المستحقة -٤ 

 . مخصصات التقاعد-    أ   

 . مخصصات المطلوبات المستحقة الأخرى-    ب 

 :الخصوم غير المستحقة التسديد بالكامل لمدة أربع سنوات على الأقل -٥ 

 . القروض مع إبراز المضمون منها برهن عقاري أو ما يعادله-أ  

 .بنوك مع إبراز المضمون منها برهن عقاري أو ما يعادله قروض ال-ب 

 . الخصوم الأخرى مع إبراز المضمون منها برهن عقاري أو ما يعادله-ج 

) ج(و ) ب(و ) أ(وبالاضافة يجب إبراز مبالغ القروض والخصوم في  
 .المستحقة قبل أربع سنوات

 :الخصوم الأخرى -٦ 

 . عن المشتريات أو الخدماتالحسابات الدائنة الناتجة  -أ  

 .أوراق الدفع -ب 

 ).ب / ٥(مطلوبات البنوك التي لم تبوب ضمن   -ج 

 .  الدفعات المحصلة مقدما -د 

 . الديون المستحقة للمنشآت ذات العلاقة-هـ 

 . خصوم أخرى -و 

 .الإيرادات الموجلة أو الدخل المؤجل -٧ 

 )٨٣٤الفقرة                                (              .الأرباح المبقاة -٨ 

) ١٥١(وبمقارنة مقتضيات العرض في الميزانية العمومية التي نصت عليها المادة  
من قانون الشركات الألماني بمقتضيات العرض المتعلقة بقائمة المركز المالي التي 

هرية بين نص عليها معيار العرض والإفصاح العام يتبين أن هناك اختلافات جو
 :المقتضيات الألمانية والمقتضيات المقترحة نلخصها فيما يلي 

 تتطلب مقتضيات معيار العرض والإفصاح العام تصنيف :تصنيف الخصوم  -أ  
الخصوم المتداولة وفقا لما يستحق سداده خلال سنة واحدة من تاريخ المركز 

من ) ١٥١(ها المادة وبالمقارنة لا تحتوي تصنيفات الخصوم التي أقرت. المالي
قانون الشركات الألماني على تصنيف مماثل للخصوم المتداولة إذ يتم تصنيف 
الخصوم وفقا  لهذه المادة على أساس طبيعتها في كل الأحوال، فيما عدا 
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ويرجع . الخصوم غير المستحقة التسديد بالكامل لمدة أربعة سنوات على الأقل
ي نص عليه معيار العرض والإفصاح مقتضى تصنيف الخصوم المتداولة الذ

العام إلى اعتقادنا بأهمية تقديم معلومات إلى مستخدمي القوائم المالية تمكنهم 
من تقدير متطلبات السيولة المتوقعة في تاريخ قائمة المركز المالي خلال الفترة 
المحاسبية القادمة وقدرة الوحدة المحاسبية على تغطية هذه المتطلبات من 

 .النقدي الموجب المتوقع توليده خلال نفس الفترة المحاسبيالتدفق 

من دراسة المفردات التي يتم تبويبها ضمن : ما يعتبره أصلا  متداولا  -ب 
من قانون الشركات الألماني يتضح أن ) ١٥١(الأصول المتداولة وفقا  للمادة 

دية أو الأصول المتداولة لا تنحصر في الأصول التي يتوقع تحويلها إلى نق
بيعها أو استخدامها خلال سنة واحدة من تاريخ المركز المالي في حين أن 

ويرجع . معيار العرض والإفصاح العام قد حدد ما يعتبر أصلا  متداولا  بذلك
تعريف الأصول المتداولة الذي ورد في معيار العرض والإفصاح العام إلى 

ت تمكنهم من تقدير التدفق رغبتنا في إعطاء مستخدمي القوائم المالية معلوما
النقدي الموجب المتوقع في تاريخ قائمة المركز المالي خلال الفترة المحاسبية 

.القادمة وكفاية هذا التدفق لتغطية متطلبات السيولة خلال نفس الفترة المحاسبية

من قانون الشركات ) ١٥١( تفرق المادة :عرض حقوق أصحاب رأس المال -ج 
وبين الأرباح ) القانوني والاختياري( المال والاحتياطات الألماني بين رأس

المبقاة أو الخسائر المتراكمة كعناصر لحقوق أصحاب رأس المال من حيث 
الأرباح المبقاة أو ) ١٥١(وتعتبر المادة . مكان عرضها في الميزانية العمومية

ما في الخسائر المتراكمة كمتمم حسابي لعناصر الميزانية العمومية الأخرى ب
كما تتطلب المادة إظهار رأس المال . ذلك رأس المال والاحتياطات

والاحتياطات كمفردات مستقلة في بداية جانب الخصوم كما تتطلب إظهار 
الأرباح المبقاة كمفردة مستقلة في نهاية جانب الخصوم أو الخسائر المتراكمة 

ويرجع ذلك . يةكمفردة مستقلة في نهاية جانب الأصول من الميزانية العموم
إلى اعتبارات قانونية خاصة بألمانيا الغربية تختلف عن الوضع القانوني لحقوق 

وتعكس مقتضيات معيار العرض والإفصاح . أصحاب رأس المال في المملكة
العام هذا الاختلاف حيث تتطلب إظهار جميع حقوق أصحاب رأس المال 

تمم الحسابي للأصول كمجموعة واحدة في قائمة المركز المالي تمثل الم
والخصوم مع إبراز رأس المال المدفوع، الاحتياطي القانوني، الاحتياطات 
الأخرى الاختيارية والأرباح المبقاة أو الخسائر المتراكمة كمفردات مستقلة 

 .داخل هذه المجموعة



 فصاح العام              معيار العرض والإ  -١-                
 

 SOCPA الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                                     ٤  العرض والإفصاح 
 

٥١٩

 يتطلب معيار العرض :ترتيب عرض المعلومات في قائمة المركز المالي -د 
 :م عرض الأصول وفقا  لدرجة سيولتها كالآتيوالإفصاح العا

 .الأصول المتداولة  -١ 

 .الاستثمارات والأصول المالية  -٢ 

 .الأصول الثابتة  -٣ 

 .الأصول غير الملموسة  -٤ 

 :     كما يتطلب المعيار عرض الخصوم وفقا  لاستحقاقاتها كالآتي 

 .الخصوم المتداولة  -١ 

 .تداولةالخصوم غير الم  -٢ 

وأخيرا  يتطلب المعيار عرض حقوق أصحاب رأس المال كمجموعة مستقلة  
تمثل المتمم الحسابي للأصول والخصوم مع إبراز عناصرها كمفردات مستقلة 

 :داخل هذه المجموعة وبالترتيب التالي

 .رأس المال المدفوع  -١ 

 .المنح الرأسمالية  -٢ 

 .الاحتياطات  -٣ 

 .المبقاة أو الخسائر المتراكمةالأرباح   -٤ 

وترجع مقتضيات ترتيب عرض المعلومات في قائمة المركز المالي وفقا  
لمعيار العرض والإفصاح العام إلى اعتقادنا بأهمية المعلومات المتعلقة بالسيولة 

 .ومتطلباتها لمستخدمي القوائم المالية

ت الألماني قد اتخذت اتجاها من قانون الشركا) ١٥١(وبالمقارنة نرى أن المادة  
مخالفا  لما اقترحناه بخصوص ترتيب عرض المعلومات في قائمة المركز 

 )٨٣٥الفقرة  (                                                     .المالي

 :  تونـــس-٣    

وردت مقتضيات العرض المتعلقة بكل من القوائم المالية في المخطط المحاسبي  
م والذي يعتبر المصدر الرسمي ١٩٦٦تونسي الذي تم وضعه في سنة ال

لمعايير المحاسبة المالية في تونس، ويلزم هذا المخطط المنشآت الهادفة للربح 
باستخدام حسابات موحدة يتم عن طريقها تصنيف العمليات المالية للمنشآت 

المنشآت كما فرض على هذه . المختلفة بصورة موحدة وطبقا  لنفس القواعد
 .طريقة محددة وموحدة لقياس نتائج أعمالها وعرض هذه النتائج
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 :ويتطلب المخطط المحاسبي التونسي من كل منشأة إعداد القوائم المالية التالية     

 .الميزانية العامة -١ 

 .حساب الإنتاج -٢ 

 .حساب الاستغلال -٣ 

 .حساب تخصيص نتيجة الاستغلال الخام -٤ 

 . تخصيص نتيجة الاستغلال الصافيةحساب -٥ 

.              جدول توزيع وتخصيص الأرباح المتحصل عليها خلال السنة -٦ 

ولقد أوردنا في نهاية هذه الدراسة التحليلية ملحقا  يحتوي على نماذج القوائم  
المالية التي يتطلبها المخطط المحاسبي التونسي، وتعتبر مقارنة مقتضيات 

تعلقة بكل من القوائم المالية السابقة بمقتضيات معيار العرض العرض الم
والإفصاح العام مقارنة غير مجدية نظرا  للاختلاف الجوهري بين أهداف 
القوائم المالية في تونس والأهداف المقترحة للقوائم المالية في المملكة، ويعتبر 

عرض المتعلقة أحد الأهداف الرئيسية للقوائم المالية وبالتالي مقتضيات ال
بالقوائم المالية المطلوب إعدادها في تونس تمكين المسئولين عن تخطيط 
الاقتصاد القومي من إعداد الحسابات القومية وتحديد تأثير المنشأة على الخطة 

وبالمقارنة نرى أن الأهداف المقترحة للقوائم المالية في المملكة . الاقتصادية
ن والمقرضين ومستخدمي القوائم لى حاجة المستثمري عاًسزت أساكر

الماليةالآخرين ذوي الحاجة المماثلة إلى معلومات تمكنهم من تقييم أداء المنشأة 
وبناء عليه لا نرى جدوى لمقارنة . وقدرتها على خلق تدفق نقدي كافي

مقتضيات العرض في القوائم المالية التونسية بمقتضيات معيار العرض 
 .والإفصاح العام

)٨٣٦الفقرة (

 : الإفصاح العام ومقتضياته٣-٣-٢

يعني الإفصاح العام بالمعلومات العامة التي لا تتعلق بعنصر معين من عناصر  
ايضاحات (القوائم المالية والتي يتعين ايضاحها في القوائم المالية أو تذييلاتها 

ت ولقد قسمت هذه المعلوما. حتى لا تكون هذه القوائم مضللة) القوائم المالية
 ما يجب العامة إلى مواضيع محددة واقترح لكل منها معيار خاص يحدد

 :وتشمل هذه المعايير ما يلي. إيضاحه

 .إيضاح طبيعة نشاط المنشأة -١ 

 .إيضاح السياسات المحاسبية الهامة التي اتبعتها المنشأة -٢ 
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 :إيضاح التغيرات المحاسبية بما في ذلك -٣ 

 .حاسبية تغيرات السياسات الم-أ  

 . تغيرات التقديرات المحاسبي-ب 

 . تغيرات الوحدة المحاسبية التي تعد لها القوائم المالية-ج 

 . تصحيح الاخطاء في القوائم المالية للفترات المحاسبية السابقة-د  

 .إيضاح المكاسب والخسائر المحتملة -٤ 

 . إيضاح ارتباطات الوحدة المحاسبي-٥ 

 .            اث اللاحقة لتاريخ قائمة المركز المالي إيضاح الاحد-٦ 

)٨٣٧الفقرة (

ولقد رأينا ضرورة تحديد المعالجة المحاسبية الواجب على المنشأة اتباعها للتغيرات  
المحاسبية والمكاسب والخسائر المحتملة حتى يكتمل المعيار المتعلق بكل من هذين 

ية هذه المواضيع ومبررات ما يتطلبه ونورد فيما يلي تصورنا لأهم. الموضوعين
إذا وجدت، في . المعيار المتعلق بكل منها ومقارنة مقتضياته بالمقتضيات المماثلة

كل من الولايات المتحدة الأمريكية، المانيا الغربية وتونس، وتجدر الاشارة إلى أن 
 تحتوي معايير أو مباديء المحاسبة المالية المتعارف عليها في البلاد الاخرى لا

فعلى سبيل المثال وردت . على معيار أو مبدأ واحد يحدد مقتضيات الإفصاح العام
مقتضيات الإفصاح العام في الولايات المتحدة الأمريكية في عدة وثائق صدرت من 

 :        الجهات المعترف بها لوضع معايير المحاسبة المالية كالآتي

التابع للمعهد الأمريكي للمحاسبين ) ٢٠( رأي مجلس مبادئ المحاسبة رقم -أ  
 .القانونيين الذي حدد المعالجة المحاسبية للتغيرات المحاسبية وايضاحاتها

التابع للمعهد الأمريكي للمحاسبين ) ٢٢( رأي مجلس مبادئ المحاسبة رقم -ب 
 .القانونيين الذي حدد مقتضيات إيضاح السياسات المحاسبية الهامة

الصادر من مجلس معايير المحاسبة ) ٣(اسبة المالية رقم   بيان معيار المح-ج 
المالية والذي حدد مقتضيات معالجة وايضاح التغيرات المحاسبية في القوائم 

 .المالية للفترات المحاسبية التي تقل عن سنة
الصادر من مجلس معايير المحاسبة ) ٥(بيان معيار المحاسبة المالية رقم   -د 

قتضيات معالجة وايضاح المكاسب والخسائر المحتملة المالية الذي حدد م
 .وايضاح ارتباطات الوحدة المحاسبية

الصادر من مجلس معايير المحاسبة ) ١٤( بيان معيار المحاسبة المالية رقم -هـ 
 .الملالية الذي حدد مقتضيات إيضاح طبيعة نشاط الوحدة المحاسبية
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)٨٣٨الفقرة ( 
ضاح الاحداث اللاحقة في الولايات المتحدة الأمريكية بالاضافة وردت مقتضيات إي 

في بيانات معايير المراجعة كما وردت مقتضيات إيضاح احداث لاحقة محددة في 
العديد من معايير القياس المحاسبي المتعلقة بعناصر معينة من عناصر القوائم المالية 

المثال نص رأي مجلس فعلى سبيل . أو بأنواع معينة من أنواع العمليات أو الأحداث
المتعلق بالقياس المحاسبي والمعالجات المحاسبية ) ١٦(مباديء المحاسبة رقم 

لعمليات الاندماج وايضاحاتها على ضرورة إيضاح عمليات الاندماج التي تتم خلال 
الفترة بين تاريخ قائمة المركز المالي وتاريخ نشر القوائم المالية كما نص بيان معيار 

المتعلق بالقياس المحاسبي والمعالجة المحاسبي ) ١٢(لمالية رقم المحاسبة ا
للاستثمارات في الاسهم العادية المتداولة على ضرورة إيضاح التغير في القيمة 
السوقية لهذه الاستثمارات خلال الفترة بين تاريخ قائمة المركز المالي وتاريخ نشر 

 )٨٣٩الفقرة (                       .                             القوائم المالية

 : ايضاح طبيعة نشاط الوحدة المحاسبية١-٣-٣-٢ 

لقد اشرنا سابقا  في مقدمة هذه الدراسة التحليلية إلى أن تقييم أداء المنشأة  
من قبل مستخدمي القوائم المالية ينطوي بالاضافة إلى اعتبارات اخرى 

 :هامة على ثلاث مقارنات رئيسية كالآتي

 مقارنة اداء المنشأة في الفترة الجارية بادائها في الفترة أو الفترات -١ 
 .المحاسبية السابقة

 مقارنة اداء المنشأة في الفترة الجارية بأداء المنشآت الأخرى -٢ 
 .المماثلة

 مقارنة أداء المنشأة بالنسبة إلى حجم وطبيعة الموارد الاقتصادية -٣ 
.                     الظروف التي تؤثر عليهاالمتاحة لها والاحداث و

 )٨٤٠الفقرة (

ولا جدال في أهمية معرفة طبيعة نشاط المنشأة عند اجراء المقارنات  
السابقة إذ تساعد معرفة طبيعة نشاط المنشأة على تحديد المنشآت 

المعرفة على تحديد التغيرات في طبيعة المماثلة، بالاضافة تساعد هذه 
نشاط المنشأة من فترة إلى أخرى ومن ثم اخذ هذه التغيرات، إذا حدثت، 
في الحسبان عند مقارنة ادائها من فترة محاسبية إلى فترة محاسبية 

ومن هذا المنطلق يقض معيار العرض والإفصاح العام بضرورة . أخرى
            .إيضاح طبيعة نشاط المنشأة
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وبمقارنة مقتضيات معيار العرض والإفصاح العام المتعلقة بايضاح نشاط  
المنشأة بمقتضيات المعايير المماثلة في البلاد الأخرى يتبين ان مباديء 
المحاسبة المتعارف عليها في الولايات المتحدة تتطلب إيضاح نشاط 

وتونس مثل الوحدة المحاسبية في حين لا تتطلب معايير المانيا الغربية 
 )٨٤١الفقرة                                           (.هذا الايضاح

إيضاح السياسات المحاسبية الهامة التي اختارتها ادارة المنشأة  ٢-٣-٣-٢ 
 :لاعداد القوائم المالية

لا شك أن السياسات المحاسبية التي تتبعها ادارة المنشأة لاعداد القوائم  
ثير هام على الصورة التي تعطيها تلك القوائم لمركزها المالية لها تأ

المالي ونتائج اعمالها والتغيرات في مركزها المالي، وبناء على ذلك فإن 
فائدة القوائم المالية في اتخاذ القرارات المتعلقة بالمنشأة تعتمد الى حد 
كبير على معرفة ومدى فهم من يستخدمون هذه القوائم للسياسات 

وتتضح أهمية إيضاح السياسات .  التي اعدت على اساسهاالمحاسبية
المحاسبية الهامة عند الأخذ في الحسبان عدم وجود مجموعة موحدة من 
السياسات المحاسبية المتعارف عليها في المملكة العربية السعودية تلتزم 
بها كل المنشآت ويستطيع مستخدمو القوائم المالية الرجوع إليها وان 

محاسبية المختلفة المتاح اختيارها حاليا في المملكة لاعداد السياسات ال
القوائم المالية تؤدي إلى اختلافات جوهرية في القوائم المالية المبنية على 
نفس الأحداث والظروف، ومن ثم يقضي معيار العرض والإفصاح العام 
بضرورة إيضاح السياسات المحاسبية الهامة التي اختارتها ادارة المنشأة 

ومن أمثلة السياسات المحاسبية الواجب . كأساس لاعداد القوائم المالية
 :  ايضاحها ما يلي 

 .أساس توحيد الحسابات  -١ 
 .طريقة تحديد تكلفة المخزون السلعي وتقييمه  -٢ 
 .الاساس المحاسبي لاثبات الايرادات واعتبارها محققة -٣ 
 . طريقة الاستهلاك وطريقة الاطفاء-٤ 
 الاساس المحاسبي لاثبات ايرادات الرحلات واعتبارها محققة في -٥ 

 .حالة منشآت النقل البحري
 . المعالجة المحاسبية لمصاريف فترة قبل التشغيل-٦ 

 . المعالجة المحاسبية لرسوم التمويل على القروض الانشائية-٧ 

ل المعالجة المحاسبية للمكاسب والخسائر المتعلقة بتحويل الاصو -٨ 
 .والخصوم الواجب تسويتها بالعملة الأجنبية
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اساس الاستحقاق أو (الاساس المحاسبي لاعداد القوائم المالية  - ٩ 
 ).إلخ.. الأساس النقدي

 .المعالجة المحاسبية لمصاريف الابحاث والدراسات -١٠ 

المعالجة المحاسبي لمصاريف استصلاح الاراضي أو مصاريف  -١١ 
و مصاريف المحاصيل التي لم تجن في نهاية الزراعة الدائمة أ

 .الفترة المحاسبية

)٨٤٢الفقرة ( 

وبدراسة مقتضيات الإفصاح العام في البلاد الأخرى يتبين ان مباديء  
 على عكس المانيا -المحاسبة المتعارف عليها في الولايات المتحدة 

ي  تلزم المنشآت بايضاح السياسات المحاسبية الت-الغربية وتونس 
تختارها ادارتها كأساس لاعداد القوائم المالية، وفيما يلي مقارنة 
لمقتضيات إيضاح السياسات المحاسبية في الولايات المتحدة الأمريكية 

   )٨٤٣الفقرة (.               بمقتضيات معيار العرض والإفصاح العام

 : إيضاح التغيرات المحاسبية ومعالجتها المحاسبية٣-٣-٣-٢ 

 : التغيرات في السياسات المحاسبية-١ 

    وتنتج هذه التغيرات عند اتخاذ ادارة المنشأة قرارا  بتغيير سياسة  
محاسبية مقبولة بسياسة محاسبية مقبولة اخرى لمعالجة عمليات أو 

ولا . أو الفترات المحاسبية السابقةارصدة قائمة، نشأت في الفترة 
تنتج هذه التغيرات من اقرار سياسة محاسبية مقبولة جديدة لمعالجة 
عمليات أو أرصدة نشأت في الفترة المحاسبية الحالية، ولم يكن لها 
مثيلا  في الفترات المحاسبية السابقة أو من اقرار سياسة محاسبية 

ة المحاسبية الحالية مع جديدة لعمليات أو أرصدة نشأت في الفتر
استمرار اتباع السياسة المحاسبية القديمة بالنسبة للعمليات أو 
الأرصدة القائمة المماثلة التي نشأت في الفترة أو الفترات المحاسبية 

 )٨٤٤الفقرة (.                                            السابقة

محاسبية إذا لم تتم معالجته      ومن الواضح أن التغير في السياسات ال 
بطريقة ملائمة وايضاحه بصورة كاملة يؤثر تأثيرا  كبيرا  على قدرة 
مستخدمي القوائم المالية على مقارنة اداء المنشأة خلال الفترة الحالية 

ولذا فقد رأينا اهمية . بادائها في الفترة أو الفترات المحاسبية السابقة
لعام على مقتضيات المعالجة احتواء معيار العرض والإفصاح ا
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ولتحديد . المحاسبية والايضاح للتغيرات في السياسات المحاسبية
المعالجة المحاسبية للتغيرات في السياسات المحاسبية ومقتضيات 
ايضاحها قمنا بدراسة البدائل المختلفة لمعالجة التغير في السياسات 

 :المحاسبية وهي كالآتي 

 )٨٤٥الفقرة (

 : التطبيق المستقلي-أ  

    بمعنى أن السياسة المحاسبية الجديدة يتم تطبيقها على العمليات  
والاحداث التي تقع بعد تاريخ التغير وعلى أية أرصدة قائمة في 

 الارصدة تاريخ التغيير بدون اجراء تسويات متجمعة على هذه
. لتعكس تأثير السياسة الجديدة على الفترات المحاسبية السابقة

ولم نقترح هذا البديل نظرا  لعدم ملائمته لمقتضيات مقارنة أداء 
 .                         المنشأة من فترة محاسبية إلى أخرى

  )٨٤٦الفقرة (
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 خص مقارنة مقتضيات معيار الإفصاح العام في المملكة ومثيلاتها في الولايات المتحدة الأمريكيةمل
 

 ملاحظات الولايات المتحدة الأمريكية المملكة العربية السعودية الموضوع

تعريف السياسة 

 المحاسبية

تشمل السياسة المحاسبية 

المعايير المحددة والأسس 

 وطرق التطبيق التي اختارتها

إدارة المنشاة لاعداد القوائم 

 المالية

تشمل السياسات المحاسبية 

المبادئ والأسس وطرق 

التطبيق التي اختارتها إدارة 

المنشاة لاعداد القوائم 

 .المالية

تعادل المبادئ في الولايات المتحدة 

المعايير في المملكة العربية 

 .السعودية

الحالات التي يتحتم 

 .فيها الايضاح

لاختيار بين بدائل إذا تم ا -١

مقبولة من المعايير وطرق 

 .تطبيقها

إذا كانت هناك معايير  -٢

محاسبية أو طرق معينة 

لتطبيقها تتميز بأنها فريدة 

لنشاط معين حتى ولو 

كانت متبعة أساسا من قبل 

معظم المنشآت التي تزاول 

 .ذلك النشاط

إذا تم إعداد القوائم المالية  -٣

على أساس لا يتفق مع 

أكثر من مفاهيم واحد أو 

 .المحاسبة المالية المقترحة

إذا تم الاختيار بين  -١

 .بدائل مقبولة

 

إذا كانت هناك مبادئ  -٢

محاسبية أو طرق 

متبعة أساسا من قبل 

معظم المنشآت التي 

 .تزاول ذلك النشاط

 

التطبيقات غير العادية  -٣

أو التطبيقات الجديدة 

لمبادئ المحاسبة 

 .المالية

ولايات يرجع الاختلاف بين ال

المتحدة والمملكة العربية السعودية 

الى أن مقتضيات إيضاح السياسة 

المحاسبية في الولايات المتحدة تم 

إصدارها علىافتراض أن التزام 

الوحدة المحاسبية بمبادئ المحاسبة 

المتعارف عليها يتطلب الالتزام 

بمفاهيم معينة للقياس والعرض 

أما في حالة المملكة فلم . المحاسبي

تصدر معايير محاسبية بعد تلزم 

الوحدة المحاسبية باتباع مفاهيم 

 .معينة للقياس والعرض المحاسبي

ومن ثم رأينا ضرورة الزام الوحدة 

المحاسبية بإيضاح أساس إعداد 

القوائم المالية إذا لم تتفق مع واحد 

أو أكثر من مفاهيم المحاسبة المالية 

 .المقترحة

ول للقوائم المالية الايضاح الأ .مكان الايضاح

ملخص منفصل يشار إليه ) أو(

 .في القوائم المالية

الآيضاح الأول للقوائم 

ملخص منفصل ) أو(المالية 

يشار إليه في القوائم 

 .المالية
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 التطبيق بأثر رجعي دون تعديل القوائم المالية للفترات المحاسبية السابقة -ب 

 :المتأثرة بالتغيير

اسة المحاسبية الجديدة يتم تطبيقها على العمليات والأحداث بمعنى أن السي 
التي تنطبق عليها اعتبارا  من تاريخ ظهور هذه العمليات والاحداث شريطة 
أن يكون لها أرصدة قائمة في تاريخ التغير مع اجراء تسوية مجمعة تعكس 
أثر التغير في السياسة المحاسبية على السنوات الماضية واظهار هذه 

وهناك طريقتان لاظهار التسوية . سوية في القوائم المالية لسنة التغييرالت
 :المجمعة في القوائم المالية لسنة التغيير كالآتي

 . كمفردة مستقلة في قائمة الدخل- ١ 

 )٨٤٧الفقرة (              . كتسوية لرصيد أول المدة للأرباح المبقاة-٢ 

ملاءمته لمقتضيات مقارنة أداء المنشأة من ولم نأخذ بهذا البديل ايضا  لعدم  
إذ يؤدي هذا البديل إلى إعداد القوائم المالية لسنة . فترة مالية إلى أخرى

التغيير وفقا  للسياسة المحاسبية الجديدة وعرض القوائم المالية لسنة أو 
بالاضافة يؤدي إظهار . سنوات المقارنة وفقا  للسياسة المحاسبية القديمة

المجمعة كمفردة مستقلة في قائمة الدخل لسنة التغيير إلى إظهار بند التسوية 
 .في قائمة الدخل ليس له علاقة بنتائج اعمال هذه السنة

)٨٤٨الفقرة (                                     

 التطبيق بأثر رجعي مع تعديل القوائم المالية المعروضة للفترات المحاسبية -ج 
 :يرالمتأثرة بالتغي

بمعنى أن السياسة المحاسبية الجديدة يتم تطبيقها على العمليات والأحداث  
التي تنطبق عليها اعتبارا  من تاريخ ظهور هذه العمليات والأحداث شريطة 
أن يكون لها أرصدة قائمة في تاريخ التغيير مع تعديل القوائم المالية 

تسوية رصيد الأرباح للسنوات السابقة المعروضة والتي تتأثر بالتغيير و
المبقاة في أول مدة معروضة بحيث يعكس الأثر المتجمع لتغيير السياسة 

وتعكس مقتضيات معيار . المحاسبية على السنوات السابقة لذلك التاريخ
العرض والإفصاح العام هذا البديل لاعتقادنا بملاءمته لمقتضيات مقارنة 

فة، إذ يؤدي هذا البديل إلى عرض اداء المنشأة بين الفترات المحاسبية المختل
القوائم المالية لسنة أو سنوات المقارنة وفقا  للسياسة المحاسبية الجديدة مما 
يساعد على أزالة التشويه في أداء المنشأة بين سنوات المقارنة الناتج من 

ولقد . اختلاف السياسات المحاسبية التي اعدت على أساسها القوائم المالية
 الاساسي في اختيار هذا البديل هو تمكين مستخدمي القوائم كان اعتبارنا
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المالية من ربط نتائج اعمال المنشأة بمدد محاسبية معينة حتى يتسنى لهم 
ويترتب على . تقييم تأثير التغيرات في ظروفها الاقتصادية على هذه النتائج

ما ذلك ان فائدة المعلومات المعروضة عن نتائج اعمال المنشأة تزداد كل
ربطت أجزاء صافي الدخل بفترات زمنية معينة ومن ثم فانه من الأفضل 
تعديل نتائج الاعمال للفترات السابقة نتيجة للتغيير في السياسة المحاسبية 

 . التي تأثرت بها تلك النتائج

وبالاضافة إلى المعالجة المحاسبية للتغييرات في السياسات المحاسبي نص  
لايضاح التالية عند تغيير احدى السياسات المعيار على مقتضيات ا

 : يةالمحاسب

 . وصف التغيير-أ  

 . مبررات التغيير-ب 

 . تأثير التغير على القوائم المالية للفترة المحاسبية التي تم فيها التغيير-ج 

وذلك بالاضافة إلى الاشارة إلى أن القوائم المالية للفترات المحاسبية السابقة  
 .ها لتعكس تأثير التغيير على نتائج اعمال هذه الفتراتقد تم تعديل

كما احتوى المعيار على مقتضيات أخرى إذا تعذر تعديل القوائم المالية  
                                             .للفترات المحاسبي السابقة

)٨٤٩الفقرة (

ة بالتغيرات في وبمقارنة مقتضيات معيار العرض والإفصاح العام المتعلق 
السياسات المحاسبية بالمقتضيات المماثلة في الولايات المتحدة، ألمانيا 

 :                                            الغربية وتونس يتبين الآتي

 مباديء المحاسبة المتعارف عليها في الولايات المتحدة الأمريكية قد -١ 
المحاسبية معالجة رسمية حيث عالجت موضوع التغيرات في السياسات 
على المعالجة المحاسبية ) ٢٠(نص رأي مجلس مباديء المحاسبة رقم 

للتغيرات في السياسات المحاسبية والايضاحات المتعلقة بها في حين لم 
تعالج نصوص قانون الشركات الألماني هذا الموضوع ولم يتعرض 

 .المخطط المحاسبي التونسي لهذا الموضوع

نة مقتضيات مباديء المحاسبة المتعارف عليها في الولايات  بمقار-٢ 
المتحدة بمقتضيات معيار العرض والإفصاح العام المتعلقة بالتغيرات في 
السياسات المحاسبية يتبين ان المقتضيات الأمريكية والمقتضيات 
المقترحة للمملكة العربية السعودية تتفقان إلى حد كبير على ما يجب 

التغيرات في السياسات المحاسبية وتختلفان على ايضاحه بخصوص 
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إذ يتطلب رأي مجلس مباديء . المعالجة المحاسبية لهذه التغيرات
من الوحدة المحاسبية إيضاح ما يلي بخصوص ) ٢٠(المحاسبة رقم 

 :التغيرات في السياسات المحاسبي

 .  وصف التغيير-أ  

 . مبررات التغيير-ب 

لقوائم المالية للفترة المحاسبية التي تم فيها  تأثير التغيير على ا-ج 
 .التغيير

كما يتطلب هذا الرأي معالجة التغيرات في السياسات المحاسبية في جميع  
عليها، بطريقة التطبيق  الحالات ، فيما عدا بعض الاستثناءات التي تنص

الرجعي دون تعديل القوائم المالية للفترات المحاسبية السابقة المتأثرة 
بالتغير واظهار التسوية المجمعة التي تعكس تأثير التغير على الفترات 

. السابقة كبند مستقل في قائمة الدخل للفترة المحاسبية التي تم فيها التغيير
بالاضافة يتطلب هذا الرأي الحاق بيانات ايضاحية في نهاية كل قائمة من 

بية قبل قوائم الدخل المعروضة تبين صافي الدخل لكل فترة محاس
المكاسب والخسائر الاستثنائية وبعدها كما لو كانت السياسة المحاسبية 

ويرجع . الجديدة قد طبقت في السنوات السابقة التي تتأثر بتلك السياسة
ار هذه المعالجة المحاسبية في الولايات المتحدة إلى عاملين اخذهما اختي

:يكالآت) ٢٠(مجلس مباديء المحاسبة في الاعتبار عند اصدار رأيه رقم 

 هو اعتقاد مجلس مباديء المحاسبة بأهمية عدم تعديل :العامل الأول  
تغيرات في القوائم المالية للفترات المحاسبية السابقة بعد اصدارها نتيجة لل

السياسات المحاسبي التي اعدت على أساسها هذه القوائم حتى لا يفقد 
ولقد أدى هذا العامل إلى . مستخدموا القوائم المالية ثقتهم في القوائم المالية

قرار مجلس مباديء المحاسبة بعدم تعديل القوائم المالية للفترات 
 .)٢٠(في رأيه رقم المحاسبية السابقة إلا في حالات استثنائية حددها 

 هو اعتقاد مجلس مباديء المحاسبة بأهمية اعطاء :العامل الثاني 
مستخدمي القوائم المالية ما يمكنهم من مقارنة اداء الوحدة المحاسبية من 
فترة إلى أخرى مع عدم تشويه هذه المقارنة نتيجة لاختلاف السياسات 

باديء المحاسبة وقد أدى هذا العامل إلى قرار مجلس م. المحاسبية
بضرورة الحاق بيانات ايضاحية في نهاية كل قائمة من قوائم الدخل 
المعروضة تبين صافي الدخل لكل فترة محاسبية قبل المكاسب والخسائر 
الاستثنائية وبعدها كما لو كانت السياسة المحاسبية الجديدة طبقت في 

 .السنوات السابقة التي تتأثر بتلك السياسة
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دنا ان أسلوب المعالجة المحاسبية للتغيرات في السياسات وفي اعتقا 
م ــالمحاسبية الذي أقره مجلس مباديء المحاسبة الأمريكي في رأيه رق

يعتبر اسلوبا  معقدا  لظروف المملكة خاصة عند الأخذ في ) ٢٠(
فلقد نصت هذه . من نظام الشركات) ١٢٤(الحسبان ما نصت عليه المادة 

أسس (عداد الحسابات الختامية وفقا  لنفس الأسس المادة على ضرورة إ
التي تم اتباعها في السنوات السابقة إلا إذا اقرت ) التقييم والتبويب

. الجمعية العمومية التغيير بناء على توصية مقدمة من مراقب الحسابات
بناء عليه لم نر أن احتمال فقد مستخدمي القوائم المالية في المملكة لثقتهم 

ئم إذا عدلت نتيجة للتغيير في السياسات المحاسبية يمثل احتمالا في القوا
كبيرا عند الأخذ في الحسبان الشروط التي حددها نظام الشركات لتغيير 
السياسات المحاسبية والتي عززناها بمقتضيات معيار العرض والإفصاح 

 ومن ثم كان اهتمامنا الاساسي. العام التي تتطلب إيضاح مبررات التغيير
باختيار أسلوب للمعالجة المحاسبية يساعد مستخدمي القوائم المالية على 

 .مقارنة اداء المنشأة من فترة إلى أخرى بدون توقف

)٨٥٠الفقرة (

 :التغيير في التقديرات المحاسبية -٢ 

قد ينتج التغيير في تقدير محاسبي إلى معلومات جديدة لها تأثير على ذلك  
كما قد ينتج التغيير في . ة عند اقرار التقدير سابقا التقدير لم تكن موجود

التقديرات المحاسبية نتيجة لاكتساب الوحدة المحاسبية خبرة اضافية أو 
ويعتبر تغيير . نتيجة لوقوع أحداث جديدة تؤدي إلى تغيير احد التقديرات

تقدير محاسبي نتيجة لاستخدام معلومات كانت متاحة ولم تستخدم عند 
دير سابقا  بمثابة تصحيح خطأ ومن ثم لا تنطبق عليه مقتضيات اقرار التق

 والايضاح التي نص عليها معيار العرض والإفصاح ةالمعالجة المحاسبي
ومن الواضح أن التغيير في التقديرات المحاسبية إذا لم تتم معالجته . العام

بطريقة ملاءمة وايضاحه بصورة كاملة قد يؤثر على قدرة مستخدمي 
م المالية على فهم اسباب التغيير في اداء المنشأة من فترة إلى القوائ

فاذا لم يتم إيضاح التغيير وتأثيره على نتائج اعمال السنة الحالية . أخرى
لكان من الصعب على مستخدمي القوائم المالية التمييز بين تأثير التغيير 

اء في التقدير المحاسبي وتأثير اختلاف الظروف الاقتصادية على أد
 .                      المنشأة

 )٨٥١الفقرة (
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ذا المنطلق رأينا ضرورة وضع المقتضيات التالية للمعالجة هومن  
 :المحاسبية للتغيير في التقديرات المحاسبية وإيضاحه

ديد يتم  تطبيق التقدير الجديد تطبيقا  مستقبليا  بمعني أن التقدير الج-أ  
تطبيقه في فترة التغيير إذا انحصر تأثيره على فترة التغيير، أو في 

 القادمة إذا امتد تأثيره إلى فترات يةفترة التغيير والفترات المحاسب
وتجدر الاشارة الى أن تطبيق التقدير الجديد بأثر . محاسبية قادمة

رجعي لا يعتبر خبرة أو احداث أو ظروف جديدة مختلفة عن 
 .ضاع القائمة عند إعداد القوائم المالية للسنوات السابقةالأو

 إيضاح طبيعة وتأثير التغيير على صافي الدخل قبل وبعد المكاسب -ب
والخسائر الاستثنائية لفترة التغير وذلك بالنسبة للتغيرات في 
التقديرات المحاسبية غير العادية أو النادرة أو التي لها تأثير هام عن 

ية والفترات المحاسبية القادمة ، ويراعى أن مقتضيات الفترة الحال
معيار العرض والإفصاح العام لا تتطلب إيضاح التغيرات في 
التقديرات الروتينية المتوقعة سنويا والتي ينحصر تأثيرها على الفترة 
المحاسبية الحالية مثل تغيير نسبة مخصص الديون المشكوك في 

.          رى نتيجة لتغير الظروفتحصيلها من فترة محاسبية الى أخ

)٨٥٢الفقرة (

وبمقارنة مقتضيات معيار العرض والإفصاح العام المتعلقة بالتغيرات في  
التقديرات المحاسبية بالمقتضيات المماثلة في الولايات المتحدة الأمريكية ، 

 :المانيا الغربية ، وتونس يتبين الآتي 

 المتعارف عليها في الولايات المتحدة الأمريكية  أن مبادئ المحاسبة– ١
قد عالجت موضوع التغيرات في التقديرات المحاسبية معالجة رسمية 

على المعالجة ) ٢٠(حيث نص رأي مجلس مبادئ المحاسبة رقم 
المحاسبية لهذه التغيرات والإيضاحات المتعلقة بها في حين لم تعالج 

لموضوع ولم يتعرض نصوص قانون الشركات الالماني هذا ا
 .المخطط المحاسبي التونسي لهذا الموضوع

 بمقارنة مقتضيات مبادئ المحاسبة المتعارف عليها في الولايات - ٢
المتحدة الأمريكية بمقتضيات معيار العرض والإفصاح العام المتعلقة 

بين أن المقتضيات الأمريكية تلتغيرات في التقديرات المحاسبية با
ترحة للمملكة تتفقان على المعالجة المحاسبية للتغير والمقتضيات المق

.          في التقديرات المحاسبية وعلى ما يجب إيضاحه بخصوصها

 )٨٥٣الفقرة (
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 : التغير في تكوين الوحدة المحاسبية التي تعد لها القوائم المالية -٣ 

يرات في السياسة المحاسبية إذ    يمثل هذا التغيير نوعا خاصا من التغ
ينتج التغيير من اتخاذ إدارة المنشأة قرارا بتغيير سياستها المحاسبية 

 . المتعلقة بالوحدات القانونية التي تشملها قوائمها المالية

   وكمثال على هذا يعتبر قرار إدارة الشركة القابضة بعدم توحيد حسابات 
ا المالية الموحدة سابقا تغيرا في شركاتها التابعة التي شملتها قوائمه

تكوين الوحدة المحاسبية التي تعد لها القوائم المالية من شركة قابضة 
وتجدر الاشارة الى أن التغيير . وشركاتها التابعة الى شركة قابضة فقط

في تكوين الوحدة المحاسبية لا ينتج من استبعاد شركة أو شركات تابعة 
 نتيجة لتخلص الشركة القابضة من من القوائم المالية الموحدة

كما لا ينتج هذا التغيير من . استثماراتها في هذه الشركة أو الشركات
إضافة شركة أو شركات تابعة الى القوائم المالية الموحدة لأول مرة 
نتيجة شراء الشركة القابضة أو إحدى الشركات التابعة لها لهذه الشركة 

 )٨٥٤الفقرة (                        .                    أو الشركات

ولا شك أن التغير في تكوين الوحدة المحاسبية التي تعد لها القوائم  
المالية الناتج عن قرار إدارة الشركة بتغيير سياستها المحاسبية المتعلقة 
بإضافة أو حذف الشركات التابعة من القوائم المالية الموحدة يؤثر تأثيرا 

مستخدمي القوائم المالية على تقييم أداء الوحدة هاما على قدرة 
المحاسبية ومن ثم يتعين معالجته وإيضاحه بطريقة تسهل مهمة 
مستخدمي القوائم المالية ، وإذا أخذنا في الحسبان أن هذا التغيير يمثل 
تغييرا في السياسة المحاسبية التي أقرتها الإدارة لتعريف الوحدة 

وائم مالية لكان من الواجب معالجته وإيضاحه المحاسبية التي تعد لها ق
بطريقة تتناسق مع المقتضيات المقترحة لمعالجة وإيضاح التغيرات في 

وهذا ما توصلنا إليه فيما يتعلق بالمعالجة . السياسات المحاسبية الأخرى
ولقد بينا . المحاسبية والإيضاح للتغيرات في تكوين الوحدة المحاسبية

ص على أساس نفس مبررات مقتضيات المعالجة رأينا في هذا الخصو
المحاسبية والإيضاح المتعلقة بالتغيرات في السياسات المحاسبية ، وبناء 
عليه يتطلب معيار العرض والإفصاح العام معالجة التغير في تكوين 
الوحدة المحاسبية بأثر رجعي مع تعديل القوائم المالية للفترات السابقة 

ارنة من أجل أن تعكس المركز المالي ونتائج المعروضة لأغراض المق
 .أعمال الوحدة المحاسبية الجديدة
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بالإضافة تتطلب هذه المقتضيات إيضاح الآتي في القوائم المالية للفترة 
:                   المحاسبية التي تم فيها تغيير تكوين الوحدة المحاسبية 

 .لمحاسبية وصف طبيعة التغيير في تكوين الوحدة ا-أ  

 تاثير التغيير على صافي الدخل قبل المكاسب والخسائر الاستثنائية -ب
                     .وبعدها على كل الفترات المحاسبية المعروضة

 )٨٥٥الفقرة (

بمقارنة هذه المقتضيات بالمقتضيات المماثلة في الولايات المتحدة 
 : ي الأمريكية ، المانيا الغربية وتونس يتبين الآت

 أن مبادئ المحاسبة المتعارف عليها في الولايات المتحدة الأمريكية - ١
قد عالجت موضوع التغير في تكوين الوحدة المحاسبية معالجة 

على ) ٢٠(رسمية حيث نص رأي مجلس مبادئ المحاسبة رقم 
المعالجة المحاسبية لهذا التغير والإيضاحات المتعلقة به في حين لم 

ن الشركات الألماني هذا الموضوع ولم يتعرض تعالج نصوص قانو
 .المخطط المحاسبي التونسي لهذا الموضوع

 بمقارنة مقتضيات مبادئ المحاسبة المتعارف عليها في الولايات - ٢
المتحدة الأمريكية مع مقتضيات معيار العرض والإفصاح العام 

ت المتعلقة بالتغير في تكوين الوحدة المحاسبية يتضح أن المقتضيا
الأمريكية والمقتضيات المقترحة للمملكة تتفقان على المعالجة 

.               المحاسبية وعلى ما يجب إيضاحه في هذا الخصوص

 )٨٥٦الفقرة (

 : تصحيح الأخطاء في القوائم المالية للفترات المحاسبية السابقة - ٤ 

القوائم المالية للفترات المحاسبية السابقة نوعا     يعتبر تصحيح الأخطاء في 
من أنواع التغيرات المحاسبية التي يتعين تحديد معالجته المحاسبية 

وقد ينتج الخطأ في القوائم المالية للفترات . وإيضاحاته لفهم تأثيره
المحاسبية السابقة من أخطاء حسابية ، أو أخطاء في تطبيق معايير 

بيق أو من تجاهل أو سوء استخدام المعلومات المحاسبة أو طرق التط
والبيانات المتاحة والتي تؤثر على التقديرات المحاسبية اللازمة لاعداد 

وفي جميع هذه الحالات يتعين تصحيح الخطأ بطريقة . القوائم المالية
تتناسق مع مفهوم الفترة المحاسبية ومفهوم المضاهاة اللذان يتطلبان أن 

سبية ما يخصها من الإيرادات والمكاسب تتحمل كل فترة محا
والمصاريف والخسائر مما يحتم أن يعالج تصحيح الخطأ في السنة 
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ويتطلب ذلك تعديل القوائم ). أي بأثر رجعي(المالية التي نشأ فيها 
ولتسهيل فهم هذا . المالية للسنة أو السنوات التي تأثرت بتصحيح الخطأ

لقوائم المالية يتعين الإفصاح عن التغيير المحاسبي من قبل مستخدمي ا
 :الأمور التالية 

 .  وصف الخطأ-أ 
 أثر تصحيح الخطأ على القوائم المالية للمدة الجارية ، وللمدد المالية -ب

 .السابقة
وذلك بالاضافة الى الاشارة الى أن القوائم المالية للمدد السابقة قد تم 

 .تعديلها
القوائم المالية التي نص عليها وبمقارنة مقتضيات تصحيح الأخطاء في 

معيار العرض والإفصاح العام بمقتضيات تصحيح الأخطاء في الولايات 
 :المتحدة الأمريكية والمانيا الغربية وتونس يتبين ما يلي 

 أن مبادئ المحاسبة المالية المتعارف عليها في الولايات المتحدة -١
ة رسمية الأمريكية قد عالجت موضوع تصحيح الأخطاء معالج

على المعالجة ) ٢٠(حيث نص رأي مجلس مبادئ المحاسبة رقم 
المحاسبية والايضاحات اللازمة في حين لم تعالج نصوص قانون 
الشركات الالماني هذا الموضوع ولم يتعرض المخطط المحاسبي 

 .التونسي لهذا الموضوع

 بمقارنة مقتضيات مبادئ المحاسبة المتعارف عليها في الولايات -٢
لمتحدة مع المقتضيات المقترحة للمملكة لمعالجة تصحيح الأخطاء ا

يتضح أن المقتضيات الأمريكية والمقتضيات المقترحة تتفقان على 
.    المعالجة المحاسبية وعناصر الايضاح المتعلقة بتصحيح الأخطاء

 )٨٥٧الفقرة (

 :ملة ومعالجتها المحاسبية إيضاح المكاسب والخسائر المحت ٤-٣-٣-٢

تنتج المكاسب والخسائر المحتملة من ظروف أو وضع معين من 
الظروف أو الأوضاع في تاريخ قائمة المركز المالي تشير إلى 
احتمال تمتع المنشأة بمكسب أو تحملها لخسارة لا يمكن التأكد منها 

عدم بصورة قاطعة إلا إذا وقعت أحداث معينة في المستقبل أو تأكد 
ولقد حدد معيار العرض والإفصاح العام . وقوع هذه الأحداث

اعتمادا على مفهوم الإثبات المحاسبي الشروط الواجب توافرها 
.   لإثبات مثل هذه المكاسب أو الخسائر المحتملة محاسبيا وإيضاحها

 )٨٥٨الفقرة (
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تاريخ قائمة ويقضي المعيار بضرورة إثبات الخسارة المحتملة في 
 :المركز المالي إذا توافر الشرطان التاليان 

 إذا كان من المتوقع وقوع أو عدم وقوع الحدث أو الأحداث -أ 
 .التي تؤكد الخسارة في المستقبل

 . إذا كان هناك تقديرا معقولا لمبلغ الخسارة-ب

كما يقتضي المعيار بعدم إثبات الخسارة المحتملة محاسبيا في تاريخ 
 المركز المالي إذا لم يتوافر أحد الشرطين السابقين، وفي هذه قائمة

الحالة يقضي المعيار بضرورة إيضاح الخسارة المحتملة إلا إذا كان 
احتمال وقوع أو عدم وقوع الحدث أو الأحداث التي تؤكدها في 

 .المستقبل يعتبر احتمالا ضئيلا

تا محاسبيا حتى كما يقضي المعيار بعدم إثبات المكاسب المحتملة إثبا
يتم تحقيقها في المستقبل مع ضرورة الإفصاح عنها في إيضاحات 
القوائم المالية إلا إذا كان احتمال وقوع أو عدم وقوع الحدث أو 

 .الأحداث التي تؤدي إلى وقوعها يعتبر ضئيلا

كما حدد المعيار عناصر الإيضاح اللازمة للمكاسب والخسائر 
 )٨٥٩الفقرة (                         .                 المحتملة

ويمثل الاتجاه الذي أخذه معيار العرض والإفصاح العام فيما يتعلق 
بالخسائر والمكاسب المحتملة اتجاها حريصا يتمشى مع المسؤولية 
التي تتضمنها أهداف المحاسبة المالية لتقديم معلومات يمكن 

لتقييم أداء الوحدة لمستخدمي القوائم المالية الاعتماد عليها، 
المحاسبية والذي يتطلب في رأينا درجة أعلى من الثقة للإثبات 
المحاسبي للمكسب المحتمل عن الدرجة اللازمة للإثبات المحاسبي 

   )٨٦٠الفقرة  (                                .للخسارة المحتملة

وبمقارنة مقتضيات معيار العرض والإفصاح العام المتعلقة 
لمكاسب والخسائر المحتملة مع المقتضيات المماثلة في الولايات با

 :المتحدة الأمريكية والمانيا الغربية وتونس يتبين الآتي

 إن مبادئ المحاسبة المتعارف عليها في الولايات المتحدة -١
الأمريكية قد عالجت موضوع المكاسب والخسائر معالجة رسمية 

الصادر من قبل ) ٥(ة رقم إذ نص بيان معيار المحاسبة المالي
مجلس معايير المحاسبة المالية على المعالجة المحاسبية 

وقد . ومقتضيات الايضاح اللازمة للمكاسب والخسائر المحتملة
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نص هذا البيان على تحديد درجة احتمال وقوع الحدث أو 
الأحداث التي تؤكد الخسارة في المستقبل من عدم وقوعها 

 :كالاتي

 . متوقعة-أ 

 . من الممكن وقوعها-ب

                                  . غير متوقعة-ج

 )٨٦١الفقرة (

   ويقتضي هذا البيان بضرورة إثبات الخسارة المحتملة اثباتا 
محاسبيا إذا كان من المتوقع وقوع أو عدم وقوع الحدث أو 

حداث التي تؤكدها واذا كان هناك تقديرا معقولا لمبلغها، كما الأ
يقتضي هذا البيان بعدم إثبات الخسارة المحتملة محاسبيا إذا لم 
يتوفر أي من الشرطين السابقين مع ضرورة الإفصاح عنها في 
إيضاحات القوائم المالية إلا إذا كان من غير المتوقع وقوع أو 

كما .  التي تؤدي إلى تحقيقهاعدم وقوع الحدث أو الأحداث
يقضي المعيار بعدم الإثبات المحاسبي للمكاسب المحتملة إلا في 
تاريخ تحقيقها ؛ مع ضرورة الإفصاح عنها إلا إذا كان من غير 
المتوقع وقوع أو عدم وقوع الحدث أو الأحداث التي تحققها في 

وقد حدد هذا البيان عناصر الإيضاح اللازمة لكل . المستقبل
.                              حالات المكاسب والخسائر المحتملة

) ٨٦٢الفقرة (

 إن قانون الشركات الألماني قد عالج موضوع الخسارة المحتملة -٢
ت عمل مخصصا) ١٥٢(معالجة رسمية إذ أجازت المادة 

للخسائر المحتملة، ويراعي في هذا الشأن إن قانون الشركات 
الالماني لم يحدد درجة الاحتمال اللازمة لإثبات الخسارة محاسبيا 
كما لم ينص على أية مقتضيات للايضاح تتعلق بالخسائر 

.    المحتملة كما إن قانون الشركات بخصوص المكاسب المحتملة

 إن المخطط المحاسبي التونسي اجاز خلق مخصصات لتغطيـة          -٣
الخسائر أو التكاليف المفاجئة التي لا يمكن توقع حدوثها في نهاية     
الفترة المحاسبية، ولم يحدد المخطط التونسي درجـة الاحتمـال          

 كمـا إن  . ذه الخسائر أو التكـاليف المفاجئـة      هاللازمة لتسجيل   
  .المخطط صامت بخصوص الخسائر المحتملة

 )٨٦٣الفقرة (
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  :رتباطات لإإيضاح ا٥-٣-٣-٢
يقضي معيار العرض والإفصاح العام بضرورة إيضاح الارتباطات  

المالية الهامة للمنشأة والتي من شأنها تحديد حرية التصرف المتاحة 
ت عند ويرجع ذلك إلى اعتقادنا بأهمية معرفة هذه الارتباطا. لها

تقييم أداء المنشأة من قبل مستخدمي القوائم المالية بهدف تحديد 
وبدون إيضاح هذه . توقعاتهم عن المستقبل واتخاذ القرارات الملائمة

فعلى سبيل المثال بدون . الارتباطات قد تكون القوائم المالية مضللة
إيضاح ارتباط المنشأة بشراء أصول ثابتة بقيمة كبيرة أو ارتباطها 
المالي الهام الناتج عن عقد إيجار طويل المدى أو ارتباطها بشراء 
أو بيع كمية كبيرة من المخزون السلعي قد يأخذ قارئ القوائم المالية 

ولقد . انطباعا خاطئا عن قدرة المنشأة على توليد تدفق نقدي كافي
نص معيار العرض والإفصاح العام عن عناصر الإيضاح اللازمة 

 .  مالية الهامةللارتباطات ال

 )٨٦٤الفقرة  (

وبمقارنة المقتضيات المقترحة لايضاح الارتباطات المالية للمنشأة 
بالمقتضيات المماثلة في الولايات المتحدة، ألمانيا الغربية وتونس 

 :يتبين الآتي 

 إن معايير المحاسبة المتعارف عليها في الولايات المتحدة قد -١
ث نص بيان معيار تعرضت رسميا لهذا الموضوع حي

الصادر من مجلس معايير المحاسبة ) ٥(المحاسبة المالية رقم 
المالية على ضرورة إيضاح الارتباطات المالية الهامة للمنشأة 

 .كما حدد عناصر الإيضاح المطلوبة

 إن قانون الشركات الألماني والمخطط المحاسبي التونسي لم -٢
 .يتعرضا إلى هذا الموضع

ت المقترحة لإيضاح الارتباطات المالية الهامة  إن المقتضيا-٣
للمنشأة تتفق مع المقتضيات المماثلة في الولايات المتحدة 

 .                                                     الأمريكية

 )٨٦٥الفقرة (

 :إيضاح الأحداث اللاحقة  ٦-٣-٣-٢

فترة التي تنقضي تمثل الأحداث اللاحقة الاحداث التي تقع خلال ال 
. بين تاريخ قائمة المركز المالي وبين تاريخ إصدارها للتداول
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ويقضي معيار العرض والإفصاح العام بضرورة الإفصاح عن 
الأحداث اللاحقة التي من شأنها أن تؤدي إلى أحداث تغيرات هامة 
في الأصول والخصوم خلال فترة أو الفترات المحاسبة التالية التي 

كما حدد المعيار . ا هاما على عمليات المنشأة في المستقبلتؤثر تأثير
 :عناصر الإيضاح كالآتي

 . طبيعة الحدث-أ 

 تقدير الأثر المالي للحدث إذا أمكن عمليا أو الإشارة إلى انه قد -ب
 .تعذر الوصول إلى تقدير معقول

ويرجع مقتضى العرض والإفصاح العام في هذا الشأن إلى اعتقادنا  
معرفة هذه الأحداث اللاحقة عند تقييم أداء المنشأة من قبل بأهمية 

مستخدمي القوائم المالية بهدف تحديد توقعاتهم عن المستقبل واتخاذ 
وبدون إيضاح الأحداث اللاحقة قد تكون القوائم . القرارات الملائمة

فعلى سبيل المثال تعطي القوائم المالية انطباعا . المالية مضللة
إذا لم يحتوي على إيضاح يفصح عن توقف أعمال خاطئا للقارئ 

المنشأة بعد تاريخ قائمة المركز المالي بسبب حريق أدى إلى تدمير 
 .                                               مصنعها الوحيد

 )٨٦٦الفقرة (

وبمقارنة مقتضيات معيار  العرض والإفصاح العام المتعلقة 
ضيات المماثلة في الولايات المتحدة بالأحداث اللاحقة بالمقت

 :الأمريكية وألمانيا الغربية وتونس يتبين الآتي

 انه على الرغم من إن مبادئ المحاسبة المتعارف عليها في -١
الولايات المتحدة لا تحتوي على معيار خاص بالأحداث اللاحقة 
إلا  إن كثيرا من معايير القياس المحاسبي قد نصت على 

لازمة لأحداث لاحقة معينة، بالإضافة نصت الإيضاحات ال
معايير المراجعة المتعارف عليها في الولايات المتحدة على 
أهمية إيضاح الأحداث اللاحقة كعامل أساسي من عوامل عدالة 

 .تمثيل القوائم المالية

 إن قانون الشركات الألماني والمخطط المحاسبي التونسي لم -٢
 .              لاحقةيتعرضا إلى موضوع الأحداث ال

 )٨٦٧الفقرة (
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 : مقتضيات معيار العرض والإفصاح العام المتعلقة بالقوائم المالية الموحدة٤-٣-٢   

تتعلق هذه المقتضيات ببعض الأمور العامة التي تنتج عن توحيد القوائم  
ويتطلب معيار العرض والإفصاح العام الالتزام بمقتضيات . ةالمالي

العرض والإفصاح العام التي تنطبق على القوائم المالية غير الموحدة 
 :عند إعداد القوائم المالية الموحدة بالإضافة إلى ما يلي 

 إيضاح السياسة المحاسبية التي تتبعها الشركة القابضة لإعداد القوائم -أ 
 على سبيل المثال حجم الاستثمار في الشركة التابعة –وحدة المالية الم

اللازم لتوحيد حساباتها، حذف الأرباح والخسائر الناتجة عن عمليات 
 .الخ..  ...التبادل بين شركات المجموعة

 نسبة حقوق الملكية للشركة القابضة في الشركات التابعة التي تشملها -ب 
 . أسماء هذه الشركاتالقوائم المالية الموحدة وبالطبع

 نسبة حقوق الملكية للشركة القابضة في الشركات التابعة التي تشملها -ج 
 .القوائم المالية الموحدة وبالطبع أسماء هذه الشركات

 المعالجة المحاسبية للاستثمارات في الشركات التابعة التي لا تشملها -د
تكلفة ، وفقا لنسبة حق وفقا لل(القوائم المالية الموحدة على سبيل المثال 

 ).الخ...الملكية للشركة القابضة في صافي أصول الشركة التابعة

 الفترة التي تغطيها القوائم المالية الموحدة لكل من الشركة القابضة -هـ
والشركات التابعة إذا اختلفت تواريخ هذه الفترات المالية التي تغطيها 

 .هذه القوائم المالية اختلافا كبيرا

لأحداث اللاحقة لتاريخ قائمة المركز المالي للشركة التابعة إذا اختلف  ا-و
 .هذا التاريخ اختلافا كبيرا عن تاريخ قائمة المركز المالي الموحدة

 إظهار حقوق الأقلية في الشركات التابعة المندمجة كمفردة مستقلة في -ز
 .ةقائمة المركز المالي بين مجموعة الخصوم ومجموعة حقوق الأغلبي

 إظهار حقوق الأقلية في صافي الدخل قبل المكاسب والخسائر -ح
 .الاستثنائية كمفردة مستقلة في قائمة الدخل

 إظهار تكلفة اسهم الشركة القابضة التي تملكها الشركة التابعة كاستبعاد -ط
 . من حقوق المساهمين في قائمة المركز المالي الموحدة

ة تمثل في رأينا حلولا منطقيا في إطار ومن الواضح إن المقتضيات السابق 
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حاجة مستخدمي القوائم المالية للمعلومات التي تمكنهم من التقييم السليم لأداء 
المنشأة كما تتناسق مع مقتضيات معيار العرض والإفصاح العام الأخرى 

فعلى سبيل المثال يتناسق إيضاح سياسة . والمفاهيم المحاسبية الملائمة
 المعالجة المحاسبية للشركات التابعة التي لا تشملها القوائم التوحيد وإيضاح

المالية الموحدة مـع متطلبات ايضاح السياسات المحاسبية الهامة ، كما 
يتناسق ايضاح الأحداث اللاحقة لتاريخ قائمة المركز المالي للشركة التابعة 

الموحدة مع  اذا اختلف تاريخها اختلافا كبيرا عن تاريخ قائمة المركز المالي
متطلبات إيضاح الأحداث اللاحقة ، كما يتناسق إيضاح الفترة التي تغطيها 
القوائم المالية الموحدة لكل مـن الشركة القابضة والشركات التابعة مع 
متطلبات  إيضاح السياسات المحاسبية الهامة التي تقضي بضرورة الإيضاح 

تفق مع واحد أو اكثر من مفاهيم إذا تم إعداد القوائم المالية علـى أساس لا ي
المحاسبة المالية حيث إن القوائم المالية الموحدة في هذه الحالة لن تتناسق 

وأخيرا يتناسق إظهار حقوق . تماما مع متطلبات مفهوم الفترة المحاسبية
الأقلية كمفردة مستقلة في قائمة الدخل الموحدة وقائمة المركز المالي الموحدة 

 المعلومات في هاتين القائمتين  التي ينص عليها معيار مع متطلبات عرض
                   .العرض والإفصاح العام

 )٨٦٨ الفقرة(

وبمقارنة مقتضيات معيار العرض والإفصاح العام المتعلقة بالقوائم المالية 
الموحدة بالمقتضيات المماثلة في الولايات المتحدة الأمريكية، ألمانيا الغربية 

 :يتبين الآتيوتونس 

إن مبادئ المحاسبة المتعارف عليها في الولايات المتحدة قد تعرضت  -١
لموضوع توحيد القوائم المالية بما في ذلك مقتضيات العرض والإفصاح 

الصادرة ) ٥١(إذ نصت نشرة أبحاث المحاسبة رقم . العام المتعلقة بها
لقانونيين من قبل لجنة إجراءات المحاسبة التابعة لمعهد المحاسبين ا

ويراعي في هذا الشأن إن . الأمريكي على معايير توحيد القوائم المالية
النشرة المشار إليها لا تقضي بضرورة إعداد قوائم مالية موحدة وإنما 
أشارت إلى القوائم المالية الموحدة كقوائم مفضلة لعكس المركز المالي 

علاقة سيطرة بين ونتائج أعمال الوحدة الاقتصادية التي تنتج من وجود 
 .شركة وشركة أو شركات أخرى

 :وبدراسة محتويات هذه الفقرة يتبين أنها قد ركزت على الآتي

 الظروف التي تشير إلى إن القوائم المالية الموحدة اكثر نفعا من -أ 
 .القوائم المالية غير الموحدة
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 . اجراءات توحيد القوائم المالية-ب 

 .العرض والإفصاح العام المتعلقة بالقوائم المالية الموحدة مقتضيات -ج

وبمقارنة مقتضيات العرض والإفصاح العام المتعلقة بالقوائم المالية  
) ٥١(الموحدة بما ورد في النشرة الأمريكية  لأبحاث المحاسبة رقم 

 :يتبين الآتي

ير  إن المقتضيات المقترحة لم تتعرض إلى تحديد الظروف التي تش-أ 
إلى ضرورة إعداد قوائم مالية موحدة ويعتبر هذا اختلافا رئيسيا بين 

وقد نتج هذا ). ٥١(هذه المقتضيات ومحتويات النشرة رقم 
الاختلاف من اعتقادنا بأن تحديد الظروف التي يتعين على اساسها 
إعداد القوائم المالية الموحدة يخرج عن نطاق معيار العرض 

لب تحديد تلك الظروف إقرار المعالجة إذ يتط. والإفصاح العام
المحاسبية الواجب اتباعها لمساهمة شركة في شركة أو شركات 

بمعنى آخر وضع معيار يحدد الطريقة أو الطرق المناسبة (أخرى 
لمعالجة مساهمة شركة في شركة أو شركات أخرى نظرا لوجود 

 ).الخ..  .د، التوحي عدة بدائل مثل التكلفة، القيمة الدفترية للمساهمة

قد حددت الخطوط العريضة ) ٥١(ن نشرة أبحاث المحاسبة رقم أ -ب 
لمقتضيات العرض والإفصاح العام المتعلقة بالقوائم المالية الموحدة 
في حين إن معيار العرض والإفصاح العام كان اكثر تحديدا 

. لمواضيع العرض والإفصاح العام المتعلقة بالقوائم المالية الموحدة
ى الرغم من الاختلاف في درجة التحديد لا تتناقض المقتضيات وعل

المقترحة مع الخطوط العريضة للعرض والإفصاح العام التي نصت 
).                             ٥١(عليها نشرة أبحاث المحاسبة رقم 

 )٨٦٩الفقرة (

لشركات المساهمة العامة إعداد ن قانون الشركات الألماني يتطلب من  اأ -٢
حسابات ختامية موحدة تشمل كل الشركات القومية التابعة لها، إذا 
وجدت ويعرف قانون الشركات الألماني الشركة التابعة على أنها شركة 

أو كشركة % ٥٠استثمرت شركة أخرى في رأسمالها بنسبة أعلى من 
متعلقة بملكية تخضع للسيطرة الاقتصادية لشركة أخرى لاسباب غير 

ويراعى أن القانون لا يتطلب توحيد حسابات الشركات التابعة . أسهمها
ويتطلب القانون إيضاح حقوق الأقلية، والطبيعة القانونية . الأجنبية

 ر من رأس مال الشركاتـكثأأو % ٢٥والتجارية لأية مجموعة تمتلك 
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جموعات ويتطلب الموحدة والالتزامات والمستحقات المتعلقة بهذه الم     
ويتم إعداد . القانون إيضاح ذلك على وجه الميزانية العمومية الموحدة

الميزانية العمومية الموحدة وفقا للقواعد السابق الإشارة إليها في هذه 
الدراسة التحليلية بخصوص مقتضيات العرض في الميزانية العمومية 

حدد القانون شكلا كما . من قانون الشركات الألماني) ١٥١(وفقا للمادة 
مبسطا لحساب الأرباح والخسائر الموحدة بالمقارنة بحساب الأرباح 

وبدراسة متطلبات ). ١٥١(والخسائر غير الموحد الذي تتطلبه المادة 
قانون الشركات المتعلقة بالحسابات الختامية الموحدة يتبين إن القانون 

م حسابات موحدة ركز أساس على إلزام الشركات المساهمة القابضة بتقدي
وتعريف الحسابات الموحدة ولم يتعرض القانون لمواضيع العرض 
والإفصاح العام التي تعرضت لها المقتضيات المقترحة المتعلقة بالقوائم 

 .المالية الموحدة

 إن المخطط المحاسبي التونسي لم يتعرض إلى مقتضيات العرض -٣ 
.                          لموحدةوالإفصاح العام المتعلقة بالقوائم المالية ا

 )٨٧٠الفقرة (

مقتضيات معيار العرض والإفصاح العام المتعلقة بالقوائم المالية للمنشآت التي  ٥-٣-٢
 :لا تزال في مرحلة الإنشاء 

تعرف المنشأة التي لا تزال في مرحلة الإنشاء بأنها منشأة تكرس كل جهودها  
ئيسية المخططة أو بدأت تلك الأعمال ولم تنتج عن لتطوير نشاطها وأعمالها الر

 .هذه الأعمال إيرادات هامة بعد

وتعتبر مقتضيات العرض والإفصاح العام المتعلقة بالقوائم المالية للمنشآت التي 
لا تزال في مرحلة الإنشاء في حكم البد يهيات المترتبة على الأهداف المقترحة 

 :ة المالية التاليةللقوائم المالية ومفاهيم  المحاسب

 . مفهوم ملائمة المعلومات المعروضة لاحتياجات مستخدمي القوائم المالية-أ 

 . مفهوم قابلية المعلومات المعروضة للمقارنة-ب

 .                             مفهوم قابلية المعلومات للفهم والاستيعاب-ج

 )٨٧١الفقرة (

لبيان لأهداف القوائم المالية والمفاهيم فعند الأخذ في الحسبان ما نص عليه ا 
 :السابق الإشارة إليها تتضح البديهيات التالية 
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 إن من الهام أن تشير القوائم المالية إلى أن المنشأة لا تزال في مرحلة -١
الإنشاء إذا كانت لا تزال في هذه المرحلة حتى يتسنى لمستخدمي القوائم 

 .أساس مناسبالمالية تقييم ومقارنة أدائها على 

 إن من الهام إيضاح طبيعة الجهود التي تتم أثناء مرحلة الإنشاء حتى -٢
يستطيع مستخدمو القوائم المالية الحكم على معقولية حجم الموارد 
الاقتصادية المستخدمة في مرحلة الإنشاء عند مقارنتها بحجم الموارد 

 .اثلةالاقتصادية المستخدمة في مرحلة الإنشاء لمنشآت أخرى مم

 إن من الهام إيضاح حجم الموارد الاقتصادية المتاحة والمستخدمة في -٣
مرحلة الإنشاء حتى يستطيع مستخدمو القوائم المالية تحديد علاقتها بما يتم 

وتتطلب هذه البديهيات بالاضافة إلى متطلبات العرض . أثناء مرحلة الإنشاء
 :والإفصاح العام الأخرى عرض الآتي

 . المتراكمة أثناء مرحلة الإنشاء الخسائر-أ 

 المبالغ المجمعة للإيرادات، المصروفات، المكاسب والخسائر من تاريخ -ب
 .تأسيس المنشأة حتى تاريخ آخر قائمة مركز مالي معروضة

 المبالغ المجمعة لمصادر الأموال واستخداماتها منذ تاريخ تأسيس المنشأة -ج
 .ضةحتى تاريخ آخر قائمة مركز مالي معرو

 تفاصيل حركة رأس المال المصدر منذ تاريخ تأسيس المنشأة حتى تاريخ -د
 .آخر قائمة مركز مالي معروضة

وأخيرا من الهام إبلاغ مستخدمي القوائم المالية بأن المنشأة قد انتهت من مرحلة 
الإنشاء عند انتهاء مرحلة الإنشاء حتى يتسنى لهم البدء في تقييم ومقارنة أدائها 

 .ساس مناسبعلى أ

وتعكس مقتضيات معيار العرض والإفصاح العام المتعلقة بالقوائم المالية 
وعند مقارنتها . للمنشآت التي لا تزال في مرحلة الإنشاء الاعتبارات السابقة

 :بالمقتضيات المماثلة في الولايات المتحدة، المانيا الغربية، وتونس يتبين الآتي

عارف عليها في الولايات المتحدة الأمريكية  تعرضت مبادئ المحاسبة المت-أ 
الصادر من مجلس معايير ) ٧(إلى هذا الموضوع إذ نص بيان المعيار رقم 

المحاسبة المالية على مبادئ المحاسبة المالية الواجب على الشركات التي 
تزال في مرحلة الإنشاء اتباعها كما نص على مقتضيات العرض والإفصاح 

وبمقارنة ما نص عليه بيان .. قوائم المالية لهذه الشركاتالعام المتعلقة بال
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بمقتضيات العرض والإفصاح العام المقترحة المتعلقة ) ٧(المعيار رقم 
 :بالقوائم المالية للشركات التي لا تزال في مرحلة الإنشاء يتضح الآتي

 أن المقتضيات المقترحة لم تتعرض للمبادئ المحاسبية الواجب على هذه -١
كات اتباعها لاعتقادنا بخروج هذا عن نطاق معيار العرض الشر

 .والإفصاح العام

 أن المقتضيات المقترحة للعرض والإفصاح العام المتعلقة بالقوائم المالية -٢
للمنشآت التي لا تزال في مرحلة الإنشاء تتفق مع مقتضيات العرض 

 ).٧(والإفصاح العام التي نص عليها المعيار الأمريكي رقم 

 لم يتعرض قانون الشركات الألماني كما لم يتعرض المخطط المحاسبي -ب
التونسي لمقتضيات العرض والإفصاح العام المتعلقة بالقوائم المالية 

 .     للشركات التي لا تزال في مرحلة الإنشاء

 )٨٧٢الفقرة (     
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 نماذج القوائم المالية وفقا للمخطط المحاسبي التونسي

المبلغ   الموجودات  
 الاجمالي

الاستهلاكات 
ومؤنات 
 التخطيط

المبلغ 
 الصافي

 المبلغ   المطلوبات 

خصم إصدار السندات ومـصاريف      
 .التأسيس الأخرى

أو (رأس المال الجماعي والشخـصي           الإجمالي
 ـ     ات التخصيصات بما في ذلك احتياط
 )إعادة التقسيم المقيدة في رأس المال

   

    حساب المستغل      أراضى  
    احتياطي قانوني      المباني  
    احتياطات إعادة الاستثمار المصفية      العدد والأدوات  
    احتياطي إعادة التقييم الاستثنائية      وسائل النقل  
     التجديداحتياطي      أثاث وأجهزة مكتبية  
    احتياطات أخرى      تهييآت وترتيبات وتجهيزات  
    الأرباح المحجوزة      وسائل اللف المستديمة  
    علاوات إصدار      أصول أخرى  
  الإجمالي         الأصول المعنوية  
 إعانات التجهيز      الأصول تحت الإنجاز  

 
المحصل 

 عليها
المسجلة في 

 خسائرأرباح و
 

افتراض مدته اكثر من سنة   
 استثمارات

 نات الأخطارومؤ     الإجمالي
نات مصاريف ستقسم على عدة ومؤ

 سنوات

   

    نات ذات اصل قانونيومؤ      تقديم عقارات وضمانات  
    نة التقاعد الإجباري للموظفينومؤ     الإجمالي   
    نات أخرىومؤ      البضاعة   
  الإجمالي        ام ومواد استهلاكمواد خ  
 البضاعة نصف جاهزة  

 بضاعة جاهزة
وأذون ذات اجل اكثر    ) قروض(سندات       

 .من سنة
   

 إنتاج أهمية أشغال بصدد الانجاز  
 وسائل اللف التجارية

 قروض سكنية اجلها يزيد عن سنة     
 رأس المال دفعات تحصل عليها عن

   

    .زيادة رأس المال      بضاعـة أخرى  
            
  الاجمالي       الإجمالي   
          بعـده  
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 ما قبلـــه

 المبلغ   المطلوبات      الموجودات  
خصم إصدار السندات ومـصاريف      

 .التأسيس الأخرى
أو (رأس المال الجماعي والشخـصي           الإجمالي

التخصيصات بما في ذلـك احتياطـات       
 سيم المقيدة في رأس المالإعادة التق

   

موردون عربون مقـدمات علـى        
 حساب الطلبات 

    موردون (        )       

 المدينين  
 حسابات الشركاء الجارية

حر فاء عربون وتـسبقه علـى             
 حساب الطلبات تحت الإنجاز

   

    حسابات الشركاء التجارية       شركاء رأس المال غير مدفوع  
    شركات المجموعة        ركات مجموعةش  
 وسائل لف وأدوات برسم الإرجاع  

 مدينون آخرون
دفوعات مستحقة وغير مدفوعـة           

 من رأس المال الغير مدفوع
   

ــودات     ــسوية الموج ــسابات ت ح
 )الأصول(

 وسائل لف وأدوات مضمنة       
 دائنون آخرون

   

    حسابات تسوية المطلوبات         
 اقتراض اجله اقل من سنة  

 أوراق وعقارات قبض
 شيكات وقسائم برسم التحصيل

 السندات الوظيفية
 بنوك وصكوك بريدية

 الصندوق
 الصناديق النثرية

سندات وأذون اجلها اقل    (قروض        
 )من سنة

اقراضات أخرى اجلها اقل مـن      
 سنة

أوراق دفع مـوردون القـروض      
 البنكية
 أوراق
 البنوك

   

  اجمالي        الإجمالي   
 الاستهلاكات المؤجلة  

 خسارة السنة المالية
الاجمالي  مراسخ السنة الحالية      

 العام
  

 مبلغ الضمانات الممنوحة  
 أوراق مخصومة ولم يحن اجلها

    مبلغ الضمانات      
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 ٥٤٧  SOCPAالهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين                                                                                                                                      العرض والإفصاح  

 حساب الإنتـــاج
 ………………… والمنتهية في ……………للسنة المالية المبتدئة في 

      البيـــان الإجمالي الصافي  الخارجية المحلية  البيان
      مخزون أول المدة       مخزون أول المدة

      فضلات نفايات الصناعات ثانوية       بضاعة
      البضاعة نصف الجاهزة       )خام(مواد أولية 

      البضاعة الجاهزة       مواد الاستهلاك
     )١(إجمالي رقم  بضاعة وخدمات تحت التشغيل       وسائل التعبئة
      مخزون آخر المدة       مواد متنوعة

      فضلات نفايات وبضاعة ثانوية      )١(إجمالي رقم  مخزون آخر المدة
      البضاعة نصف الجاهزة       بضاعة

      البضاعة الجاهزة       مواد خاصة
 الإجمالي  خارجية محطة ) ٢(اجمالي رقم بضاعة وخدمات تحت التشغيل       مواد الاستهلاك

ــم  وسائل التعبئة ــالي رق ــرات ) ٢(إجم تغيي
 )٢-١(المخزون 

 تغييرات المخزون  خدمات –مبيعات اشغال  الرصيد الإجمالي  خارجة مقارنة
)١-٢( 

    

      مبيعات البضائع       مواد متنوعة
توجات مصنعة مـن طـرف      مبيعات من        مشتريات

 المؤسسة
     

      أو أمتعة التشغيل       مشتريات بضاعة
      أشغال       مشتريات مواد خام

خــدمات علــى المبيعــات والأشــغال        مشتريات مواد استهلاك
 والخدمات

     

      مبيعات الفضلات والنفايات       مشتريات وسائل اللف
المنتوجات الثانوية ووسائل اللف التـي             مصاريف عن المشتريات

 يمكن استعادتها
     

 أشارت أدوات  وخدمات خارجية
 إيجار وما في حكمه

 مشتريات مستهلكة٣إجمالي رقم
٢-١ + (٣( 

      )يطرح(تخفيضات على المبيعات      

      الإيرادات الثانوية لحساب الإنتاج       صيانة وإصلاحات
 عات منجزةأشغال وصنا

 خارج المؤسسة
-٣(مبيعات إضافية  الاداءات التسيير المالية      

٧٢( 
    

 أدوات صغيرة
 أدوات صنعت على حساب المؤسسة

 حقوق المخترعين

 منح وعن مبيعات أشغال     -خصم كنسب       
كمصاريف لا  (أنجزتها المؤسسة لنفسها    

 )تتعلق بالتشغيل للنسبة المالية

     

             دراسات
             أجور وأتعاب الوسطاء

             مصاريف التأمين 
             النقل والانتقال

             مصاريف الإنتاج الأخرى
             مصاريف تشغيل المالية 

             )القيمة الإضافية الخام(نتيجة الإنتاج 
   المجموع       المجموع العام    
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 حساب تخصيص نتيجة الاستغلال الصافية

 )حساب الأرباح والخسائر الصافية(

 ـــــــــــــــــــــــ والمنتهية في ــــــــــــــــــــــالسنة المالية المبتدئة في 

 

  إلــــى  مـــــن

  نتيجة التشغيل الصافية  نتيجة التشغيل الصافية

  ابقةأرباح أعوام س  خسارة عن أعوام سابقة

    إعانات استثنائية ممنوحة

  أرباح استثنائية  خسارة  استثنائية

مخصص حسابات المؤنات خارج التشغيل 
 أو استثنائية

   

  مرابيح ناتجة عن إعانات التجهيز  )بما فيها القسط(ضرائب على المرابيح 

  خسارة أعوام ما  

  استثنائية مغطاة بمؤنات  

  الإجمالي  الإجمالي

    
  نتيجة السنة المالية الصافية  نتيجة السنة المالية الصافية

  )خسارة(  )الربح(

  الإجمالي العام الإجمالي العام
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 حساب الاستغلال

 بيان الأرباح والخسائر الإجمالية

 ـــــــــــــــــــــــــ والمنتهية في ـــــــــــــــــــالسنة المالية المبتدئة في 

 

  إلـــــى  ــــنمـ

  نتيجة الإنتاج  مصاريف المستخدمين

     أجور ومرتبات-

  إيجار التشغيل الثانوية   مصاريف متعلقة بها والتكاليف الإضافية-

    الضرائب والاداءات غير مباشرة

    اداءات جمركية على الواردات

    ضريبة على الإنتاج

  إعانات التشغيل  ضريبة الاستهلاك

    اداءات على الخدمات المقدمة

    رسوم استهلاك

    رسوم واداءات أخرى

    مصاريف التشغيل الأخرى

  الإجمالي  الإجمالي

  نتيجة التشغيل الخام أهمية السيولة  نتيجة التشغيل الخام أو السيولة

   )(              النقدية الإجمالية   (               )النقدية الإجمالية 

  سلبي  إيجابي

  الإجمالي العام  الإجمالي العام
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 حساب تخصيص نتيجة الاستغلال الخام

 )توزيع الأرباح والخسائر الإجمالية(

 ـــــــــــــــــــــــ والمنتهية في ـــــــــــــــــــالسنة المالية المبتدئة في 

 
  إلـــــى  مــــــن

  التشغيل الخامنتيجة   نتيجة التشغيل الخام

  إيجار التمويل  مصاريف التمويل

    الضرائب والاداءات المباشرة

    ضرائب عقارية

    رسوم التسجيل

 الضرائب والاداءات الأخرى

 )عدا الضريبة على المرابيح(

   

مخصص حسابات الاستهلاك 
 )الاستفادة(

   

    مخصص حسابات الاحتياطات

    

  الإجمالي  الإجمالي

    

  نتيجة التشغيل الصافية  نتيجة التشغيل الصافية

  )سلبي(  )إيجابي(
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 جدول توزيع وتخصيص الأرباح

 خلال السنة المالية المتحصل عليها

 

  تخصيص المرابيح  الأرباح المتصرف عليها

  حقوق المساهمين  الربح المحجوز عن سنوات سابقة

  ارةأتعاب أعضاء مجلس الإد  

  أرباح الأسهم  

  الإيرادات المخصصة  السحب من الاحتياطات

  احتياطات  

  إعادة الاستثمارات المعفية من الإداءات  

  

 

 

 

  استعمالات أخرى

  يــــالإجمال  الإجمالــــــي
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 معايير المحاسبة المالية

 الجزء الثاني
 

 معايير المحاسبة المالية

 فسيرات التي صدرت من الهيئةوالآراء والت
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 تركت هذه الصفحة فارغة
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 معايير المحاسبة

 الجزء الثاني

 .ةــــــــــــــمعيار العملات الأجنبي - ١

 .يــــــــــــــمعيار المخزون السلع - ٢

 .امــمعيار الإفصاح عن العمليات مع ذوي الاهتم - ٣

 .داتراــــــــــــــــــمعيار الأي - ٤

 .ةــــــمعيار المصروفات الإدارية والتسويقي - ٥

 .رــــــــــمعيار تكاليف البحث والتطوي - ٦

 .ةــــــــــــمعيار توحيد القوائم المالي - ٧

 .معيار المحاسبة عن الاستثمار في الأوراق المالية - ٨

 .ةـــــــــــمعيار التقارير المالية الأولي - ٩

 .اةـــــــــــة المالية للزكمعيار المحاسب -١٠

 .لـــــــمعيار المحاسبة المالية لضريبة الدخ -١١

 .ةــــــــــــــــمعيار الأصول الثابت -١٢

 .ارـــــــــمعيار المحاسبة عن عقود الإيج -١٣

 .ةــــــــــــــمعيار التقارير القطاعي   -١٤

 .يةمعيار محاسبة الاستثمار وفق طريقة حقوق الملك -١٥

 .ةــــــــــــمعيار الأصول غير الملموس -١٦

 .معيار المحاسبة عن الإعانات والمنح الحكوميــة -١٧
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 )٦٠١الصفحة التالية ( 
 




